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Drottning Katarina Sunesdotter skriver sitt testamente, staty vid Hagatorget.

Foto: Ola Lönnqvist
	I början av 1200-talet hade det i det inre av Slätbaken etablerats en handelsplats, en köping. Denna blev, tillsammans med några andra köpingar formellt stad under 1220-talet, därmed en av de äldsta städerna i Sverige. Det äldsta bevarade dokument som anger ortens existens är det testamente som änkan efter kung Erik (den läspe och halte) Katarina Sunesdotter skrev 1250. Hon skulle då gå i kloster och skänkte stora delar av sina egendomar så att Gudhems kloster i Västra Götaland kunde grundas. Söderköping och Nyköping skänkte hon till sin syster Benedikta Sunesdotter. Det innebar att Benedikta därmed hade tomtöresrätt i staden, dvs hon kunde kräva skatt av dess invånare.

Det äldsta årtalet i stadens historia är år 1235. Då grundades ett franciskanerkonvent i staden, det första på det svenska fastlandet. Det har tillkommit ett par år efter det som grundades i Visby, allt enligt gråbrödradiariet i Stockholm. Genom detta vet vi att Söderköping var en relativt stor ort.
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	Den största händelsen är sannolikt kröningen, den första i Sverige, av en drottning, kung Magnus (ladulås) maka drottning Helvig, år 1281 i stadens kyrka. Händelsen föregicks av uppvaktningar, tal till borgarna, utseende av den då ettårige Birger Magnusson till kunglig arvtagare. Söderköping var just då landets ”huvudstad”.

På herremöte i Söderköping år 1270 beslutades att flytta Uppsala domkyrka till sin nuvarande plats. Från 1285 till 1617, i perioder, fanns mynthus i staden.

S:t Laurentii kyrka, nämnd som församling 1253, och Drothems kyrka, och ev även S:t Ilians kyrka (den senare i ruiner i början på 1500-talet) började sannolikt byggas under slutet av 1200-talet  och togs åtminstone delvis i bruk före nästa århundrade. Den ovan angivna kröningen ägde rum i ”stadens kyrka”, ovisst dock vilken som avses. Förutom dessa tre fanns även i staden konventets, klostrets, kyrka.

I närheten av S:t Laurentii kyrka fanns sedan en tid Bodsgård (Bossgård), kungsgården, som sedan kom i flera kungars ägo bl a Karl Knutsson Bondes och Gustav Vasas.
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