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Storgatan med i bakgrunden till vänster Rådhuset.

Foto: Ola Lönnqvist
	I början av 1900-talet expanderade staden, åtskilliga större byggnader tillkom ex Stadshotellet, Samskolan, Tingshuset, Ferbska huset, Kastenhov.

1909 ägde de första arkeologiska utgrävningarna rum, vid byggnation av stadshotellet, och vad som kom i dagen gav underlag till spekulationer om stadens stolta och långa historia. 

Det viktigaste som hänt för kommunen torde vara dess tillkomst. Redan 1918 utökades S:t Laurentii församling med Bossgårds-området, senare sammanslogs staden (S.t Laurentii församling) med Drothems och Skönberga församlingar. År 1952 uppstod Stegeborgs kommun, bestående av Börrums, S:t Anna, Skällviks och Mogata socknar och samma år Aspvedens kommun (Gårdeby, Västra Husby och Östra Ryds socknar). 1971 sammanfördes Aspveden och Söderköping och 1974 tillkom Stegeborg och Söderköpings kommun var bildad. Stadens gamla vapen, känt sedan slutet av 1200-talet, blev kommunens vapen.
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	Elektricitet infördes, biltrafiken förändrade livet, telefon och radio-TV blev var mans egendom, järnvägen lades ned 1966, biltrafiken genom staden flyttades strax efter till stadens ytterkanter, en större väg byggdes för trafik sydost genom kommunen, kanalen upphörde att användas för frakttrafik, datoriseringen och kommunikationerna i övrigt vidgade vyerna långt utöver kommungränsen, vi blev mer internationella.

De stora krigen satte även de sin prägel på Söderköping med  bl a flyktingförläggning. Staden lyckades behålla sin prägel från äldre tider. Rivningsvågen drabbade inte staden särskilt hårt. S:t Ragnhilds Gille startade på Korskullen en hembygdspark till vilken fördes flera byggnader bl a Mangelgården, numera vandrarhem. Stadens miljöer användes för filminspelningar bl a Astrid Lindgrens Madicken 1979-1980.

På Storängsområdet uppfördes ett hem för utvecklingsstörda och byggnaderna övertogs senare av kommunen och de fungerar nu som grundskola och kommunhus mm.

1986 firade Söderköpings stad sitt 800-årsjubiléum efter en lång historia, men som kommun betraktat mycket kort.
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