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Ljunga gravfält vid Skönberga, äldre än Söderköping, eller kanske platsen för det ”första” Söderköping.
	Precis som i många andra delar av Sverige och Östergötland täcktes, efter den stora nedisningen, det som idag är Söderköpings kommun av sjöar och hav. Landhöjningen fortgår alltjämt och beräknas för de senaste 1000 år har varit omkring 5 meter i kommunens inre delar, och ca 25 cm på de senaste 50 åren. Bosättningar från stenåldern finns knappast alls i kommunen, men från brons- och järnåldern har undersökts stora gravfält vid Mariehov och Ljunga och Skönberga, likaså i Berga i Gårdeby och vid Mogata.

Den märkligaste fornlämningen är Göta virke, en dubbel, av människohand tillkommen, vall som täcker delar av dalgången vid Västra Husby och Tverdala. Den anses ha haft, åtminstone delvis, en träpalissad överst på jordvallen. Vallen går i en båge och ger ett intryck av att vara ett skydd mot fientligt sinnade människor från det inre av Östergötland. Valen har tillkommit under olika tidsperioder, men den huvudsakliga delen är från 800-900-talen e Kr.


	Välj, klicka, läs:

Forntiden

1100-talet

1200-talet

1300-talet

1400-talet

1500-talet

1600-talet

1700-talet

1800-talet

1900-talet
	
	I närheten av Stegeborgs slott kartlades av marinarkeologer under slutet av 1900-talet de tusentals pålar som finns på Pålsundets botten. De har via dendrokronologisk metod dateras till ungefär samma period som Göta virke. Pålarna har varit en barriär, ett hinder, för in- och utgående sjöfart till och från det inre av Slätbaken.

Under slutet av 1800-talet och under förra delen av 1900-talet menade många hembygdsintresserade att i det inre av Slätbaken låg Ansgars Birka. Kombinationen av skyddsanordningarna, vallen och pålarna, och de utgrävningar som gjordes i staden i början av 1900-talet skulle, menade man visa detta. I dag vet vi att Birka inte kunde ligga där Söderköping i dag är beläget, dalgången var då helt vattentäckt. Framtidens forskare kanske dock kan påvisa att en större bosättning, köping, fanns i området Ljunga och Skönberga.
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