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S:t Ragnhilds Gille 7 april 2010

Onsdagskväll på muséet

INLEDNING

Kalle med pipas stuga – ett namn som alltid låtet intressant för mig och som ställt mig frågande. Varför detta namn och vem var Kalle med pipa?

I kväll kommer jag att försöka besvara den frågan och också visa på vilka personer som bott på tomten tidigare, vilka som eventuellt varit dess ägare och kanske även något om hur det sett ut på tomten.

MODELLEN

Min forskning tog sin början med att jag för snart 15 år sedan byggde den här modellen av stugan. Jag fotograferade den och räknande om alla mått så att jag kunde tillverka modellen skalenligt. Den är tillverkad av blomsterpinnar och lite annat material.

Jag har valt att inte belägga huset med stående träpanel som det är i dag utan försökt att efterlikna dess yttre, som en timrad stuga, vilket det en gång i tiden torde varit. Jag har lagt stockarna i sju varv eftersom det lär vara så att det fanns en skattegräns där för länge sedan där åtta varv innebar högre skatt.

Jag har också valt att måla stuga grå eftersom jag lärt av, numera professorn, Kalle Bäck vid Linköpings universitet, att den röda färgen på våra stugor är något som började komma redan på 1600-talet men som slår igenom ordentligt först i mitten på 1800-talet. Därför menar jag att den här stugan troligtvis varit grå från början, dvs i praktiken omålad.

Byggnadstypen brukar benämnas ryggåsstuga, eftersom taket bärs upp av en lång stång, en ås i ryggen. En annan benämning är parstuga eftersom den det finns två likadana avdelningar i stugan, en till vänster och en till höger, var och en i regel avsedd för en familj.

TEATERN

Jag har dessutom haft förmånen att använda stugan som kuliss vid några teaterföreställningar som jag legat bakom. Det har då rört sig om historiska pjäser i slutet av 1990-talet och nu de senaste åren i samband med våra föreställningar under Söderköpings Gästabud.
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Vi hoppas på att även vid kommande Gästabud i september kunna genomföra 5 föreställ-ningar med Kalle med pipas stuga som bakgrund.

FORSKNINGEN

I samband med teaterföreställningarna 2008 sa stugans nuvarande ägare, Birgitta Winblad, till mig att hon och hennes make, Hans, äger ett antal dokument som har med stugans ägare att göra. Då de gärna såg dem tolkade till modern svenska så fick jag låna en CD-skiva med flertalet av dokumenten avfotograferade. Jag insåg genast att det var en stor uppgift och att flera av dokumenten egentligen var rätt så likartade och att en tolkning innebar mycket arbete utan att ge så mycket. Nej bättre var att använda dem och med dem som underlag studera vem som ägt stugan och vilka som bott i den. 

Och det är det jag nu tänker redovisa – redovisningen kan ju ske enkelt genom bara lägga på en lista på dess ägare, men jag tänker komplicera det lite och visa på hur jag gått tillväga och visa några av de dokument jag använt mig av.

Min förhoppning är att jag på så sätt också kan ge tips om vilka typer av dokument som finns tillgängliga, ibland, om våra gamla fastigheter i Söderköping.

DOKUMENTEN

Låt oss första ta en titt på några av de dokument jag fick ta del av.
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STRUKTUREN

Det visade sig att ägarna hade fler dokument än de jag fått ta del av som fotografier, så jag fick låna samtliga dokument.

Det gällde att få någon form av ordning på dem. Jag valde då att tilldela varje dokument ett nummer – helt utan någon som helst ordning. Jag skrev in numret, fotografiets nummer när jag hade bild, och det datum som dokumentet var daterat och slutligen en rubrik på dokumentet, ja, det skrev jag in i en datafil med programmet Excell.
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Sedan var det bara att trycka på en knapp, mer eller mindre, och får alla dokumenten sorterade i datumföljd.

Ja, sedan var det bara att läsa dem i den ordningen och på så sätt kunde ägandeförloppet följas.

SAMMANSTÄLLNINGEN

Så följde ett långt arbete med att skriva ned det väsentligast som togs upp i dokumenten, i tidsföljd. Av det skulle bli en uppsats.

Utifrån nästa varje dokument, eller de som tycktes höra ihop, kunde jag notera följande:

Säljare

Köpare

Pris

Tillträdesdatum

Försäljningsdatum

1*

2*

3*

Förloppet gick ganska bra att följa till en början, men problem uppstod.

TVÅ ÄGARE

Det visade sig ganska snart att fastigheten under så gott som hela tiden, dvs från början av 1820-talet och en bra bit in på 1900-talet egentligen bestod av två fastigheter, dvs tomten och huset ägdes av två personer, de ägde var sin del. 

Och de dokument jag fått tillgång till redovisade oftast bara en av dessa ägare.

KARTAN 1915

Att det var två fastigheter framgår tydligt av den här kartan från år 1915. Där ser vi också att det fanns ytterligare en byggnad på tomten jämfört med hur det är idag.

Man ägde hälften i varje byggnad, en som var bostad och en som var uthus. Dessutom hade man tomtmarken delad och tillgång till ett gemensamt avträde.
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KYRKOBOKFÖRINGEN

Jag beslöt att komplettera forskningen i originaldokumenten med husförhörslängderna från kyrkobokföringen. På så sätt skulle jag kunna se, kanske, vilka de båda ägarna var eller åtminstone vilka personer som samtidigt var folkbokförda, boende, i husen, dvs på fastigheten.

Så här kunde det se ut:
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DE BOENDE

Så är jag framme vid resultatet, dvs en förteckning över de boende under perioden ca 1820 fram till idag.

1* Lista över ägare (boende)

2* Fakta om första familjen

3* Fakta om andra familjen
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FASTIGHETENS NAMNFÖRÄNDRING

Fastigheten har bytt beteckning i handlingarna. Det finns en officiell beteckning:

1* Port No 31 i Hospsitalskvarteret

2* Port No 31 i Hospsitalskvarteret och charta No 56

3* Tomt No 31 i Hospsitalskvarteret och charta No 56

4* Ryggåsstugan Nummer 7

Men det finns också en inofficiell beteckning. Den är som så ofta här i Söderköping, och antagligen även i en del andra mindre städer, kopplad till ägaren och dennes efternamn. I dag har vi gårdar som Forsemanska, Wallbergs, Djurbergs, Deldens och allt vad de kallas. Nu tycks det som om namnen kommer att ligga kvar även efter det att ägarens lämnat gården, men förr tycks det som benämningen enbart var kopplad till den tid ägaren bodde där.

5* Kalle med Pipas stuga

6* Rydbergsstugan

7* Yggers gård

Säkerligen finns andra namn på gården, men ännu så länge har jag bara funnit dessa.

BYGGNADERNA

Någon beskrivning av byggnaderna har från äldre tider ännu inte hittats. Det bör dock finns försäkringshandlingar, åtminstone från mitten av 1800-talet, och kanske någon beskrivning vid ägarbyte.

Den enda beskrivningen som finns är så sen som från 1940-talet.
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HOSPITALET

Vi bör notera att kvarteret benämnes Hospitalskvarteret och att det ännu i dag finns hus i närheten som kallas Hospitalsstugorna.

Under början av 1800-talet anges det att fastigheten ligger på hospitalsgrund och år 1850 finns ett protokoll bevarat enligt vilket hospitalsdirektionen i Vadstena yttrad sig angående försäljningen av fastigheten.

Innebär detta att kyrkan fortfarande var ägare i början av 1800-talet av marken eller innebär det att man med hospitalsgrund bara menar att fastigheten en gång ti tiden tillhört kyrkan? Att direktionen fick yttra sig innebär att kyrkan ägde marken eller innebär det enbart att man hade förköpsrätt?

I området låg fram till mitten av 1780-talet Söderköpings hospital, en sjukvårdsinrättning, samtidigt ett ålderdomshem och barnhem kombinerat med gäststuga. Detta etablerades i mitten av 1500-talet då det ersatte det tidigare helgeandshuset från tidig medeltid, som haft denna funktion. Det riktiga hospitalet, spetälskesjukhuset, låg där Drothems nuvarande prästgård ligger, och det lades ned samtidigt som helgeandshuset bytte namn.

Det nya hospitalet, om jag får kalla det så, sorterade formellt under Drothems kyrka. Dess kyrkoherde var kyrkligt ansvarig och hade på hospitalet en föreståndare som även han var prästvigd.

Mot slutet av sin tid som hospital kommer alltmer där att inrymmas personer vilka i kyrkoböckerna betecknas som idioter, vansinniga, mindre vetande och andra begrepp vilka vi i dag inte gärna använder. Efter ett centralt beslut i Östergötland så stängdes Söderköpings hospital och enbart det i Vadstena skulle få vara kvar.

Hur som helst så innebär detta att fastigheten vi just nu studerar med säkerhet en gång i tiden tillhört kyrkan. Frågan är dock hur länge?

GÖTA KANAL

Rykten cirkulerar sedan länge att Kalle med pipas stuga i samband med tillkomsten av kanalen skulle ha flyttats från kanalområdet till den plats den nu ligger på.

Av de handlingar som bevarats hos nuvarande ägaren finns inga som anger att så varit fallet, med undantag av ett tidningsurklipp, som dock inte redovisar några originaldokument.
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För att verifiera hur det låg till började jag med att studera om fastigheten varit bebyggd tidigare än ca 1820, dvs min uppsats från våren 2009 skulle utökas bakåt i tiden.

Husförhörslängderna för tiden 1784 – ca 1822 studerade jag i vintras att kunde notera att fastigheten fanns och var bebyggd och bebodd. Men dessa längder ger inga som helst upplysningar om vem som äger fastigheten och inget heller om själva byggnaderna. 

BOENDE 1784 – ca 1820

En förteckning över de boende visar på ganska stor omsättning och omflyttning inte enbart i No 31 utan i hela kvarteret. I en del fall bodde man i Ni 31 enbart ett år eller kortare tid, i andra fall betydligt längre.

Förutom de familjer som bott där så har det förekommit pigor och inhyst ensamstående äldre, antagligen fattighjon i de fall det inte rört sig om anhöriga.

Så här ser en förenklad förteckning ut:
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FORTSATT FORSKNING

Hospitalets handlingar kring 1780-talet och till mitten av 1800-talet

Stadens handlingar om fastigheter för samma tid

Kanalbolagets för samma tid

Försäkringshandlingar

Mantalsängder även för 1784

Rådhusrättens handlingar om fastigheter, lagfarter, fastebrev mm

Bouppteckningar för hela tidsperioden, dvs 1784  - nutid

Tidningslägg från ca 1850 till ca 1950

Gillets arkiv, kanske Erixons och Helmfrid anteckningar

Kyrkans räkenskaper och protokoll för Drothems församling

Kartor och ritningar

