Ola Lönnqvist

Kröningar i Söderköping
Vid två tillfällen har kungliga kröningar ägt rum i Söderköping. Enligt äldre historisk litteratur anses det varit tre kröningar, men kröningen av kung Valdemar Birgersson, son till jarlen Birger, anser man numera kröntes i Linköping och inte i Söderköping.

Den första kungliga kröningen i Söderköping ägde rum den 29 juli 1281. Då kröntes drottning Helvig (Hedvig) av Holstein, maka till kung Magnus Birgersson Ladulås. Det var första, än så länge, belagda tillfället som en drottning kröntes i Sverige. Helvig var sedan hon den 11 november 1276 i Stockholm, efter att året innan förmälts i Kalmar, ingått äktenskap med kung Magnus, svensk drottning, men sålunda inte krönt. 
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Teater Sythercopies framförande 1981 av drottning Helvigs kröning 1281 

Kung Magnus far, Birger jarl, hade i praktiken regerat landet, men formellt var det hans äldste son Valdemar som var dess kung. Han blev kung vid knappt 12 års ålder år 1250 efter det att kung Erik Eriksson, av eftervärlden kallad Den läspe och halte, avlidit. Nästkommande år, 1251, kröntes Valdemar i Linköpings domkyrka. Hans far, Birger, var så kallad riks-förmyndare och den som styrde och ställde riket till sin död 1266, då Valdemar fick klara regerande ensam. 
När Valdemar var 22 år gammal, dvs 1260, gifte han sig med den danska kungadottern Sofia och 12 år senare inledde han ett förhållande med Sofias syster Jutta, som då var på besök i Sverige. Detta ledde bl a till att Valdemar vallfärdade till Rom 1274 för att söka bot för sitt äktenskapsbrott. Nästkommande år förlorade Valdemar kronan efter det att hans bröder Magnus och Erik gjort uppror och i ett regelrätt slag i Hova i Västergötland besegrat sin äldre broder. Efter lite förhandlingar blev han 2 år senare hertig över Götaland men förlorade landsdelen efter bara 2 år. Han fängslades 1285 och sattes i fängelse på Nyköpingshus och därefter i Stockholm och avled i fångenskap 1302 ungefär 64 år gammal.

Magnus Birgersson, näst äldste sonen till Birger jarl och hans maka Ingeborg, blev i unga år herrtig över Svealand och blev efter slaget vid Hova och sin bror Eriks död strax efter vald till kung och ett år senare 1276 kröntes han i Uppsala domkyrka. Magnus relationer till stormännen i Sverige var ansträngd och efter det att ett uppror 1280 kuvats befäste Magnus sin ställning genom att tillerkänna adeln vissa rättigheter (Alsnö stadga). Förutom detta så förbjöd han ”våldgästning” som förekommit hos bönder vid stormännens och andras resor i landet. Han ”satte lås för bondens lada” och inrättade vad vi kan kalla ”gästgiverier”, dvs vissa bönder blev gästgivare och hade skyldighet att emot ersättning ta emot resenärer. Det här beslutet anses ligga bakom Magnus, senare tillkomna tillnamn ”Ladulås”. Det anses även att han även hade förnamnet ”Ladislaus” som förvanskats till att bli ”Ladulås”.
Helvig, hans maka kröntes sålunda i Söderköping, troligen i stadens stadskyrka, dvs den kyrka som vi numera benämner S:t Laurentii kyrka. Hon var dotter till fursten Gerhard I av Holstein. I samband med kröningen utropades deras son, den då ett-årige Birger Magnusson, till arvtagare, arvkonung. Detta kan ha skett inför alla kröningsgästerna och Söderköpings borgerskap på torget i staden (Rådhustorget). Givetvis ställde sig alla bakom detta eftersom alternativet för var och en med stor sannolikhet hade varit att mista huvudet.
Magnus Birgersson hade före kröningen, förutom att ge adeln privilegier, även skapat goda relationer med prästerskapet, och som ovan angetts befriat bondeståndet från våldgästare. Någon direkt insats enbart riktad till borgarna i landet kan inte noteras, men söderköpings-borgarna bör dock ha blivit positivt inställda till sin kung genom att ha förlade drottningens kröning till staden, bjöd på festligheter och gav borgarna möjlighet att bejaka valet av arvkonung. Blott 50 år gammal avled Magnus år 1290 på Näs borg på sydspetsen av Visingsö. Hans hustru Helvig överlevde såväl honom som alla sina barn och avled mellan 1324 – 1326, troligen gravsatt hos sin make i Riddarholmskyrkan i Stockholm, då benämnd Gråbrödraklostrets kyrka. Stor del av sin tid som änka tillbringade hon på Dåvö i Västmanland, hennes så kallade morgongåva vid äktenskapets inträdande.
Helvig och Magnus hade barnen Erik (1277-1279), Ingeborg (1277/79-1319) gift med kung Erik Menved av Danmark, Birger (1280/81-1321) kung i Sverige, Erik (född ca 1281, död 1318) hertig, Valdemar (född ca 1285, död 1318), hertig och Rikissa (1285/87-1347/48, abbedissa i Stockholm.
Helvig, änkedrottningen, fick uppleva och var troligen närvarande, vid den andra kungliga kröningen i Söderköping. Den ägde rum den 2 december 1302 och var en dubbelkröning. Hennes son Birger Magnusson  kröntes då tillsammans med sin hustru drottning Märta av Danmark. Förutom kröning så blev Birgers yngre bröder Erik och Valdemar medlemmar av riksrådet och den senare av dem ingick i samband med kröningen äktenskap med Kristina Torgilsdotter.

Märta förmäldes 1298, då hon var omkring 20 år gammal, med den då 18-årige svenske kungen Birger. Hon var dotter till kung Erik Klipping och hans maka drottning Agnes i Danmark. Nästkommande år födde hon deras barn Magnus, avrättad 1320. Hon beskylldes i den så kallade Erikskrönikan som den som bl a låg bakom Nyköpings gästabud och morden på sina svågrar Erik och Valdemar. Själv flydde hon till sitt gamla hemland efter gästabudet och avled där 1341, omkring 63 år gammal, och begravdes i S:t Bents kyrka i Ringsted.
Hennes make Birger, kungen, var blott 10 år gammal, när hans far Magnus avled, och som sådan hyllades han vid Mora stenar i Uppland som kung. Därvid kom en riksförmyndare att behövas och det blev landets starke man marsken Torgils Knutsson. I slutet av 1290-talet överlämnades styret till den då myndige kungen som 1302 med stor pompa och ståt lät kröna sig och sin hustru i Söderköping. Detta skedde mitt i vintern, kanske en bra tidpunkt då möjligheten att färdas med häst och släde var ett enklare sätt att ta sig fram än med häst och vagn sommartid.
Kröningen omramades av de första tornerspelen i landet och dubbandet av riddare och andra festligheter. Kungens bror Valdemar dubbades och blev som 17-åring hertig av Finland. Den äldre brodern Erik var sedan 1284, som 2-åring, hedrad med titeln hertig och erhöll 1303 titeln hertig av Södermanland.
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Gammal teckning föreställande tornerspel

Valdemar förmäldes vid kröningen med marsken Torgils Knutssons dotter Kristina men äktenskapet upphävdes redan efter fyra år, 1306, eftersom han åberopade att de var andliga syskon. Det bör dock noteras att samma år störtades marsken Torgils Knutsson eftersom han ansågs vara skyldig till osämja mellan bröderna Birger, Valdemar och Erik. Att det fanns osämja mellan bröderna känner vi alla till genom begreppen Håtuna-leken och Nyköpings gästabud. Erik flydde till Norge 1304, återkom till Sverige 1305 och störtade Torgils Knutsson (han överfölls på sin gård i Lena och avrättades sedan i Stockholm) och fängslade sin bror kung Birger 1306. Efter två år i fångenskap frisläpptes kung Birger tack vare att hans svåger kung Erik Menved av Danmark ingripet.
Resultatet av att Birger återfick sin position blev att han 1310 tvingades avstå delar av riket till sina bröder. Så gick livet vidare men 1317, långt senare således, bjöd kungen in sina bröder till Nyköping, där de sveks och fängslades och enligt ”historien” lät kungen kasta nyckeln till fängelsehålan i den bredvidliggande ån varvid bröderna inte kunde befrias och småningom led svältdöden. Birger lyckades dock inte hålla stången mot sina bröders anhängare och han flydde till Danmark 1318, hans son Magnus, utropad arvkung, avrättades, och efter 3 år i Danmark avled den svenske ex-kungen och kunde begravas i Ringsted.

Hela tiden, från Birger jarls maktövertagande via hans söner och sonen Magnus Ladulås söner, präglades av inre oroligheter, osämja mellan syskon och deras anhängare. Ett förhållande i vilket den danske kungen genom äktenskap och släktskap blev inblandad och som kanske i viss mån kom att leda till den bristande sämjan under flera år mellan Sverige och vårt södra grannland. Bristande sämja mellan kungliga bröder tog ju som bekant inte slut med 1300-talet utan blev ju även märkbar under 1500-talet och de dåliga relationerna mellan Gustav Vasa söner.
Mitt i allt detta ägde de två kungliga kröningarna rum i Söderköping, 1281 och 1302.  Den förra ceremonin gestaltad år 1981 och 1983 av Teater Sythercopie och S:t Laurentii kyrkokör som en del av det så kallade Krönikespelet, och belyst år 2009 av samma teaterförening i Medeltidsrapsodi nr 2. Nu, vid det kommande Gästabudet, kommer kröningen 1302 att tolkas av teaterföringen och kyrkokören vid två framföranden i S:t Laurentii kyrka.

Anm: 

Kröningarna under Gästabudet sker den 10/9 kl 17.30 och den 11/9 kl 13.00, med manus och regi av Ola Lönnqvist och med Charlotte Svensson som körledare.

I rollerna som kungen och drottningen ses Daniel Ankarsten och Cecilia Ehlert Ankarstrand. Kröningen förrättas av ärkebiskopen gestaltad av Stig Erixon assisterad bl a av Tomas Sannerud, Ronald Jacobsson, Mattias Ravander och bland de kungliga gästerna syns Gunvor Svensson, Eva Ramstedt, Magnus Berge, Torbjörn Lord m fl förutom teaterföreningens ordinarie amatörskådespelare, vilka senare även kommer, att som vanligt, uppföra en ny version av Medeltidsrapsodin, dvs stadens historia under medeltiden.
