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Söderköpings stad från Ramunderberget.

Foto: Ola Lönnqvist
	Söderköping, med Stegeborg, har en lång och intressant historia. Vid det inre av Slätbaken växte under tidig medeltid upp en, efter dåtidens mått, storstad, en stad som under 1300-talet kom att bli en av de största och viktigaste hamnstäderna vid Östersjön. I viken Slätbakens yttre var Stegeborgs slott ett effektivt lås och skydd ända till början av 1700-talet.

Till Söderköping kom att förläggas kungliga kröningar, herremöten, biskopsmöten och riksdagar och andra viktiga sammankomster. Från staden dikterades och skrevs kungliga brev om ex grundandet av Uppsala universitet, där blev drottning Margareta unionsregent innan Kalmarunionen, där krönets Birger Magnusson 1302, där verkade en tid heliga Birgittas biktfader Matthias. Staden utsattes för plundring av såväl svenskar som danskar, den drabbades av eld, vatten och pest.
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	I och med att handeln förändrades i slutet av 1600-talet och därefter kom staden att förlora i betydelse, för att under 1800-talet i och med Göta kanal, Söderköpings brunn och järnvägen återvinna en del av sin stolthet.

I staden fanns under medeltiden tre stora kyrkor, varav två fortfarande finns kvar. I kommunen i övrigt finns särpräglade kyrkor, ex Skönberga, Gårdeby och Skällvik, där finns herresäten såsom Thorönsborg, Herrborum, Hylinge och Björkvik.

Stadens gamla gatunät är oförändrat, flera gamla bostads- och hantverkshus framträder i dag som källare, omgärdade av de tjocka kulturlagren. I kommunen finns den arkeologiskt intressanta Göta virke, pålningar vid Stegeborg, ett antal gravar och runstenar och i stadens närhet ligger Ramunderborgen.
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