
SÖDERKÖPINGS ÅLDER
Äldsta handlingen om Söderköping är testamentet som kung Erik "Den läspe och haltes” änka Katarina Sunesdotter skrev 1250. Ett sigill finns från 1287. År 1235 anlades ett franciskanerkloster i staden.

Vid utgrävningar runt Rådhustorget fann man läm- ningar av hus från 1220-talet och magasin från sent 1100-tal. 

Slätbaken sträckte sig på 800-900-talet ca 5-7 km längre in i landet. Storån mynnade uppströms Råd- hustorget och Lillån närmare Mariehov. Båda var bredare och hade ett djup på  ca tre meter. Torra om- råden fanns och ett av dem var Skönberga. Det sam- hälle som under vikingatiden fanns där kunde inte etablera sig i dalen förrän viken dragit sig tillbaka.

Åldern på Ramunderborgen är inte fastställd, men de flesta borgar tillhör folkvandringstiden. Den är ca 1,5 km lång och ca 0,5 km bred. Den begränsas av branter och av breda murar.

Stadsprivilegier finns i form av en beräftelse av gamla rättigheter. De äldsta är från 1513.

Kommunsammanslagningar skedde 1918 då S:t Laurentii utökades med Bossgård och 1952 med Drothem och Skönberga. 1971 införlivades Aspved- en och 1974 Stegeborg.

Stadens vapen har levt kvar som kommunens.

STORÅN OCH SÖDERKÖPINGS HAMN

Storån var förr segelbar upp till Rådhuset. Där uppstod en hamn som blev en av de tre största i Sverige. Strandskoningen tillkom i början av 1900- talet. Den har trappavsatser vilka byggts för att underlätta vattenhämtning vid brand. Under medel- tiden gick bryggorna ofta längs med ån. På land fanns magasin avsedda för handelsmännen men också för staten. Fartyg gick till Lübeck, Danzig, Riga, Reval och Åbo med frakt från hela Östergöt- land såsom hudar, trä, kött, honung, järn och smör och till Söderköping kom salt, vin och tyger. I början av 1600-talet hade ån blivit grundare. Hansan hade  förlorat makten i Östersjön till Amsterdam. Hol- ländarnas större  båtar tog sig inte upp till hamnen. När den  förlorade i betydelse flyttade staten sina magasin till Norrköping. 

Gustav Vasa var i staden 1522. Han hade suttit i fångenskap i Danmark och fått hjälp av Hansan ge- nom att låna pengar, fartyg och soldater för att be- fria Sverige. Den tyska flottan väntade i hamnen på rätt tillfälle att segla vidare till Stockholm och slut- striden med kung Kristian. På fartygen fanns ungefär 1500 man. I Söderköping bodde drygt 1000 personer.

SÖDERKÖPING ”HUVUDSTAD”

Under medeltiden fanns flera städer som kunde kalla sig huvudstad. En av dessa var  Söderköping.

Den världsliga makten bestod under långa tider av enbart kungen och huvudstaden var den stad där han utövade sin funktion. Andlig huvudstad kan vara den stad där biskopsmöten hålls. Under tidig medeltid var skillnaden mellan andlig och världslig makt ringa. I Söderköping har flera herremöten och biskopsmöten hållits. 

År 1281 lät Magnus Ladulås i staden kröna sin drott- ning Helvig och 1302 kröntes deras son Birger och dennes hustru Märta.

Under åren 1523-1526 fanns under biskop Hans Brasks ansvar ett tryckeri i staden. När tryckeriet startade var det det fjärde i landet. 1526 uppmanade Gustav Vasa biskopen att stänga tryckeriet eftersom det konkurrerade med kungens nyöppnade i Stock- holm. Enligt traditionen var tryckeriet inhyst i Brask- ens Hus. Mynttillverkning fanns i staden från 1285 till 1617. 

RÅDHUSET OCH DESS OMGIVNINGAR

Under medeltiden hade rådet 12 rådmän. Ledaren kallades fogde och senare borgmästare. De som hade burskap hade också rösträtt och kunde bli rådmän. Bland dem fanns flera tyskar varför minst sex av råd- männen skulle vara svenskar. 

1862 tillkom stadsfullmäktige som 1971 ersattes med kommunfullmäktige.

I mitten av 1200-talet byggdes ett rådhus. Det brann 1567. På samma plats uppfördes ett nytt som nästan såg ut som en kyrka. Utefter långsidan fanns en pelargång under vars tak man kunde idka handel. 1777 stod det nuvarande rådhuset färdigt. Fram till 1973 sköttes stadens hela förvaltning från detta. Då flyttade administrationen till tingshuset för att sedan under 1980-talet flytta till Storängsområdet. 
Fem ordförander i rådet är kända under tiden 1253 - 1301 och från Adam 1367 till  Anders Öster 1923- 1946 finns 80 borgmästare namngivna. Efter borgmästaren har i modern tid kommunalrådet haft en betydelsefull politisk roll. 


Runt torget fanns små timrade hus. De hade tak belagda med torv, ag eller spån. På framsidan kunde man fälla ned luckor, på vilka man placerade de varor man ville sälja. Marknad ägde rum regel- bundet. Varje marknad varade två dagar, vartill kom för- och eftermarknad. Kreatursmarknaden skedde på Hästtorget och senare på  Kreatursvallen. Fiskmark- naden ägde rum vid Skärkarlsplatsen  och senare på Fisktorget.

Runt torget fanns flera hållgårdar. Den Forsemanska gården är den enda som finns kvar. Djurbergska gården, mellan Storgatan/Gamla Skolgatan, Deldens gård vid Munkbrogatan/Linköpingsgatan och Wallbergska gården vid Storgatan är andra håll- gårdar. På hållgården kunde bonden stalla sin häst, parkera vagnen, köpa kläder och redskap, äta, dricka en färdknäpp och sova över. 

Bredvid Rådhuset ligger det Blomqvistska huset. Det är i senempirestil, utsmyckat med akantusblommor, vin-druvor och ansikten. Blomqvist hyrde ut källaren till Rehnberg, som där hade lager och försäljnings- lokaler. Dessa ändrades 1911 till kött- och fiskaffär, därav namnet Saluhallen. 

Erik Rehnberg föddes 1841 och kom till Söderköping som 18-åring. Efter 2 år startade han en spritfirma i vilken han kryddade spritsorterna och lagrade dem till bättre kvalitet. 1867 flyttade han in i den Rehn- bergska gården vid Rådhustorget. Hans mest kända produkt är "Rehnbergs Sädes Brännvin". Den såldes i åttakantiga flaskor. Firman levde kvar till 1917. 

Mitt emot Rådhuset låg Gunilla Bielkes bönekapell. Traditionen säger att det uppfördes av Johan III:s hustru, uppvuxen på Liljestad. Huset och mål- ningarna är i en stil som tyder på att det inte är så gammalt. Det fördes 1903 till Skansen. 

KULTURLAGER

Kulturlagren är 4-5 meter tjocka. I dem hittar man rester av gator, husgrunder, nedfallna väggar, hus- hållsavfall och borttappade föremål. De första ut- grävningarna skedde när Stadshotellet byggdes 1909.

Byggnadsstadgorna från 1880-talet medgav byggande av hus i flera våningar. Det skedde inte i så stor utsträckning i Söderköping. Det innebär att staden inte fått så många källarhus, vilket gör att kultur- lagren finns kvar. 1910 började man behålla gamla miljöer och byggnadstraditioner. Genom "utom- planen" från 1940-talet begränsades möjligheterna att förändra staden. Under 1950-talet drabbades städerna av rivningsvågor, men på senare tid har främst genom stadsarkitekt Jan-Erik Pernes och bygg- nadsinspektör Sivert Norrman stadsbilden räddats.

DROTHEMS KVARTEREN

Det äldsta bevarade dokument som nämner Drothems kyrka är ett donationsbrev från 1307. Sakristian är byggd på 1200-talet, långhuset omkring 1325. Valven slogs på 1400-talet. Kyrkan har förstörts av brand på 1300-talet och 1567. Den restaurerades hårdhänt 1884. Klockstapeln är byggd 1788, men har haft en äldre föregångare.

Kalle med pipas stuga är av en typ som var vanlig i staden sedan 1400-talet. Huset stod troligen ur- sprungligen där Göta kanal går.

HOSPITAL, HELGEANDSHUS OCH KLOSTER

Före 1277 fanns S:t Görans hospital. Det låg där Drothems prästgård ligger. Det drevs av  Helge- andsbröder, men anses tidigare ha tillhört Johan- niterorden. Hospitalen var för spetälskesjuka.

Bredvid Klosterkvarn låg före 1330 och till 1531 ett Helgeandshus. Här tog man emot föräldralösa barn, gamla, fattiga och sjuka.

Resterna av klostret ligger under mark. I Trång- sundsgränd har man hittat kyrkans kor och i riktning mot Drothems kyrka klosterkyrkans ena långsida. Området omgärdades av en mur ca 1,5 m hög och ca 1,3 m bred som torde ha följt Linköpingsgatan och Drothemsgatan. Verksamhet bedrevs till 1527, men bröder fanns kvar till ca 1580.

I mitten av 1500-talet övertogs helgeandshusets verk- samhet av bröderna som drivit hospitalet. Namnet hospital flyttades in i staden och man köpte stugorna på klosterområdet, som kom att kallas Hospitals- stugorna. Snart kom verksamheten under Drothems församling och 1786 överfördes  den till Vadstena.

VID S:T LAURENTII KYRKA

På sakristians gavel finns årtalet 1296. Traditionen säger att det är det år som kyrkan invigdes. Siffrorna är dock av en typ som ej användes då. Där skall förr i stället ha stått att läsa 1497, kyrkans återinvigningsår efter en brand. Kyrkan är uppförd i hanseatisk-gotisk stil. Blinderingarna tillkom på 1400- och 1500-talen. Valven slogs på 1400-talet. Församlingen nämns i ett bytesbrev 1253, vilket kan tyda på en tidigare kyrka.

Den av trä och 50 meter höga klockstapeln är byggd av Anders Börjesson år 1582-83. Johan III anses ha bidragit med arbetskraft från slottsbygget i Stegeborg. 

Bosgård har tillhört Bo Jonsson Grip. Senare ägare har varit kung Karl Knutsson och Gustav Vasa. På dess mark låg Helgeandshuset och S:t Laurentii kyrka. 

Gamla gymnastiken uppfördes 1809 och inrymde skola till 1861. Därefter har det bl a varit gymnastik- sal, tills gymnastikhuset vid Samrealskolan tillkom 1931. Söderköpings gamla skolhus är troligen från slutet av 1400-talet. Andra och tredje våningen tillkom under 1700-talets slut. Även där var skola fram till 1861 med rektorsbostad i de två översta våningarna. Senare har det använts som åldersdomshem och stadsbibliotek. I båda husen driver från 1978   S:t Ragnhilds Gille ett Stads- historiskt muséum . 

S:t Ilians kyrka var en av de tre kyrkorna. Den låg inom nuvarande kanalområdet och vid utgrävningar har man funnit rester av kyrkogården. Kyrkan förstördes under 1500-talet.
SKOLVÄSENDET

Vid klostret fanns en lektor år 1281. Från 1300- och 1400-talet känner man namnet på en skolmästare. Skolans rektorer känner man sedan 1556, dess övriga lärare sedan 1593 och dess elevmatriklar finns be- rade sedan 1646. Skolan kallades länge Trivialskola. Den hade oftast tre klasser. Efter avslutade studier kunde eleverna från 1627 fortsätta till gymnasiet eller fram till 1817 direkt till universitetet.

Sedan slutet av 1700-talet fanns en barnaskola. På 1820-talet kallas den Lancasterschola efter arbets- metoden med monitörer. Skolan övergick i folkskola 1847. 1863 tillkom småskolan. Skolan fanns i Bergs- kvarteret vid Ågatan/Breda gränd och kom senare till Gamla folkskolehuset och från 1905 till  Folkskolan.

Från mitten av 1930-talet till mitten av 1950-talet fanns Söderköpings Stads Yrkesskolor, med bl a en linje kallad Schwerin-Hagbergska Husmodersskolan. 

Kommunalt anordnad barnomsorg har funnits sedan 1966. Den startade då i förskolan Solrosen vid Präst- gatan. 1992 sammanfördes ansvaret för barnomsorg- en och skolan till en ny förvaltning, Barn- och utbild- ningsnämnden. 

Bergaskolan stod färdig 1910. Där har inrymts sam- skola, kommunal mellanskola och samrealskola, var- efter grundskolan disponerade byggnaden. Från 1980 bedrivs där undervisning för grundskolans högre års- kurser. Till återstarten renoverades skolan och bl a ersattes aulan  med lektionssalar i två våningsplan.

Kommunen köpte Broby skola 1977 för grundskolans lägre årskurser. Skolhuset är uppfört omkring 1950 och då använt som skola för "vanartade flickor" som bodde i f d sinnesslöanstalten tvärs över gatan. 

Ramunderskolan uppfördes 1962 och avsågs ersätta och komplettera det gamla folkskolehuset och sam- realskolans byggnad. Kommunsammanslagningarna och befolkningsökningen innebar ett ökat behov av skolor varför låg- och mellanstadiedelen uppfördes 1973.

Hagaskolan startade hösten 1992 i f d vårdhemmet för utvecklingsstörda. En ny skola i Skönberga gavs samma namn som den gamla skolan.

I augusti 1995 invigdes i f d lasarettet en gymnasie- skola  för ungdomar och för vuxenutbildning. Elever kommer även från Valdemarsviks kommun. Skolan har fått sitt namn efter doktor Nils Engelbrekt Ny- ström som var drivande vid byggandet av lasarettet.

STORGATAN

Gatan har liksom de flesta centrala gator kvar sin ursprungliga medeltida sträckning.

Garvaregården var det sista garveriet. Inne på gården hade man stora kar i vilka hudberedningen ägde rum. Storån användes för att skölja hudarna i.

Källarhuset är en typ av hus som det finns ytterligare ett par av i staden. Källaren, den gamla bostadsdelen,  är medeltida. I övrigt är huset från 1700-talets slut.

Djurbergska gården har renoverats och nya fastig- heter tillförts i slutet av 1980-talet. 

Bokhandelshuset byggdes troligen 1815 och där har åtminstone sedan 1848 varit bokhandel. 1832 hade postmästaren, tillika borgmästaren, sin bostad i övervåningen. Där intog Carl XIV Johan en förstärkt lunch i samband med invigningen av Göta kanal. 

ÅGATAN

F d restaurang Fenix  uppfördes på medeltida källar- grund på 1830-talet. Stadshotellet uppfördes åren 1909-1911. Hotellet drevs till slutet av 1980-talet då det byggdes om till lägenheter.

Nyströmska gårdens huvdudbyggnad  uppfördes om- kring 1800 på en senmedeltida källare. Det byggdes som doktorsgård. Doktor Nyströms son Bengt Engel- brekt har blivt känd som diktare och psalmförfattare. Under 1900-talets mitt hade i fastigheten Frälsnings- armén sin verksamhet

Kastenhof tillkom 1894. Den har fått namn efter sin ägare E K Kastensson. Han var lärare vid läro- verket, men också ägare av skeppsdockan, Beate- lunds tegelbruk, ordförande i Söderköpings sparbank och stadsfullmäktige. I huset har inrymts apotek 1895-1951, post fram till 1920, järnaffär 1952-1967, Söderköpings Tidning fram till ca 1920, skrädderi, Jordbrukskassan fram till 1956, bokbinderi m m.

1884 invigdes nuvarande auktionskammaren åt Söderköpings Arbetareförening som där bedrev sjuk- och begravningskassa och bibliotek. 1908-1974 fanns där biograf.

Socialförvaltningens byggnad uppfördes 1902 som tingshus. Under 1970- och 1980-talen var där kommunalhus.

SÖDERKÖPINGS BRUNN

Brunnsverksamhet har ägt rum sedan 1719 då Magnus Gabriel von Block satte i gång kur- verksamheten i Söderköping. Vatten togs från S:t Ragnhilds källa som enligt legenden uppkommit när Ragnhild skulle brännas på bål. 1774 fick brunnen privilegier av Gustav III. Från 1823 var Johan Olof Lagberg intendet och han tog initiativ till att från 1842 driva  kallvattenkuranstalt .

Brunnskyrkan tillkom år 1898 i norsk stil och an- vändes numera sommartid för gudstjänster och familjehögtider. I parken fanns fyra röda stora villor, Villa 1, 2, 3 och 4, vilka tjänade som bostad åt brunnens badgäster. De uppfördes 1902-04 i en blandning av schweizisk, norsk och svensk all- mogestil.  Villa 3 brann 1973 och de övriga revs 1974. .

Brunnslasarettet byggdes 1893 och var i funktion som lasarett till början av 1970-talet. Därefter stod det oanvänt till 1982 då det byggdes om till skola.

På 1950-talet öppnades brunnsverksamheten även vintertid och 1969 förändrades verksamheten till hotell och restaurang.

KORSKULLEN

S:t Ragnhilds Gille fick dispositionsrätt över Kors- kullen och anordnade där en hembygdsgård. Gåvor i form av fastigheter tillkom under 1920-talet och dessutom förlades i Lagbergska lusthuset stadens första muséum. 1941 startade man tältplatsen.

Mangelgården har fått sitt namn av att det i ett gårds- hus fanns en stenmangel. Fastigheten låg då ungefär mitt emellan Hagatorget och Nybrogatan, och flyttades 1945. STF:s vandrarhem finns sedan 1952 i byggnaden. Grindstugan är ursprungligen från 1700-talet och har 1937-1951 tjänat som vandrar- hem.

GÖTA KANAL

1810 igångsattes byggandet. Under hela kanalens tillkomst beräknas varje år mellan 3000-7000 man varit sysselsatta. De flesta var ditkommenderade indelta soldater. Utav arbetarna beräknas ett par hundra per år varit f d ryska krigsfångar. Arbets- ledningen var officerare, men teknikerna var engelska ingenjörer. 

1832 invigdes östgötadelen och därmed var hela kanalen färdig. Kungen färdades med vagn till Söderköping. Därefter drogs hans båt av magistraten genom slussen varefter man färdades vidare. I Mem drog kanaldirektionens medlemmar båten genom den sista slussen. 

Under 1900-talets senare del har all nyttotrafik upp- hört och leden trafikeras av passagerarbåtar och av privata båtar.

Magasinsbyggnaderna uppfördes i samband med att kanalen färdigställdes. 

SKÖNBERGAGATAN

Gatan är precis som stadens andra gator medeltida. Kavelbroar från 1500-talet har hittats. Från gatan gick gränder ned till Storån. Hagatorget tillkom på 1870-talet och kallades då Nya torget.

Föreningssparbankens hus är från tiden omkring 1800. På gården fann man i kulturlagren från 1250-talet en kjortel. Den är det äldsta klädesplagget som hittats i landet.

Missionshyddan byggdes omkring sekelskiftet för Evangeliska Fosterlands Stiftelsens räkning och har fortfarande en interiör som påminner om detta.

I Ramunderstadens fastighet har socialförvaltningen under 1970-80-talen haft sin verksamhet. Här låg omkring 1920 ett pensionat och därefter Husmoders- skolan.

I Erixonska huset bodde som barn folklivsforskaren professor Sigurd Erixon. Byggnaden uppfördes om- kring 1850. 

STORÄNGEN

Verksamhet för utvecklingsstörda överfördes hit från Lilla Mariehov och från Förmansgården och Broby. 1926 flyttade man in i skolan och i två arbetshem. Under 1980-talet har verksamheten avvecklats.

KOMMUNIKATIONER

Söderköping hade under åren 1893-1966 smalspårig järnvägsförbindelse med Norrköping och Valde- marsvik. Via Kummelby station fanns förbindelse med Arkösund. 1975 revs stationshuset i Söder- köping
Det första postkontoret i Söderköping inrättades omkring 1645.

NYA TIDER

Stadens inre har förändrats till följd av förflytt- ningen av genomfarten från Storgatan till Erik Dahl- bersgatan och dessförinnan järnvägens nedläggning. Under de senaste årtiondena har staden utökats med nya bostadsområden.  Genom nedläggningen av Fix trikåindustri och Storängens vårdhem har en vidg- ning skett av stadens centrum.

Befolkningsökning har i förhållande till kommunens storlek varit stor och inneburit många nya barn- familjer, men även ett ökat antal äldre, vilket ställt krav på kommunal service. Kommunens politiker söker att i samverkan med företag, organisationer och enskilda utveckla kommunen till ett lyckligt hem för dess invånare och en attraktiv plats för dess besökare.

Ola Lönnqvist
                                                                      


