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Dagstidningar i Söderköping
Rubriken till den här artikeln är felaktig.

Det har nästan  aldrig funnits några riktiga dagstidningar i Söderköping, dvs tidningar som getts ut varje dag och för det andra så har formatet på några av de tidningar som getts ut haft ett format som avviker från det nromala dagstidningsformatet och dessutom har de haft ett annat innehåll än vad dagstidningar brukar ha.
Dagstidningarna borde i stället kanske benämnas NYHETSTIDNINGAR

Med det menar jag tidningar som innehåller information om aktuella händelser i staden, i riket och i världen, som innehåller kommentarer till dessa händelser såsom rapporter från den politiska verksamheten, kulturella aktiviteter, om krig och farsoter. Men de innehåller även det som förr benämndes legala notiser/tillkännagivanden, dvs information om födda barn, vigslar och dödsfall i tidningens spridningsområde. Likaså, förutom annonser, fakta om torgpriser eller andra liknande uppgifter, situationen hos kändisar alltifrån kungahuset till mer lokala kändisar, kulturella recensioner och i  modernare tid rapporter från idrottens arenor.

Dessa tidningar hade förr ett större format än vad nutidens dagstidningar har. De omfattade dessutom i begynnelsen betydligt färre sidor men kanske mer text eftersom annonsvolymerna var lägre än numera.

Sådana tidningar har det funnits med utgivningsort Söderköping under åren 1853 – 1948.
Dessa var:

Söderköpings Tidning (1)
1853-1859

Söderköpings Allehanda
1860-1861

Söderköpings Nya Tidning (1)
1862-1879

Söderköpings Posten (1)
1879-1948

Söderköpings Tidning (2)
1895-1931

Vi kan se att Söderköpings Tidning, ja inte densamma, men en med samma namn, kom ut under 2 perioder.

OM DESSA SKRIVER ANDERS FAHLBECK i S:t Ragnhilds Gillets årsbok 1988.

Söderköpings Tidning (1)
1853-1859
Provnummer dec 1852, kom ut 1 ggr/vecka, 

utgivare N F Tengzelius, skribenter J O Lagberg,



J W de Besche, P V Cederborg,



sista nr 26/9 1859

Söderköpings Allehanda
1860-1861
Första nr 2/7 1860, kom ut 2 ggr/vecka, 

utgivare P G Pettersson, sista nr 23/12 1861

Söderköpings Nya Tidning (1)
1862-1879
Första nr 27/12 1862, kom ut 1 ggr/vecka, 



utgivare A Söderström, skribent K G Thorén,



sista nr 3/12 1879

Söderköpings Posten (1)
1879-1948
Första nr 6/12 1879, kom ut 2 ggr/vecka,



utgivare K G Thorén, skribenter J P Petrée 

(Vitus), E T Ohlsson Gombrii, 



utgivare E Jansson, skribenter E Kihlström, 



A Vindevåg,



sista nr 30/11 1948

Söderköpings Tidning (2)
1895-1931
Första nr 15/11 1895, skribenter O R Ericson, 



C Wallberg, H Carlegård, D Hultgren, 



sista nr x/6 1931

Detta innebär att staden var utan tidningen fr o m oktober 1859 till och med juni 1860 ett drygt halvår, och dessutom  nästan hela 1862, men hade två tidningar fr om november 1895 till och med sommaren 1931.
Fahlbeck noterar att de första tidningar som kom ut inte direkt deklarade någon politisk uppfattning, vilket dock blev uppenbart när staden hade tvenne tidningar samtidigt.

LUNDSTEDT tillför dessutom

Söderköpings Tidning (1) förflyttades till Linköping där den gavs ut under namnet Linköpings Tidning till och med 1863. Åtminstone i Söderköping medföljde då och då ett supplement med bland berättelser, noveller, biografier mm.

Söderköpings Posten (1) är egentligen enbart en namnändring av Söderköpings Nya Tidning (1).

Folktidningen, utgiven S A Olofsson Wernell i Söderköping en kort tid i oktober-november 1888, därefter i Nyköping följande år. Devisen: Nykterhet, sanning, rättvisa. Upphörde på grund av konkurs.

Annonserna, (märkligt tidningsnamn), utgiven av E T Olsson Gombrii, en kort tid sensommaren 1892 till en tid 1893, med inriktning lantbruk, tjänster och grosshandel.

Nya Lundstedt tar upp sådana detaljer som exakta utgivningsdagar, antal sidor, tryckutrustning, pris, tidningens storlek och upplaga. 

Beträffande Söderköpings Tidning (2) noteras bland annat: Utkom först som eftermiddagstidning, sedan som morgontidning med 3 ggr per vecka, kostade år 1900 och ett par år 2,75 kr/nummer, och i slutet 1931 hade det ökat till 8 kr/nummer. Sidantalet hade då utökats från 4 sidor till 8 sidor, och upplagan ändrats från år 1900 2000 exemplar, till 4500 en kort period för att slutat med 2600 exemplar. Sista sidan avsåg Valdemarsviks tidning och den ”utkommer varje utgivningsdag”.
Beträffande Söderköpings Posten (1) noterars bl andannat: Utkom först som kvällstidning, sedan som eftermiddagstidning och slutligen som morgontidning, 3 ggr/vecka och slutligen 6 ggr/vecka, dvs alla veckodagar utom söndag – det kan man verkligen kalla dagstidning, i december 1904 gav man ut ett särskilt Jubileumsnummer. Posten kostade år 1900 hela 4 kr/nummer, för att sluta 1948 med priset 16 kr/nummer, sidantalet ökade då från 4 sidor till 8 sidor, men hade en kort period på 1920-talet varit 12 sidor, storleken hade varierat med bland annat sidostorleken 55x37 och 74x56 (eller som man kallar det satsyta – vilket inte är samma sak som sidans storlek), man uppger att man 1924 tryckte på en ”flattrycksrotationspress” – vad det nu innebär, upplagan år 1900 var 2198 tidningar och kom att under 1920-talet vara uppe i 6000 exemaplar, för att i slutet sjunka till 3200 tidningar per dag.
För båda dessa tidningarna anger man i förteckningen deras politiska inställningen: Söderköpings Tidning ( (2) anges varit ”moderat, konservativ” och Söderköpings Posten (1) varit: Frisinnad, vänster, frisinnad, liberal, frisinnad, liberal, folkpartistisk och slutligen med inriktning mot bondeförbundet.

Den andra kategorin av tidningar kan kanske kallas INFORMATIONSTIDNINGAR
De har en mindre format än nyhetstidningarna, och ett blankare och tjockare papper, de påminner i detta avseende om kategorin veckotidningar, tidskrifter.
Innehållet, förutom annonser, består ofta av kommunal officiell information, av artiklar om föreningar, organisationer och företag. Relativt ofta kan man läsa reseskildringar och kåserier och det händer att personliga synpunkter på förhållanden i staden, kommunen, får en plats i tidningen, som en form av debattinlägg. 

Men aktuella händelser i staden, i riket och i världen lyser med sin frånvaro, liksom information av kategorin legala notiser. Innehållet ger nästan alltid en positiv syn på vår stad, kommun, och det som sker i den. Men de innehåller aldrig sådant som man hittar i en veckotidning såsom hembesök, kändisskvaller mm.

Dessa tidningar, även om de haft kort levnad, har i regel  varit väldigt uppskattade av läsekretsen, inte enbart för att de i regel tillhandahållits gratis, utan för att de fyllt ett lokalt intressebehov.
Följande tidningar har kunnat noteras:

Ramunder  (1)
1949-1950
Utgivare: Accidenstryckeriet

Ramunder (2)
1964-1976
Utgivare: Sture Bohlin
Vårt Söderköping
1978
Utgivare: Anges ej, ev Söderköpings kommun
Söderköpings Posten (2)
1979
Utgivare: Leif Klockare


Söderköpings Nya Tidning (2)
1988-1990
Utgivare: Per Erik Nordqvist
Marknadsgrisen
1896
Gillets original har förkommit
Söderköpings kommun och näringsliv
1970-talet
Utgivare: Marknad & Media, Håkan Oltander

Den sistnämnda skriften bör ses som ett informationsblad från Kommunen och inte alls som en tidskrift eller tidning, även om det enda exemplaret hade tidningsformat. På senare år har den ersatts av Söderköpings Kommunguide.

Kungliga Bibliotekets register över tidskrifter och trycksaker (Regina) anger att Ramunder kom ut enligt ovan och trycktes på Accidenstryckeriet, att Söderköpings Posten (2) enbart kom ut 1979, men här har man inga ytterligare uppgifter, Söderköpings Nya Tidning känner man där bara till att den kom ut 1990 med 7 nummer, men S:t Ragnhilds Gille har även ett antal nummer från 1988 i arkivet, övriga tidskrifter ovan tycks ej finnas bevarade på Kungliga Biblioteket vilket de rätteligen borde vara.

Men hur är det då med LILLA TIDNINGEN
År 2000 började Vidar Jansson ge ut Lilla Tidningen. Han skrev ofta en inledande artikel, en form av ledare, där han genom den deltog i aktuella frågeställningar i det kommunala livet. Inte sällan framförde han synpunkter, frågor och undringar, där han ställde sig tveksam till rådande ordningar i Söderköpings kommun. Detta en ambition av ”Nyhetstidningskaraktär”.

Men tidningen kom till största delen att innehålla vad som jag ovan angett vara av ”Informations-karaktär”.

Lilla Tidningen fick även ett tidningsformat, och använde sig av en papperskvalitet, som är i stort identisk med dagstidningarna. Jag betraktar därför Lilla Tidningen som ett mellanting mellan de två kategorierna.

2017 såldes Lilla Tidningen till Åke Serander. Båda ägarna har lyckats engagera ”privatpersoner”, icke journalister,  som skribenter inom olika områden, flera av dem återkommande i nummer efter nummer, med artiklar och kulturella inlägg. Men ännu aldrig några egentliga aktuella ”nyhetsinslag”, vilket ju är naturligt enär tidningen kommit ut med i regel  fyra-fem nummer per år.
Vad LILLA TIDNINGEN i framtiden kommer att erbjuda oss läsare beror på utgivaren, skribenterna, annonsörerna och vad läsekretsen traktar efter. Kanske att det blir traditionellt, kanske att det blir i riktning mot en ”Nyhetstidning”?
Lilla Tidningen finns på Kungliga Biblioteket inte bland Lundstedts dagstidningsarkiv utan i Regina, dvs bland tidskrifter och trycksaker.

Enoch Kilhström skriver i en artikel om PRESS OCH POLITIK
Politiken infördes i Söderköpingspressen i och med att Gustaf Thorén köpte Söderköpings Nya Tidning 1878 och året efter startade, som ersättning, Söderköpings Posten. Kihlström menar också att tidningarna dessförinnan inte haft så mycket prägel av lokaltidningar då innehållet oftast var artiklar av riks- och utrikeskaraktär. Detta ändrade Thorén på och dessutom kommenterade han det politiska i staden i en anda av att vara liberal-radikal. Han ”sparade inte på krutet när det gällde att skälla”. Den samtida Söderköpings Tidning (2) tog en mer lugn inställning och var mer tolerant till oliktänkande.

Thorén var, enligt Kihström, en stor ivrare för allmän rösträtt och deltog i något som kallades för folkriksdagar. ”Han dundrade också mot storbönder och godsägare för deras hårda regim över de anställda”, så pass så att han uppmanade en gång till skördestrejk. Likaså kritiserade han folkskollärare och präster. Detta fick till följd  ett motdrag från de han klagade på, nämligen att grunda ytterligare en tidning i staden. Söderköpings Posten fick då inte längre t ex följa med postväskorna till godsägarna, utan bara Tidningen.
Posten hade flest prenumeranter medan Tidningen hade flest annonsörer.  Situationen ändrades dock något och Posten blev lite försiktigare i sina formuleringar under första världskriget och därefter och under mellankrigstiden blev Tidningen alltför tyskvänlig varvid man förlorade flera läsare. Till slut 1931 lades Tidningen ned p g a ekonomiska problem. Posten stod ensam kvar.

Thorén hade slutat som redaktör redan 1919 och efterträttas av Emil Jansson som vd och redaktör, Posten var då ombildad till aktiebolag. Jansson var, enligt Kilhström, mest affärsman och knappast alls redaktör. 1938 såldes det av Jansson ägda bolaget till en grupp bondeförbundare, och man försökte sig på att ge ut tidningen dagligen, på vardagarna. Det blev en ekonomisk förlust för tidningen som slutligen lades ned 1948, och då hade Enock Kihlström hunnit vara dess redaktör i tvenne år.

Fotnot: 

I S:t Ragnhilds Gilles arkiv på Stadshistoriska muséet finns en mycket stor del av de uppräknade tidningarna bevarade. På större universitet och dess bibliotek och på Kungliga Biblioteket finns ett par av de lokala Nyhetstidningarna i form av mikrofilmer.
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Anders Fahlbeck: Tidningar i Söderköping under närmare 100 år, S:t Ragnhilds Gilles årsbok 1998

Enoch Kihlström: Press och politik, Svenska Stadsmonografier, utkom 1949

Bernhard Lundstedt: Sveriges Periodiska litteratur 3, Landsorten 1813 -1899, utkom 1902

Kungliga Bibliotekets register benämnt: Utökade Lundstedt, Dagstidningar 1900-2018
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