1. BÖCKER
Böckerna är av dålig kvalitet. Delar borta, många möss har varit framme.
Den äldsta tryckt i mitten av 1700-talet, den yngsta 1897.

Jag har kopierat första sidan av varje bok och numrerat kopian. Jag har gjort en lista och jag har skrivit lite särskilda kommentarer inklusive skrivit av det handskrivna i böckerna.

De har inget ekonomiskt värde men speglar kanske vad det var era förfäder läste.

Nr 7 kan vara kul att läsa.

2. DOKUMENT
Bunten, eller högen, var smutsig, dammig, full med musskit, delvis uppäten och hopknövlad – det såg ut som en massa skräp med ett par undantag. Jag har nyst en hel del!

Jag har gjort så att jag kopierat FÖRSTA sidan av varje dokument även om det består av flera sidor. Jag har skrivit ett nummer på kopian. Jag har lagt kopian före originalet, något så när uträtat. Jag har lagt allt i några arkivkartonger – tyvärr för små på höjden. Några dokument ligger i kuvert.

Lika bra att säga det nu. De får inte stoppas in i platsfickor – det krävs syrafri plast i så fall. De får inte förvaras fuktigt. Och givetvis inte så att mössen äter upp dem.

Jag har förtecknat alla dokumenten och jag har skrivit några kommentarer till en del av dem.

Utdelning av förteckning i nummer följd.

Vi ser på märkta exempel.

Kommentarer till dokument delas ut!

3. VAD ÄR DET FÖR DOKUMENT?
Vet ni varifrån dokumenten kommer?

Har ni ngn släktutredning? 

Vet ni när den förste Sjölander kom till Fröberga?

Jag sorterade förteckningen i datumföljd och då blir det intressant att se vad som hänt.

Dokumenten är från 1806 – 1880 och speglar livet för en av era anfäder, den förste som bar namnet Sjölander, eller Schyllander som det också skrevs.

FÖRST trodde jag att det var dokument som hade att göra med någon speciell uppgift som Johan Sjölander hade. Det är kopior av ekonomiskt karaktär, sammanställningar som rör förmyndarskap. Det är utdrag ur häradsrättens protokoll. Det är försäljningar efter dödsfall, det är inrop på auktioner mm mm.

NU tycks det ha att göra med en hel del av hans LIV och LEVERNE.

Utdelning av förteckning i datumföljd.

