Ola Lönnqvist

Mr Slokum – en söderköpingspojke i förskingringen, i dubbel bemärkelse
I april 1999 nåddes jag med information om att en amerikan sökte sin bakgrund i Söderköping. 
 På något sätt att han fått klart för sig att hans farfars far växte upp i Söderköping på 1830-talet. Tydligen fanns det någon form av självbiografi där han anger att prästen hette de Besche och en rektor vid namn Widegren. Den här personen som skrev sin självbiografi hette Axel Theodore Hessel, flyttade till Gotland och senare till USA. Han avled som far till sex barn i Chicago 1912.
I framställan frågas efter elevlistor och efter eleverna Holm, Bergström och Björkquist. Där nämns även den norra tullporten, krogen ”Stadskällaren” och ett fängelse för kvinnor.

Ett par månader senare, juli 1999, fanns det när jag och Katarina kom hem vid 22-tiden ett meddelande intalat i vår telefonsvarare. En mörk amerikansk röst presenterade sig och sa att i morgon reser jag åter till USA, kan du kontakta mig redan i kväll. Jag ringde upp hotellet i Stockholm och fick veta vad det rörde sig om. Kort därefter anlände per brev självbiografin till mig. 

Inte precis då, men senare fick jag reda på att samma självbiografi även sänts till ytterligare ett par släktforskare i Sverige vilka också angrep personen Axel Theodore Hessel utifrån andra frågeställningar än vad jag till en början gjorde.

Undersökning av fakta beträffande skolgången i Söderköping 30/7 1999
Var biografins (bokens) huvudperson verkligen från Söderköping?

Efter att ha läst enbart några sidor i boken kunde jag notera att rektor Per Maurits August Widegren, som nämns, var han som var rektor vid Söderköpings skola 1855-1885 efter att ha varit lärare där sedan 1847. Under åren 1843-1857 benämndes skolan Apologistskola, vilket också den gjorde i boken.

Mr Slokum anger att han var elev vid skolan 1855-1857.

I skolans elevkatalog från hösten 1885 nämnes Axel Teodor Hessel, född 1840, son till en handlande i Norrköping och elev vid skolan sedan hösten 1848. Där nämns även Phillip Julius Hessel, född 1843 och elev vid skolan sedan 1852. Med stor sannolikt en bror.

Hösten 1856 nämns i katalogen enbart Phillip Julius och nu anges hans far vara inspektor i Norrköping.

I nästa tillgängliga katalog, våren 1858, nämns Phillip, nu som son till en inspektor i Söderköping. I en lägre klass finns Ernst Emil Hessel, född 1847, troligen ytterligare en bror.

Slutligen hösten 1859 nämns Ernst Emil igen.

Undersökning av fakta beträffande konfirmationen i Söderköping 31/7 1999
I själbiografin anges författaren att hans konfirmationspräst hette de Besche och att han konfirmerades när han var 15 år gammal.

Jean Wathier de Besche var komminister i Söderköping 1830-1860. Förutom det så arbetade han som lärare i ”folkskolan” och som predikant vid Söderköpings brunn. Han var teaterintresserad och skrev och regisserade pjäser i staden. Några kyrkoböcker som har en förteckning över konfirmander för den aktuella perioden finns inte bevarade.

Fortsatt skolgång i Norrköping 31/7 1999
I boken anges vidare att den unge Hessel studerade vid en privat teknisk skola i en angränsande stad. Han anger att rektorn där hette Törnblad.

I Norrköping fanns en sådan skola och rektor 1857-1888 var en Törsten.

Information från frågeställaren 31/7 1999
Ett lång e-mail anlände från Sam Eadie kring vad han redan kommit fram till, med viss hjälp, beträffande familjen mm.

Han redogör bl a för familjens sammansättning.
Axel Theodore Hessel, född 27/2 1940 i Drothem var son till Johan Peter Hessel och hans hustru Carolina Gustafva Westerberg (g Hessel). De hade gift sig den 26/11 1833 i Hedvig, Norrköping.

Förutom Axel Theodore fanns i familjen sönerna Johan Philip född 123/9 1834 i Norrköping, Julius Philip född 17/7 1843 i Drothem, Ernst Emil född 13/6 ???? i Skönberga och Knut Bernhard, född 10/1 1857 i Söderköping och döttrarna Carolina Eleonora, född 17/7 1836 i Norrköping, Emilia Augusta. Född 3/4 1838 i Drothem, Agnes Mathilda, född 1174 1842 i Drothem och Rosa Juliana, född 13/10 1849 i Söderköping.

Svenska forskare har bistått med att studera husförhörslängderna och hittat familjen boende i Bergskvarteret No 7 och i Hagakvarteret No 38 under perioden 1850-1855. För perioden 1856-1860 bodde man i Hagakvarteret No 2.

Sonen Johan Peter saknas under dessa år och det tyder på att han vistas i Norrköping. För Axel Theodore anges ”vid Teknologiska institutet i Stockholm”. När han började där anges inte men det tycks vara åren 1856 eller 1857, det senare stämmer med den tekniska skolans matrikel för det året.

Vidare skriver Sam Eadie att Axel Theodore, enligt sin biografi, inte var så intresserad av de tekniska studierna, utan mer av att spela teater mm utanför skolan, så pass att han till och med tog kurser vid Kungliga Dramatiska teaterns elevskola. Han nämner chefen där vid namn (Hyltén-Cavallius och två av lärarna Jolin och Sundberg). Enligt sin biografi så skulle Axel T Hessel varit med i en uppsättning, men han finns inte i den bevarade rollförteckningen.
Enligt biografin så kom hans onkel till Stockholm och tog honom från teatern för att åter placera honom vd den tekniska skolan. Detta stämmer även med elevmatriklarna 1857 för skolan som låg vid Mäster Samuelsgatan. Det är den enda år han nämns trots att det i kyrkoboken för Söderköping anges den 1/10 1863 att han skulle vara vid Teknologiska Institutet, men kyrkoboken säger ju inte vilken skola som avses. Det kan ju ha varit Ebersteinska skolan i Norrköping.

I biografin skriver Axel T Hessel att han vid den här tiden fick sitt betyg av sin onkel, tog sig ned till hamnen i staden, somnade i en mindre båt (livbåt?) och vaknade på väg till Burgsvik på Gotland.

Sam Eadie menar att datum kring skolgången och teatern inte kan vara riktiga vilket beror på att hans farfars far var i 70-års åldern när han skrev ned sitt livsöde.

Fortsatt information från frågeställaren 31/7 1999
Men nu kommer problemen. Den Axel T Hessel man ovan följt stämmer inte överens med anfadern till Sam Eadie. 
Fadern John Peter avled på Hagakvaretert No 2 den 27/5 1861. För november 1863 anges i kyrkoböckerna att Axel född den 27/2 1840 flyttade till Vermland 27/9 1864 enligt attest No 49. Där finns han vid Kola församling som arbetande på bruket som bokförare, sedan flyttade han till Arboga 1869 och Jaders bruk, 1871 till Siljansfors bruk och 1873 var han vid Strömsbacka bruk i Bjuråker i Gävleborgs län och sedan i Mora. Osv…..

Den 6/12 1892 gifte han sig med Amalia Fredrika Hamnström, född den 6/11 1849 i Gävle. Hon avled den 13/2 1910 och Axel själv den 5/6 1922. De hade inga barn.

I hans bouppteckning nämns enbart systern Emila.
Denne Axel Theodore Hessel var i Westmanland samtidigt som den som nämns i biografin var på väg till New York.

Biografins Axel Theodore Hessel och vistelsen i Gotland enligt information 31/7 1999.

Mr Eadie räknar så upp de yrken som hans anfader haft: Skådespelare, manusförfattare, skollärare, predikant, landskapsarkitekt, lantbrukare, ägare av en godisaffär, typograf, skriftutgivare, tidningsskribent, publicist och slutligen ägare av ett tryckeri. Han bör ha varit en person med utbildning och stort självförtroende.

Tveksamheter kring Mr Slokums bakgrund
Mr Eadie skriver ”He certainly wasn´t the Thedore Hessel born in Drothem but he knew a great amount about Axel and his family”. Han var med säkerhet inte den Axel T Hessel som föddes i Drothem men han kände väl till dennes familj.

Mr Eadie förmodar att hans anfader, Axel T Hessel, kan vara en kusin till den riktiga familjen Hessels barn och föreslår att detta bör studeras. Studierna hade redan påbörjats genom att man tagit del av avlidna i Brevens bruk, som nämns i boken, man har studerat moderns släktingar bl a en Beata Lovisa Wilhelmina Maechel som födds i Kvillinge 1823 och senare var ansvarig för restaurangen ”Klas på Hörnet” i Stockholm.

Beata var dotter till lantbrukaren Carl D Maechel och hans hustru Christina C Morath på Ekeby säteri, han född i Stockholm 1794 och hon i Dagsberg 1805.

Likaså menade Mr Eadie att Carolina Gustafva Westerbergs (g Hessel) bakgrund borde analyseras. Hennes far var magistratsledamoten, i okänd stad, Gustaf Westerberg och hennes mor var Johanna Rund.

Min kommentar   
Sålunda kunde jag redan utifrån detta mail notera att Axel Theodore Hessel var inte Axel Thedore Hessel, men vem var han?

Det fanns således två Axel Theodore Hessel, en som nämns i självbiografin och om vilken man första gången funnit uppgifter i kyrkoböckerna i samband med hans vigsel på Gotland och som senare utvandrade till Amerika.

En Axel Thedore Hessel som föddes och växte upp i Söderköping och blev Sverige trogen.

Kan det vara så att Mr Eadies anfader stal namnet Hessel och data eftersom han var tvungen att kyrkobokföras på Gotland. Noteras bör att det på 1800-talet, och tidigare, inte fanns någon namnlag som hindrade att man kallade sig i stort sett vad som helst.

För att underlätta min forskning gjorde jag en vanlig släktsammanställning med fakta för de båda personerna Axel T Hessel, syskon, föräldrar, släktingar osv. Och då framgick det tydligt att informationen om deras barndom är identisk. 
�Via Lisbeth Paulsson, Norrköping och Christina Nilsson, Söderköping


� Avsändare: Sam Eadie, 2010 Lake Avc, Wilmette, Il, 60091, USA





