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Nils E Nyström Rapport 1881

Det nyuppförda Länslasarettet i Söderköping blef under 1881 så pass färdigt, att de sjuke inflyttades den 20 December.


Beträffande det äldre sjukhusets uppkomst och werksamhet, samt sträfvandet för det nyas tillvägabringande förekommer följande:
Före år 1865 fanns för östra delen af Östergötland intet annat Lasarett än det i Linköping, och behofvet af ett på närmare håll hade länge varit kännbart. Till grundläggande af ett sådant hade förslag väckts af representanter från orten, att få använda en Länet tillhörig fond "f.d. arbetshuskassan", som af andra representanter för länet önskades till utvidgning af Lasarettet i Linköping med en afdelning för obotligt sjuka. För att genom egen offervillighet bidraga till det förra förslagets realiserande gjordes insamlingar inom orten. På teckningslistor, utfärdade af Baron F. A. Funck och Landtbrukaren (numera Fiskeriintendenten) G. von Yhlen insamlades ett belopp, som jemte upplupna räntor slutligen uppgick till 11 159 Rdr. 13 öre.


Att förbereda frågan om f.d. arbetshuskassans användande tillsattes en kommite under ordförande af Landshöfdingen G. af Ugglas, och å ett sammanträde inför K. Befallningshafvande i Linköping 24 Februari 1862 af sockenvis utsedde ombud för Länet anslogs, på kommitens förslag, kassans tillgångar till ett Läns {las.rett} i Söderköping, hvilket beslut af K. Majestät stadfästades 11 April 1862. Denna kassa utgjorde enligt slutredogörelse af 31 {Dec.} 1865 39 957 Rdr. 46 öre.


Staden Söderköping bidrog ytterligare med 1 500 Rdr, såsom ersättning för utlofvad mark.


Med en del af dessa medel, som ansågos otillräcklig för nybyggande af ett Sjukhus, inrättades å den inköpta lägenheten Förmansgården vid Söderköping ett provisoriskt sjukhus, som öppnades 1 Januari 1865. Inköpet och iordningställandet af detta uppgick till 23 616 Rdr 59 öre. Återstoden, uppgående till 29 000 Rdr, öfverlemnades 7 April 1866 till Lasarettets Direktion såsom byggnadsfond för ett nytt Sjukhus.


Lasarettet å Förmansgården, en reveterad äldre två {v nings}trädbyggnad med små, 8,4-9,2 fot höga {tapetbeklädd.} rum, var afsedt för 15 lasarettssängar, 4 för obotligt {sju..} samt 12 kurhussängar, tillsammans 31 sängar, ehuru utrymme och luftillgång, 68 à 80 quadratfot golfyta och mellan 6 och 700 kubikfot luftutrymme per säng, på intet sätt motsvarade denna beläggning. 

Luftvexling skedde genom öppnande af fensterrutor samt små 11/2 tum luftrör öfver lamplågorna. Badet fanns i en Brygghuskammare i annan byggnad.
Redan 1867 visade sig sängantalet otillräckligt. Under åren 1869-1874 blefvo förhållandena allt {svåra..}. Patienter, hvilkas sjukdomar ej lemnade dem {föret…} väntade vanligen i månader, någon gång öfver 5, att bli emottagna, under det sjukkonstitutionen genom ständig beläggning af nästan alla sängar ej var de bästa, i synnerhet före införandet af Listerska förbanden. Sundhetskollegii Inspektör Medicinalrådet Hallin gjorde äfven vid sitt besök 1872 anmärkning mot den starka beläggningen. I ett skriftligt anförande till Direktionen den 21 April 1871 hemställde undertecknad om Sjukhusets utvidgande med 10 sängar i förhyrd lokal, hvilket Direktionen dock ej ansåg sig kunna förorda, likasom förslaget, som genom Revisorerna kom till Landstingets kännedom, af detta förkastades.


Enligt Landstingets beslut 1873 upphörde kurhusafdelningen med 1874 års utgång, och sängantalet bestämdes till 28 samt 1 för obotligt sjuke. Förhållandet blef derefter förbättradt men patientantalet ökades småningom, och år 1880 kunde åter väntan på emottagning uppgå till ett par månader.


Förberedande åtgärder för nytt sjukhus började redan 1874. Till Direktionssammanträdet härom den 20 Mars ingaf undertecknad en promemoria rörande dessa åtgärder samt uppgift öfver de för nytt sjukhus behöfliga lokaler m.m. Den 22 December 1874 uppdrog Direktionen åt sin vice ordförande Borgmästaren P. Blidberg och mig, att uppgöra förslag öfver "rum lägenheter och inrättningar" för ett nytt Lasarett, hvilket förslag inlemnades 15 Januari 1875.


Den 19 Mars samma år inlemnade jag på Direktionens begäran en skrifvelse om det gamla Lasarettets otillräcklighet och dåliga beskaffenhet samt det trängande behofvet af nytt Lasarett, hvilket anförande medföljde Direktionens skrifvelse af 16 April till Landstinget om att få använda af Byggnadskassans medel till upprättande af ritningar och kostnadsförslag för nytt {Sjukh..} Detta medgafs äfven af Landstinget.


Utförandet af ritningar och kostnadsförslag uppdrogs åt Arkitekten Herr C. T. Glosemeijer från Norrköping, med ledning af det i Januari 1875 till Direktionen inlemnade förslaget. År 1876 godkändes ritningarne till Lasarettsbyggnaden af Kongl. Sundhetskollegium, samt gillades äfven af Landstinget, som på Direktionens framställning åt densamma uppdrog att följande år börja uppförandet af Lasarettet.


Då vid förnyad undersökning grunden befanns fordra en oväntadt hög kostnad, uppskjöts arbetet, och inköp af ny byggnadsplats föreslogs för 1877 års Landsting, som godkände förslaget, hvarefter byggnaden påbörjades.
Lasarettet fick nu en vida tjenligare plats ett kort stycke från det gamla. De uppgjorda ritningarne lämpade sig äfven för denna plats, då grunden här ej heller tillät någon större utsträckning i längd af byggnaden.


Planen för Sjukhuslokalernas fördelning, som af mig föreslogs efter samtal med aflidne Doctor W. Moberg, war till en del beroende af det ringa utrymmet samt den lösa grunden i den för byggnaden afsedda platsen å gamla Sjukhusets tomt.
Den var i korthet följande: En tvåvåningsbyggnad skulle inrymma de större sjuksalarna i byggnadens ändar, således på tre sidor omgifna af yttre luften, och emellan dem några mindre sjukrum, mottagningsrum och förstuga, samt ekonomilokaler och kurhusrum i en från husets midt bakåt utspringande flygel, som genom korridorer fullkomligt afskiljdes från hufvudbyggnaden.

Läge


Den nya Sjukhuset är uppfördt på en låg kulle å stadens sydvestra sida, 1 350 fot utanför stadens byggnadsområde, 160 à 170 fot från Söderköpings ån. Denna kulle är genom afschaktning, sprängning och utfyllning ombildad till en platå, som åt södra sidan föga skiljer sig från den omliggande af åkrar bestående markens nivå, men på de andra starkt stupar ned åt den ungefär 3 tunnland stora nyanlagda parken och i nordvestra hörnet mot ån. På ett par hundra fots afstånd i vester och sydvest ligger en skogsbacke. I öfrigt är läget öppet, ehuru på längre afstånd, liksom hela Söderköpingsdalen, mot norr och söder skyddadt af skogsåsar. Tvenne nyanlagda körvägar föra upp till sjukhuset, hvarjemte gångarne i parken lemna tillträde för gående. Platån bildas af berg eller grus och sten och utåt kanterna delvis af ny utfyllning med sten grus lera etc. Grunden uti omgifvande park och åkrar utgöres af lera. Parken är omsorgsfullt underdikad.

Byggnaden


Sjelfva Lasarettsbyggnaden hvilar helt och hållet på berg. Den är uppförd af orappadt tegel med cementputsade fogar på huggen granitsockel, täckt med plåt. Ofvanpå alla grundmurar äro lagda isoleringsschikt af ½ tums asphalt, och under sjukrummen finnas omvändt slagna hvalf likaledes öfverdragna med asphalt.
Byggnaden utgöres af ett större rectangulärt hufvudparti med längdrigtning i norr och söder samt framsidan mot öster, 120 fot långt, delvis 29½ delvis 33 fot bredt. Från mellersta delen af baksidan utspringer i rät vinkel en utbyggnad af 67 fots längd. Denna har en främre del (hela byggnadens mellanparti) 35 fot lång 46,5 fot bred samt ett bakre parti med längdrigtning i norr och söder, 63 fot långt 34 fot bredt. Byggnaden har öfverallt 2 våningars höjd. Hufvudpartiet är genom korridorer, som delvis ligga uti detsamma delvis inskjuta i mellanpartiet, skiljdt från den öfriga byggnaden.
Hufvudingången ligger midt på framsidan. Genom denna inkommer man i en mindre förstuga, från hvilken å höger sida är ingång till mottagnings och Expeditionrummet och innanför detta Läkarens rum. Midt för hufvudingången inkommer man från förstugan uti en korridor, som till sin största del har en bredd af 16 fot, längd delvis 64 delvis 43 fot. Den upplyses af 2 fenster i hvarje ända. Från nedre korridoren leder en trappa af kalksten upp till öfre våningens likadana korridor, från hvilken trappan är afstängd genom sjelfslutande dubbeldörrar. Trappan belyses genom en ljustrumma från en lanternin å taket. Längs nedre korridorens östra sida ligga utom mottagnings och Läkarens rum ett mindre sjukrum för 3 sängar samt ett litet sköterskerum med värmekök mellan det förra och ett större sjukrum. Från ändarne af korridoren inkommer man i de större sjukrummen för 8 sängar, hvilka intaga ändarne af byggnadens hufvudparti och på tre sidor äro omgifna af ytterväggar. De belysas hvardera genom 4 fenster, 2 på östra och 2 på vestra sidan. Rummens höjd är, liksom öfverallt i sjukhuset, 14 fot. De ha en längd af 30 fot bredd af 24, och lemna sålunda en golfyta af 90 quadratfot samt ett luftutrymme af 1 260 kubfot för hvarje säng. Det mindre sjukrummet för 3 sängar har 2 fenster samt en längd af 17; bredd af 16 fot, sålunda ungefär samma golfyta och luftutrymme per säng.
På vestra sidan om nedre korridoren, i byggnadens mellanparti har man ingång till serveringsrummet åt norr, vidare trappan till öfre våningen i midten samt åt södra sidan badlokalerna.


På östra sidan af öfre korridoren ligga öfversköterskans rum, 2 enskilda rum ett sjukrum för 3 sängar samt sköterskerum med värmekök. 2 sjukrum för 8 sängar intaga samma plats som i nedre våningen. På vestra sidan ligger mot norr operationsrum, midtpå trappuppgången och mot söder förrådsrum för Lasarettet (eldrum). Operationsrummet är 17 fot långt, 15 fot bredt och har tvenne fenster mot norr.


I öfre våningen af Lasarettets bakre parti ligga kurhusets lokaler. En korridor af 9 fots bredd med fenster i båda ändarne ligger längs nyssnämnda byggnadspartis östra sida. Den är på midten delad genom en mellanvägg, som ofvantill har galler för luftvexlingen. Två kurhusrum, hvardera för 6 sängar jemte mellanliggande sköterskerum ligga längs vestra sidan. Kurhusrummen kunna från sköterskerummet öfverses genom fensterrutor. De ha en längd af 23 fot, bredd av 18, sålunda en golfyta af 69 quadratfot och luftutrymme af 966 kub.fot per säng samt 2 fenster mot vester. Ett reservrum för 3 sängar i byggnadens mellanparti med 2 fenster mot söder har ingång från korridoren, äfvensom ett förrådsrum (eldrum) för Kurhuset.


Uppgången till Kurhusafdelningen är genom en serskild trappa i mellanpartiet, från nedre förstugan i byggnadens bakre parti. Denna förstuga har ingång från norra sidan och är delad i en yttre del, med ingång till kök, mathållerskans rum och cell för våldsamma patienter, samt en inre med ingång till kurhusets badrum och trappa. Den inre förstugan belyses genom glasrutor i dörr och mellanvägg.
Å nedre botten af samma byggnadsparti, med serskild ingång från södra sidan, ligger ångpannerummet och innanför detta Maskinistens bostad (1 rum och kök).


Kommunikation mellan Lasaretts- och Kurhus-afdelningarne finnes genom en liten korridor mellan operationsrummet och kurhuskorridoren, äfvensom genom en mindre dörr mellan båda trappuppgångarne.


Alla förstugor, korridorer, sjuk- och sköterskerum m.fl. hafva i kalkbruk putsade väggar, som till 6,5 fots höjd äro målade i olja, högre upp i limfärg. Dessa rum ha fullständiga fensterpanel med smyg, målade i olja. Operationsrummet är såväl till väggar som tak oljemåladt. Kökets väggar äro putsade i cement, oljemålade till 6,5 fots höjd, Golfvet i dessa rum äro strukna med oljefernissa.
Lufttrycksringledningar finnas från alla sjukrum, som ej ligga jemte sköterskerummen, äfvensom från Läkarens rum till två sköterskerum.


Tvenne Ekonomibyggnader äro uppförda å sydvästra sidan om Lasarettsbyggnaden med kortaste afstånd af 53 fot. De ligga båda i samma linea jemte tomtgränsen, i rigtning VNV-OSO.


Den ena, närmast Lasarettet, af bräder och delvis tegel, innehåller likrum och afträdeshus, inrättadt för pudrettberedning, ved- kol- och materialbodar samt i nordvestra ändan visthusbodar.


Den andra är uppförd af stående timmer med rappning utan och innan, och innehåller tvättstuga, mangelrum, desinfektionsrum, bagarstuga samt bostäder för dräng (1 rum och kök) och syssloman (3 rum och kök), ofvanpå torkvind samt under nordvestra ändan potatiskällare för Lasarettet och betjeningen.

Luftvexling


Frisk luft införes i sjukrummen genom lufttrummor, som från ytterväggarne äro ledda under golfven till kaloriferer och kakelugnar, som den genomlöper för att, vintertiden uppvärmd, utströmma vid taket. Dessa frisklufttrummor ha en vidd af 1, 1/2 à 1/3 quadratfot.


Den förskämda luften afföres genom väggtrummor, som nedgå till en hufvudtrumma under byggnaden, hvilken åter utmynnar i en större skorsten, genom hvars midt rökgången från ångpannans eldstad är ledd. Denna skorsten har äfven en särskild eldstad, i fall ångpannan någon dag ej eldas. 

Väggtrummorna ha en vidd af 1/2 till 1/4 quadratfot och från kök och bad 1. De ha trenne ventiler i rummen, en vid taket och en nära golfvet, af hvilka för vintern den nedre uteslutande begagnas. Ventilerna för såväl den ingående som utgående luftströmmen stå vanligen öppna såväl natt som dag. I de större sjukrummen finnas 2 tillförande och 2 afförande lufttrummor, i de mindre sjukrummen 1. I korridorerna sker luftvexlingen genom 2 frisklufttrummor, som leda till kaloriferer. Luften afföres hufvudsakligen genom ventiler till klosettrummen samt derifrån genom klosetterna till väggtrummor, som utmynna i den stora hufvudtrumman.


I korridorerna finnes derjemte trummor, som komma direkt utifrån, uppstiga några alnar uti väggarne och inmynna vid taket. Dessa begagnas i allmänhet icke vintertiden. I alla fensterlufter i sjukrum och korridorer kan ett af innan fenstern öppnas.

Eldstäder.


De stora korridorerna värmas genom 2 kaloriferer. De 4 stora sjukrummen hafva hvardera 1 kalorifer och 1 kakelugn. Alla andra sjukrum kakelugnar.


Kalorifererna äro från Göteborgs mekaniska verkstad. De ha en inre eldstadsmur af eldfast tegel, en yttre mantel af kakel och mellan dessa en mellanvägg af gjutna jerncylindrar. Upphettningsgaserna passera först den inre murade kanalen, vända i kaloriferens öfre ända, nedgå derpå i rummet mellan kakelmanteln och jerncylindrarne och uppstiga åter i den bakersta afskiljda delen af samma rum till skorstenspipan. Frisk luft införes mellan jerncylindrarne och den inre murade eldstadskanalen samt utströmmar från kaloriferens öfre ända. Detta rum i kaloriferen kan genom ett spjäll äfven afstängas från yttre luften och sättas i förbindelse med rummets. De eldas med ved.
Kakelugnarne äro från Rudholm i Norrköping. Frisk luft ledes nedifrån genom plåtrör, som äro inmurade i kakelugnen bredvid eller bakom eldstaden och utströmmar från dennas öfversta del. Dessa friskluftrör kunna äfven genom spjäll afstängas från yttre luften och stå då vid kakelugnsfoten i förbindelse med rummets. Alla kakelugnar ha värmenischer.

Vattenuppfordring, ång och vattenledningar samt afledningar.


Vattnet upphemtas från en borrad brunn, 104 fot från Lasarettet, bakom platsen mellan de båda Ekonomibyggnaderna. Det är rent och klart men grumlas något, sedan det fått stå i luften. Smaken är något hård.


Som vattenytan ligger 47 fot under jordytan, är omkring borr röret nedsänkt en brunn af 30 fots djup, murad af gråsten i cement. I botten på denna ligger en ångpump, som matas genom rör från pannan i Lasarettsbyggnaden och uppfordrar vattnet till en jerncistern å Lasarettsvinden.


I en annan cistern bredvid den förra kokas med ånga varmt vatten för baden och Lasarettets behof. Det kalla vattnet ledes från cisternen till de 4 stora sjukrummen, till korridorer, badet, köket och tvättstugan. I korridorerna finnas vattenposter med slangar för eldsläckning. Det varma vattnet är ledt till sköterskeköken, till köket och badet.


Från alla kranar i sjukrum och korridorer finnes afledningar med uthällningstrattar, försedda med vattenlås. I de 4 stora sjukrummen äro trattarne försedda med tvättskålar.


All urin från nattkärlen och allt orent vatten, utom tvättvattnet i de stora sjukrummen, hälles i med lock försedda porslinshinkar, som stå i hvarje sjukrum. De tömmas i ett härför afsedt kontor i nedre korridoren under trappan uti der befintlig slasktratt. Detta kontor har cementgolf samt är till väggar och tak putsadt i cement och har slaskbrunn under det till denna sluttande golfvet. Afledningarne förenas utanför sjukhuset och utmynna i ån. Ångledningar finnas till köket (ej begagnad), till badet och tvättstugan.

Klosetter.


Klosetterna ligga jemte korridorerna med ingång från dessa, utom för de 2 Enskilda rummen, der ingången är från tamburen, och mindre sjukrummet i öfre våningen med ingång från sjelfva rummet. Luften afledes genom väggtrummor, dit rör äro tätt instuckna från sjelfva klosetten. Luft inledes från korridoren genom ventiler i väggen samt 3 tumsvida borrade hål i dörrarnas nedre del. Då väggtrummorna hafva starkt drag äro klosettrummen luktfria. Golfven äro af asphalt.


Klosetterna ha enkla lock och blott ett samlingskärl af porslin. Excrementerna desinficeras f.n. med karbolkalk (framdeles möjligen jord eller kalk), som påströs med en trädslef från en å väggen upphängd låda.
De tömmas hvarje morgon, om sommaren äfven aftnarne. Pudretten beredes med kalk hvarje morgon.

Badet.


För Lasarettsafdelningen finnes serskildt afklädningsrum åt inkommande sjuke samt ett badrum med 2 kar kombineradt ång och varmluftsskåp jemte duscher med blandningskran för kallt och varmt vatten, äfvensom varmluftsrum, som uppvärms genom rökgångarne från ångpannans eldstad.
För kurhuset finnes badrum med 1 kar samt duscher med blandningskran.
Badrummens golf äro lagda med cement, väggarne af putsade i samma material och oljemålade. Rummen uppvärmas genom ångkaminer.

Desinfektionsugn.


Denna ligger i ett serskildt rum uti den ena ekonomibyggnaden. Eldningen sker i en murad eldstad, hvarifrån eldkanaler äro ledda fram och åter under en tackjernshäll, som utgör bottnen i ett fyrkantigt 6,5 fot långt 2,5 fot bredt och 3 fot högt rum eller låda murad af tegel, under hvars tak äro inledda plåtrör, som utgöra en fortsättning af eldstadens rökgångar. På tackjernshällen ligger ett 2 tums lager af sand och några tum ofvanom detta en skyddsplåt af jern med 3 tums öppning rundt omkring. Framtill stänges varmlådan af en med filt och plåt fodrad trädlucka. Två termometrar vid olika höjd observeras genom glasrutor i luckan. Värmen regleras genom spjäll, hvarigenom lågan kan afstängas från eldkanalerna. Den hålles under desinfektionen vid en värmegrad mellan 120 grader och 130 grader Celcius. Föremålen, som skola desinfekteras, inläggas i en på rullar gående korg af bandjern, som kan skjutas ut och in, och äro inuti korgen omslutna af ett nät.

Likrum.


Detta ligger i det östra Ekonomihusets nordöstra hörn med fenstren mot N.N.O, är försedt med jernkamin och vattenafledning.

Tvättstuga.


är belägen i den vestliga ekonomi- och bostadsbyggnaden, inredd för ångtvätt med serskilda kar för Lasarettets och Kurhusets persedlar. Kallt vatten är inledt genom grenrör från ledningen till sjukhuset, ånga genom grenrör från ledningen till ångpumpen.

Utredning.


Sängarne äro af jern med botten af bandjern. De hafva dubbla madrasser, den undre af halm, den öfre af krollsplint, snedputa af krollsplint, en större hufvudkudde af fjäder, en mindre af tagel, 2 filtar. En del tagelmadrassar finnas också. I de större sjukrurummen finnas utom små bord vid hvarje säng 2:ne större samt ett på trissor, att skjuta omkring till sängarne vid förbindningar. I de mindre sjukrummen ett bord, utom sängborden. I hvarje sjukrum finnes en ländstol. Öfriga stolar äro af "Katrineholms" modell. Alla nya möbler äro af furu, björk eller ek, betsade i trädets färg, de flesta bordskifvor svartbetsade. Korridorerna äro möblerade med trädsoffor, stolar, bord, några skåp samt blomsterbord.


Kostnaden för Lasarettet kan ännu ej fullt beräknas, då åtskilliga arbeten återstå.

	Jordfastigheten kostar i inköp
	Kronor
	6 248,79

	Planeringar, underdikning, anläggning af park och vägar öfver
	 
	6 000,00

	Byggnader med ång och vattenledningar, ångpanna, brunn,
arkitektarfvode, kostnadsforslagen etc
	omkring
	158 500,00

	Nya inventarier
	omkring
	8 000,00


Alltsamman torde väl komma att uppgå till 182 à 183 tusen Kronor. Dertill komma äldre inventarier till en inköpsvärde af ung. 9 000 Kr.


Lasarettsbyggnadsfonden har till utgifterna bidragit med Kr 57 459,17.
Det öfriga är lemnadt af Landstinget.

Linköping 5 februari 1882


N.E. Nyström

