Jag, Birger, konung Magnus son, som denna dag är smord och krönt till att fortsätta vara rikets konung, hälsar er invånare och gäster.

Jag har under de år jag hittills varit er konung haft mycket god hjälp i detta mitt värv av min marsk Torgils Knutsson, som står här vid min sida.

Jo, det tycker jag nog, bra om han står bredvid mig. 

Det är klart att han och hans vänner önskar styra och leda lite väl mycket, men även jag är stark, och skall nog lyckats leda honom dit jag vill.

Jag tror jag fortsätter så här…

Jag har full tillit till honom och det han utfört under min ungdomstid och under senare år. Vi båda kommer att tillsammans värna om riket och dess invånares bästa.

Kyrkan måste jag säga något om, även om jag vet att Torgils Knutsson inte har samma uppfattning som jag.

Jag har även beslutat att ni mina kära bröder, Erik, och nu även Valdemar, att ni från denna dag båda är hertigar med var sitt hertigdöme över vilket ni har full befogenhet att styra och ställa, inhämta skatt och annan uppbörd, dock under er konungs yttersta ansvar.  

Jo då, det här är vi överens om. Det blir bra.

Denna dag kommer hertig Valdemar, att senare under festligheterna, ingå äktenskap med min käre marsk Torgils Knutssons dotter Kristina, vilket ytterligare kommer att stärka banden oss emellan.

Ja och så slutar jag väl med att tänka på min son…..  och så klart festligheterna i staden. 

Det blir nog bra!

Han sätter sig ned en stund och funderar, rättar till kläderna, reser sig och går.

