Kröning, Teater Sythercopie och Söderköpings Gästabud
Tänk dig att du en vårmorgon, under frukosten vid köksbordet, öppnar din lokala tidning, sätter på radion eller morgonnyheterna på TV:n och möts av rubriken ”Kunglig kröning i Söderköping” och med underrubriken ”Carl XVI Gustav och Silvia skall låta kröna sig i S:t Laurentii kyrka i Söderköping. Kröningen skall ske i början av december i år 2012.”

Ja idag vet du självklart att det troligen rör sig om ett aprilskämt eftersom kunglig kröning ju inte längre får förekomma i Sverige. Men antag att det vore tillåtet. Hur skulle du reagera?

Kanske du skulle börja fundera på en massa saker. Varför här i Söderköping? Varför inte i Stockholm, huvudstaden, eller i Uppsala, den kyrkliga huvudstaden? Varför skall det ske på vintern? Vem har bestämt det här?
Och så börjar nog tankarna. Oj då, då kommer det massor med folk hit till staden. Alla kungliga, deras uppvaktning, betjäning, chaufförer, SÄPO-poliser. Och så alla gäster med följe, gäster inte bara i från Sveriges riksdag och regering, utan även från våra grannländer och kanske ännu längre bort.

Och för att inte tala om mediabevakningen. Tidningar, radio och TV blir nog rikt representerade, och det vet du ju att det är ganska många som skriver, fotar  tidningar och producerar sändningar. För att inte tala om alla nyfikna vanliga människor, stadsbor, östgötar och turister, kanske en hel del tyskar också.

Det blir mycket folk och det kommer att gå åt en hel del poliser. Det kan ju bli demonstrationer.

Hur ska vi i Söderköping klara av det här? Var skall alla äta, räcker maten och drycken? Var skall alla bo, ja det kanske inte räcker med hotell och vandrarhem, de måste nog inkvarteras i skolor, kyrkor och i våra egna privata bostäder. Fåt vi svälta själva och bara hålla tillgodo med det som blir över, det som ingen av besökarna vill ha?
Sedan måste ju kröningskyrkan snyggas till. Den måste lysas upp, TV-skärmar monteras så alla som sitter bakom pelarna ser vad som händer, mängder med stearinljus införskaffas, placeringslistor göras upp, avspärrningar runt kyrkan måste nog också till. Och de offentliga  toaletterna?
Och vi vanliga stadsbor vi måste ju se till att få bra platser längs de gator och vägar som de kungliga passerar, ha flaggor i händerna, kanske blommor att kasta framför drottningen och sedan bör vi väl vara lite snyggklädda och friserade, vi kan ju komma på bild i tidningen eller i TV. Och dessutom ska man ju vara snyggklädd när kungen är i närheten. Och du är säker på att våra politiker tycker att inte bara husfasaderna skall snyggas upp och prydas, utan stadsborna bör ju se prydliga ut, eftersom hela den här händelsen har stor betydelse för kommunens marknadsföring och framtida utveckling. Det blir nog inte billigt!
NEJ detta kommer inte att ske, men det har skett i Söderköping år 1281 och år 1302. Händelsen det senare året gestaltar vi i Teater Sythercopie i samband med Söderköping Gästabud i september 2012.

Vi har ett nytt manus i handen som i 16 korta scener skildrar vad som kunde ha hänt i staden, och även Sverige, inför den kungliga kröningen i december 1302. Det var då kung Birger Magnusson och hans gemål Märta kröntes.

Det innebär att 32 skådespelare i slutet av augusti och början av september repeterar fyra kvällar i veckan för att lära sig sina roller och sina repliker. Det innebär även att kostymer ur kostymförrådet tas fram, att scenografi byggs och att rekvisita väljs ut. 

Tidigare år har Teater Sythercopie vid Kalle med Pipas stuga satt upp 4 olika rapsodier över Söderköpings medeltidshistoria. Undertecknad, som svarat för manus och regi, har varit berättare och gett publiken en översiktlig information om vad som timat i staden under de cirka 500 åren. Vid 6 – 7 tillfällen under berättandet har teatergruppens skådespelare framfört scener som beskrivit vad som hänt, ibland allvarligt och ibland med en komisk blick.

Man har på så sätt illustrerat pest, brand, kyrkomöte, Engelbrekts besök, kröningar, handel, besök av drottning Margareta, exdrottning Katarinas testamente, Magnus Erikssons kungliga brev, klostrets grundande, kyrkoinvigning mm mm. 

Men i år 2012 blir det en pjäs kallad ”Medeltidsrapsodi år 1302” och det blir enbart det årets stora händelse i staden som presenteras i rapsodin.

Första delen av pjäsen beskriver hur stadens invånare reagerar på att det skall bli kröning i staden. Prästen har sina bekymmer, gubbarna på ölkrogen månar om sin öl, några kvinnor om varifrån all mat skall tas och man diskuterar varför kröningen sker vintertid, hur man upplevde kröningen 1281 mm. 
Under andra delen av pjäsen får man som åskådare bl a möta kung Birger i samspråk med sin marsk, kungens båda bröder Erik och Valdemar och den senares blivande hustru, biskopen från Linköping anländer från Skällviks Gård och kungens och drottningens mödrar tillhör även de gästerna under kröningen. 
Bland de medverkande skådespelarna kan nämnas: Britt-Louise Wilson, Carl Gustav Pettersson, Christina Sandell, Johanna Paar, Margareta Andersson, Theodor Bergström, Peter Drexel, Anne Sjösten, Carola Fogelgren Ewa Zander, Daniella Karlsson, Lars Fredman, Diana Ekstrand, Ulf Axelsson  och de unga Ida Boquist, Alice Martiin och Emma Flyckt.

Pjäsen framförs 5 gånger under Gästabudet och ny spelplats blir utanför S:t Laurentii kyrka.
Precis som under 2011 års Gästabud ger Teater Sythercopie även i år i samarbete med S:t Laurentii kyrkokör och dess dirigent Charlotte Svensson 1302 års Kröningsceremoni.  Ett framförande blir det under lördagen och ett under söndagen.

Jämfört med 2011 års framförande i kyrkan så har vissa förändringar skett i regin, bl a kommer kungen att hålla tal till de kungliga gästerna.

Förändringar har även skett i rollbesättningen: Ärkebiskopen som förrättar kröningen gestaltas i år av Thomas Kihlberg, assisterad bl a av Linköpings biskop Thomas Sannerud, hospitalsföreståndaren Mattias Ravander, gardianen Stig Graméus, kyrkoherden Thomas Lind och domprosten Tommy Rödin. Kungens roll görs i nu av Stefan Urdell och drottning Märta av Sofia Jacobsson.

Bland de kungliga gästerna syns i olika roller bl a: Gunvor Svensson, Eva Ramstedt, Jan ”Löken” Carlsson, Eva Hallermalm-.Hammarström, Ragnhild Forsström, Lars Martiin. Totalt medverkar 40 skådespelare i olika roller.
Ola Lönnqvist
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Från Kröningsceremonin framförd 2011. I täten Car l Andersson, Stig Erixon och Tomas Sannerud.
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Väpnarna bröderna Tobias och Joakim Hanell vaktar S:t Laurentii kyrka 2011.
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Britt-Inger Sannerud talar med Carola Fogelgren och Margareta Andersson under Medeltidsrapsodin 2011.
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Carl Gustav Pettersson som tiggare 2011.
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Drottning Märta (Cecilia Ehlert Ankarstrand ) och Kung Birger (Daniel Ankarsten) år 2011
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Jan Carlsson och Peter Drexel i Medeltidsrapsodi 4 år 2011
Teater Sythercopie har sedan man startade sin verksamhet framfört följande historiska pjäser:

1981: Krönikespelet (Spelplats: S:t Laurentii kyrka, Rådhustorget)

Manus – studiecirklar under ledning av regissören Gunilla Lewenhagen

Scenografi – Lars Perlinger

1982: Maktens ansikten (Spelplats: Söderköpings Brunn)

Manus – Gunilla Lewenhagen, Lars Perlinger

Regi – Gunilla Lewenhagen

Manus och regi – Ola Lönnqvist

1983: Krönikespelet (Spelplats: S:t Laurentii kyrka, Forsemanska gården m fl )

Manusbearbetning och konstnärlig ledare - Ola Lönnqvist

1984: Onsdagsbröllopet på Stegeborg (Spelplats: Brunnsparken)
Manus – greve Magnus Stenbock

Regi mm - Peter Paul Zwartjes
1985: Onsdagsbröllopet på Stegeborg (Spelplats: Brunnsparken och Stegeborgs slottsruin)

Manus – greve Magnus Stenbock

Regi mm - Peter Paul Zwartjes
1986: En Brunnskomedi (Spelplats: Söderköpings Brunn)

Manus – Lars Rundgren
Regi - Peter Paul Zwartjes
1986: Scener ur Söderköpings historia (Spelplats: Rådhuset, Wallbergska gården)

Idé – Ola Lönnqvist

1997: S:t Laurentii och Söderköpings historia under 1000 år (Spelplats: S:t Laurentii kyrka)

Manus och regi mm – Ola Lönnqvist
1999: Från Forntid till nutid (Spelplats: Drothems kyrka, Kalle med Pipas stuga, Fisketorget m fl)

Manus och regi mm – Ola Lönnqvist

2000: Från Forntid till nutid (Spelplats: Drothems kyrka, Kalle med Pipas stuga, Fisketorget m fl)

Manus och regi mm – Ola Lönnqvist

2001: Från Forntid till Nutid (Spelplats: Söderköpings Brunn, vid SveGuides årsmöte)

Manus och regi mm – Ola Lönnqvist

2003: Söderköping under Heliga Birgittas århundrade (Spelplats: Utanför S:t Laurentii kyrka)

Manus och regi mm – Ola Lönnqvist

2005: Henrik Tunnbindaren (Spelplats: Wallbergska gården)

Manus och regi mm – Ola Lönnqvist

2006: Henrik Tunnbindaren (Spelplats: Wallbergska gården)

Manus och regi mm – Ola Lönnqvist

2007: Familjen Söder (Spelplats: Wallbergska gården)

Manus  – Ola Lönnqvist

Manusbearbetning och regi Michael Björkman

2008: Medeltidsrapsodi nr 1 (Spelplats: Kalle med Pipas stuga)

Manus och regi mm – Ola Lönnqvist

2009: Medeltidsrapsodi nr 2 (Spelplats: Kalle med Pipas stuga)

Manus och regi mm – Ola Lönnqvist

2010: Medeltidsrapsodi nr 3 (Spelplats: Kalle med Pipas stuga)

Manus och regi mm – Ola Lönnqvist

2011: Medeltidsrapsodi nr 4 (Spelplats: Kalle med Pipas stuga)

Manus och regi mm – Ola Lönnqvist

2011: 1302 års kröningsceremoni (Spelplats: S:t Laurentii kyrka)

Manus och regi mm – Ola Lönnqvist

Kostym sedan 1981:

Lars Perlinger, Gunilla Pintye, Karin Andersson, Johanna Paar, Ann Flyckt
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Henrik Tunnbindaren (Michael Björkman) får besök av sin svärmor (Katarina Lönnqvist)  2005
