	SÖDERKÖPING

Historiskt spel i sommar



Några av aktörerna, från vänster Tua Fogelgren, Matilda Karlsson, Carola Fogelgren och Margareta Andersson.

Henrik Tunnbindaren heter ett historiskt spel som ska spelas på Wallbergska gården 
i sommar.

Publiken förflyttas till senare delen av 1600-talet och får träffa en tunnbindarfamilj, deras släktingar och andra stadsbor. 
Det är Teater Sythercopie som spelar pjäsen och det är Ola Lönnqvists tredje historiska spel som manusförfattare, han är också regissör och medverkar i pjäsen. 

Man sätts i stacken 
Här finns tunnbindaren själv förstås, Henrik Wigert och hans familj, andra hantverkare, kvinnor som står och samtalar, barnen med spring i benen som rullar tunnband och leker tafatt, fångvaktaren med en man som sätts i stocken, en tiggare som går runt och stör alla med sitt tittande. Rådmännen och deras möten. 
- Historien bygger på berättelsen om en riktig familj som levde i Söderköping, säger Ola Lönnqvist. 

Historiska forskningar 
Men att skriva ett historiskt spel som bygger på verkliga förhållanden innebär omfattande forskningar i historien och till hjälp har Ola Lönnqvist haft sonen Henrik Lennermark. Bland annat har de samlat material ur i S:t Ragnhilds Gilles årsböcker. 
- Men framförallt har jag haft väldigt nytta av Björn Helmfrids bok Söderköpings historia 1568-1690, säger Ola Lönnqvist. 

1500-talshus 
En av personerna är Karin Nilsdotter som här gestaltas av Katarina Lönnqvist som därmed får spela sin egen mormors morfars mormors mormors farmor. 
Och bättre spelplats kan man väl knappast tänka sig än Wallbergska gården, kvarteret Kung Johan III med sitt 1500-talshus. 

Späckad med kultur 
Den här sommaren är späckad med kultur. På Forsemanska gården spelar Sythercopie också folklustspelet. Här dansar Kalle Karlsson samt familjeföreställningen Madicken på Junibacken. 
Henrik Tunnbindaren har premiär den 15 juni.

Anne-Marie Karlsson
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Ola Lönnqvist är manusförfattare till det historiska spelet om Henrik Tunnbindaren.
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William Forsström som spelar tunnbindarens son. Foto: ANNE-MARIE KARLSSON 



	


