TANKAR I S:T ANNA SKÄRGÅRD

Kort pjäs i en akt.

Roller: Musikern, Jonas-äldre fiskare, Carlsson-lärare och Brita-flicka från 1970-talet.

INLEDNING

Musikern:
Spelar med stråke Ulf 


Lundells ”Öppna landskap” 


och under övriga spelet 


samma melodi men med 


hjälp av fingrarna.

Övriga:
Frysta när de inte har replik.

Ljus:
Först mot musikern, sedan 


pendlande mellan aktörena, 


tonas ned efter spelet

Carlsson:
Ser ut över havet, full av kunskap om naturen, växterna och djuren, om vädret, om jorden, om världen, latinskt kunnig, siar om ungdom och framtiden.

Jonas:
Ser ut över havet, full av visdom, kunskap om väder och vind, om fiske och jakt, om båtturer, en tid utan turism, en levande skärgård, med dess bekymmer, om förr i världen.

Brita:
Ser ut över havet, full av glädje och iver, ser sol och hav, segelbåtar, bad och sommar, kamrater, lek och skola, lever i nuet.

SPELET

Brita: 
Det är sommar, det är sommar. Jag har sommarlov. Vad skönt det är att få slippa skolan. Magistern bara tjatar. Skriv snyggt. Sitt still. Hör du inte vad jag säger.

Carlsson:
S:t Anna - världens finaste skärgård, ja kanske  den enda, kala klippor i alla regnbågens färger, se hur biotiten reflekterar solens strålar.

Jonas:
Jag tror allt att det blåser upp mot kvällningen. Sydosten brukar inte ta i så här års inte. Men det har hänt förr 

Carlsson: 
Se bara hur cumulusmolnen speglar sig viken därborta, hur Crysanth-emum och Lythrum lyser mot klipporna.

Brita: 
Det är sommar, det är sommar. Oh vad fint solen skiner där borta på klipporna, vattnet glittrar. Jag undrar om det är varmt nog för att bada. Förra sommaren badade jag när det bara var 14 grader, usch vad kallt det var.

Jonas: 
Jag minns sommaren då vi var ute med Wastes gamla båt, ute vid Måsklabbarna och pilkade torsk och syd-osten kom emot oss med full storm. Jo då, den kan friska i den med.

Jonas: 
Men annars är det nord-västen som brukar vara värst. Vintern efter att far dog och vi var på säljakt, då, ja då, då, tänk att jag sköt min första säl då, bara 11 år gammal. Det var tider det 

Carlsson: 
Hör hur silvertärnan och silltruten skriker ut sin glädje, jublar över sin frihet, över naturens friskhet 

Brita: 
Titta, en segelbåt, och där är en till. Snart kommer pappa ut hit med våran båt. Då, då, ska vi segla ända till längst ut i skärgården.

Carlsson: 
S:t Anna är paradiset, this blossom, this realm, this plot on earth, this England, this S:t Anna.

Jonas: 
Då slapp man dessa sommargäster, plastbåtar, fartdrullar. Jo då, vad vet de om skärgårdsliv, vad vet de om vintern härute, inget.

Brita: 
Jag undrar när Stina flyttar ut? och Lasse och Bengan, och Gunnan. Oh vad kul det ska bli.

Jonas: 
Ja, det är tur att vintern finns, så att något kan vara som förr. Jag minns när ejdern gick till och vi sköt så mycket så att vi åt ejder från morgon till kväll i flera veckor.

Carlsson: 
Hur ser här ut, vad kommer att hända i framtiden, kommer de små röda båthusen att leva kvar, kommer vikaren att grymta, kommer ejdern att lyfta och havsörnen härska över hela arkipelagen

Jonas: 
Ja, inget blir som förr, en söndagsseglare, tvi, det där grundet som du har förut vilket ögonblick som helst, det kan du gärna få känna på. Tvi.

Brita: 
Oh vad fina blommor, det finns både vita och röda, jag tror jag ska plocka några till mamma, några sådana där, de ser fina ut.

Carlsson: 
Kommer mitt S:t Anna att förbli även ett paradis för mina små?

Världen förändras och S:t Anna med den, tyvärr.

Jonas:
 S:t Anna är bäst som det är, och kan aldrig bli vad det var, det kan bara upplevas i tanken, då man slipper turister med pengar på banken.

Carlsson: 
Deus bonis omnibus exple-vit mundum. 

Gud har uppfyllt världen med alla goda håvor.

Brita: 
Sommar i skärgården, som-mar i stan, sommar i S:t Anna, sommar hela da´n.

