Välkommen till Teater Sythercopies 6:e Medeltidsrapsodi och 7:e året som vi medverkar under Gästabudet. I år liksom de 2 senaste åren även med en Kröningsceremoni i S:t Laurentii kyrka.
I år framför vi 6 olika scener ur stadens historia. Känner du igen dem så kan det bero på att du sett dem tidigare, vi har valt att ge lite repriser, eller annars kan det ju också vara så att du alltmer själv satt dig in i stadens historia, och repetitionen är ju alltid nyttigt.
Jag tror att vårt framförande kommer att ta en dryg halvtimma och jag hoppas att du precis som vanligt här vid Kalle med pipas stuga, klarar av att stå under vårt framförande.

Som du ser har det börjat röra på sig på torget i det medeltida Söderköping, den by, handelplats, som troligen har sitt ursprung uppe i Skönberga, och som omkring år 1200 vuxit till sig så pass att köpingen fick rättigheten att kalla sig stad. Det innebar egen lag, tull vid in- och utfarten ur staden, och rätten att idka handel med utlandet men också inne i staden. 
Och det är just det senare som vi vill illustrera med den här scenen – och du om du lyssnar noga så kanske du märker att människorna inte skiljer sig så mycket från nutidens.

Söderköping blev en av Sveriges 5 – 6 första städer och ganska snart betydelsefull. Det senare beror till största delen på att hamnen vid torget växte till i betydelse och kom att fungera som in- och utskeppningshamn för varor och människor som skulle till och från de centrala delarna av Sverige, det vill säga till trakten runt Vättern. 
Den svenska kungamakten huserade där och hade borgen Näs på Visingsö som, låt mig kalla det, regeringsbyggnad. Som en följd av detta, och att troligen kungaätterna runt Vättern medverkade vid stadens framväxt, kom kungarna och drottningarna att äga rätten att ta upp skatt från stadens invånare. 

Bland dem kung Erik Eriksson, av eftervärlden kallad, den läspe och halte. Efter hans död stod hans änka inför valet att gifta om sig eller gå i kloster. Hon valde, eller kanske till och med tvingades välja, att ingå i Gudhems kloster i Västergötland.
31 år efter det att det här testamentet skrevs, och än så länge det äldsta dokument som hittats där namnet på staden nämns, dök nästa stora händelse upp i stadens historia, som vi vill illustrera på vårt sätt. 

Magnus Birgersson, senare kallad Ladulås, var sedan några år kung. Han var gift med Helvig från Schlesvig-Holstein och de hade en son, Birger Magnusson – som vi för övrigt möter i kröningsceremonin i kyrkan.

1281 intågade kungen och drottning i stadens största kyrka och vad som hände där råkade ett par av stadens mer vanliga invånare få se.

Så tar vi oss åter några år framåt i vår historia. Sedan senare delen av 1200-talet är borgen vid Skällvik känd. Den ägdes ibland av svenske kungen och ibland av biskopen i Linköping. Den blev inte gammal, drabbades av både det ena och det andra i samband med inbördeskriget efter Nyköpings Gästabud en bit in på 1300-talet, men fanns dock kvar åtminstone till mitten av århundradet. Den kom att undan för undan ersättas av den nyuppförda anläggningen på holmen vid Stegeborg.

I samband med kröningen i Söderköping år 1302 ägdes borgen i Skällvik av biskopen Lars Albrektsson i Linköping, och det skulle förvåna mig om inte biskopen deltog i kröningsceremonin.
Den stora döden, digerdöden kallad, drabbade stora delar av Europa och även i övrig a värden, av pesten. Den spreds med loppar som använde sig av råttor som värddjur och när man väl drabbats gick det fort tills döden inträffade.

Man brukar räkna med att var tredje människa avled, men värt att notera att vissa länder klarade sig bra, exempelvis Holland, medan andra gick det sämre för. Under år 1350 var det Sveriges tur och resultatet blev att efter pesten flera bondbyar blev helt ödelagda, medan andra människor överlevde, bland dem min egen förfader adelsmannen från Risinge i Finspång.

Efter en hel del inre stridigheter och problem i Sverige, konflikter med omgivningen, och ibland med de allra bästa relationer, ingicks ett samarbete mellan Danmark och Sverige genom ett fördrag i Söderköping, där den danska drottningen Margareta fick positionen som styrande,  något som några år senare övergick i den så kallade Kalmarunionen,. 
Det innebar att de två länderna fick en gemensam regent som styrde över vad som  idag är Grönland, Island, Färöarna,  Norge, Svalbard, Danmark, delar av Tyskland, Finland, delar av Ryssland, Estland, Åland och Sverige. Ett stort rike men fyllt av inre konflikter.
Så är vårt spel för i år slut. Innan du går vidare vill jag presentera de medverkande för er och givetvis hoppas att du ekonomiskt bidrar till vår verksamhet, vår helt ideella verksamhet, i vilken vi lägger ner några veckor med repetitioner, översyn av rekvisita och kostymer.

De medverkande var:

Välkommen till Teater Sythercopies och S:t Laurentti kyrkokörs föreställning.

Vi gemför detta för tredje året i trad, i år dock enbart vid ett tillfälle.

Vi vet att kung Birger och drottning Märta, eller Margareta som man säger i Danmark, kröntes i den här kyrkan år 1302, faktiskt i början av december. Nu försöker vid visa inte hur det gått, för det finns ingen som vet, utan vi försöker visa hur det kan ha gått till.

Vi vet inte vem som förrättade kröningen, men det är rimligt att tänka sig att det var vårt lands dåvarande ärkebiskop och att han bland annat assisterades av Linköpings biskop.

Vi vet inte vilka personer som var närvarande vid kröningen, men mycket talar för att några av de personer, som du hittar i programmet, var närvarande, liksom säkerligen åtskilliga andra uppsatta personer i Sverige och troligen även från Danmark.

Slutligen vet vi inte om kungen avlade en ed, höll tal ´till de närvarande, men det är inte otänkbart att så skedde.

Kanske att den här ceremonin kan bli en början för dig att studera Söderköpings och Sveriges medeltida riktiga historia.

Varm välkommen.

Konung Birger välkomnar er alla invånare i staden Söderköping och ni gäster från andra orter och bygder till den helige Lars kyrka. 

Konung Birger ser med stor glädje på att förutom hans bröder Erik och Valdemar, och marsken Torgils Knutsson, och många andra nära släktingar, vänner och i landet bemärkta personer haft möjlighet att infinna sig denna vinter.

Konungen och hans hustru drottning Märta kommer denna dag, den andre december i nådens år 1302, att krönas till vårt rikes konung och drottning.

Ja, konung och drottning är de förvissa sedan tidigare, men dock ej krönta.

För att visa sin ynnest har konungen låtit bjuda till fest, mat och musik i staden och till tornerspel, då riddare mötas i ädel kamp.

Till dessa är ni alla, långt ifrån kommande och nära boende, välkomna efter ceremonins slut.

Ceremonin kan börja.
S:t Laurentii kyrkokör och Teater Sythercopie tackar för att du kom hit och såg och lyssnade till vårt sätt att illustrera hur 1302 års kröning kanske kan ha gått till.

Jag tackar även på förhand för det bidrag till teaterföreningens verksamhet du ger vid utgången. Vi arbetar helt ideellt och har omkostnader som du säkert förstår och varje slant och sedel är mycket välkommen.
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