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Medeltida kungafamiljer i Sverige

Före medeltiden - Ynglingaätten

I den historiska litteraturen återfinns Ynglingaätten, en, som man numera tror, under 11-1200-talen konstruerad kungafamilj som styrde i ”Sverige” under tiden cirka 500-1000, alltså under sen järnålder och vikingatid. 

I de norska och isländska sagor, där Ynglingaätten omnämnes, omtalas en lång rad av kungar och deras bedrifter. Men allt torde vara påhittat av fantasifulla hävdatecknare!

I ”Vita Ansgarii” (en krönika om Ansgars liv) och andra tyska källor omtalas ”svenska” kungar som bör ha varit verksamma i början av 800-talet. Men dessa kungar var troligen mer av lokala hövdingar, som styrde över ett ganska litet, begränsat område, exempelvis den kung Björn som tog emot Ansgar i Birka.

Idag anses Erik Segersäll ha varit den förste storman som kallades kung. Äldre forskare har kopplat honom till Ynglingaätten men det finns inga belägg för ett sådant antagande. Äldre forskare har också placerat Erik Segersäll i Gamla Uppsala, dvs svearnas kung.

Erik Segersäll levde i slutet av 900-talet – därom är man dock ganska säker. Han var far till den betydligt mer kände Olof Skötkonung och Olof var bevisligen ”svearnas konung” i början av 1000-talet.

Olof och hans far var möjligen ”upplänningar”. När Olof kristnades, enligt traditionen år 1000 vid Husaby källa i Västergötland, övergick han dock till västgötarna, förmodligen av nödtvång. Bönderna och hövdingarna i mälarlandskapen var fortfarande för mycket hedningar för att tåla en kristen kung. Olof sökte sig därför till det betydligt mer civiliserade Västergötland, som varit kristet förmodligen sedan 800-talet.

Kung Olof tycks hela sin regeringstid haft problem med ”upplänningarna”. Forskarna är idag nästan överens om, att kungen omkr 1000 grundade Sigtuna för att få ett fäste bland de då fortfarande mäktiga svearna. ”Fästet” var ingen befästning utan en för den tiden avancerad stadsmiljö, ordnad i kvarter och gator där stormännen av kunglig nåd fick var sin bit.

Med Sigtuna försökte alltså kung Olof att fjäska in sig hos sina meningsmotståndare. Det var status att ha en stadsgård i Sigtuna. Det verkar som Olof lyckades med denna taktik. Kungamakten fick här en stabil position mitt i ett i övrigt ”kungafientligt” folkland.

Olof Skötkonung efterträddes av sina söner Anund Jakob och Emund Gamle. Den sistnämnde dog omkr 1060 och därmed dog Erik Segersälls kungaätt ut, åtminstone på manssidan. Kanske var det också Ynglingaätten som utslocknade.

Erik Segersäll skall en tid ha varit kung både i ”Sverige” och i Danmark. Men hans son Olof och sonsönerna torde snarare ha stått i beroendeställning till den danske kungen. Danmark var vid denna tid betydligt mer utvecklat än det blivande svenska riket. ”Skötkonung” har av en del forskare tolkats som ”skattekonung”, en kung som betalar skatt till en annan kung, dvs den danske kungen. Olof skall alltså ha köpt sin kungatitel mot en årlig tribut till sin kollega i söder.

Omkring 1060 stod ”Sverige” således utan kung. Man har mycket liten kunskap om hur händelseförloppet såg ut när en ny kungafamilj steg in på scenen. Möjligen var denna familj på kvinnosidan släkt med den gamla kungaätten. 

Medeltidens kung valdes

”Sverige” var inte något ärftligt kungadöme. Det blev landet inte förrän under Gustaf Vasa på 1540-talet. Kungakronan ärvdes dock i regel från ett släktled till ett annat. Men en ny kung skulle alltid godkännas genom ”val” av stormännen och de fria bönderna. Denna ceremoni ägde rum på den halvt mytiska platsen Mora stenar någonstans i Uppland. 

Smarta regenter, som Magnus Ladulås och drottning Margareta, hävdade sin makt trots valkungadömets begränsningar. Mindre smarta regenter som Birger Magnusson och Albrekt av Mecklenburg redde inte ut situationen; de blev avsatta. En begåvad men otursförföljd kung som Magnus Eriksson kunde inte heller rida ut de maktpolitiska stormar han hamnade i. Hans problem var delvis kopplade till att han var vald kung i Sverige – men arvkonung i Norge. Och han hade alltid ont om pengar.

Medeltiden – Stenkilarna

Från slutet av 1000-talet och i princip hela medeltiden ut var kungarna (och en drottning) i Sverige västgötar eller östgötar – eller också var de tyskar eller danskar som genom släktskap med den gamla väst-/östgötska kungaätten hamnat på den svenska tronen.

Det finns tre platser i Sverige där den medeltida kungafamiljen hade sina ”kärnområden”, Visingsö/Omberg, västra Billingen och Bjälbo.

Omkring 1060 tog västgötarna initiativet och utsåg sin man till kung, sen fick östgötar och ”upplänningar” säga vad de ville. Västgötarnas kung hette Stenkil och han grundade en dynasti som var kungar i Västergötland och åtminstone en tid även i Östergötland; mera tveksamt om de styrde i mälarlandskapen.

Genom ganska kringelikrokiga vägar var alla medeltidens regenter ”ättlingar” till Stenkil. Så även om monarkerna tillsattes genom val så spelade släktskapet en viktig roll.

Kung Stenkil efterträddes av sina söner Inge d ä och Halsten. Det tycks således ha varit så att ”Sverige” under detta skede ibland hade två kungar som styrde tillsammans och t o m tycks ha gjort det i god sämja. 

Inge skall en tid ha varit kung även i Gamla Uppsala, d v s i mälarlandskapen. Men han vägrade att deltaga i de hedniska offerceremonierna och skall därför ha fördrivits från Uppland av förbannade svear. Dessa inkallade istället Inges svåger Sven som kung. Sven var villig att offra åt de gamla asagudarna och han fick därför namnet Blot-Sven. Allt detta är möjligen en skröna, men den kan om inte annat vara en litterär omskrivning av det faktum att den hedniska kulten omkr 1080 fortfarande levde kvar i Uppland.

En känd händelse under denna tid – sent 1000-tal – är att Skara definitivt etablerades som biskopssäte (omfattade även Östergötland). Tidigare hade västgötarnas biskop bott i Husaby vid Kinnekulle.

Att Stenkil och hans söner uppfattas som kungar i ”Sverige” beror på att de nämns som sådana i samtida danska, tyska och engelska källor. Det var med den kristne, svenske kungen som utländska furstar hade kontakt. 

Inge d ä och Halsten dog omkring 1100 och efterträddes av Halstens söner Filip och Inge d y, alltså ännu en gång två bröder på samma tron. Filip dog 1118 och därefter var Inge ensam kung fram till sin död omkr 1130.

Inge d y och hans drottning Ulfhild torde ha varit mer östgötar än västgötar. Det anses, att Inge lät bygga kyrkan i Vreta (kloster) där han också skall vara begravd. Vid kyrkan etablerades samtidigt ett nunnekloster, det första klostret i Sverige. Alvastra, som grundades på 1140-talet, är alltså inte det första klostret i Sverige, om än det första munkklostret.

Sverkrar och Erikar

Enligt en inte helt tillförlitlig källa skall kung Inge avlidit genom förgiftning. Hans maka, drottning Ulfhild, lär ha haft ett finger med i detta mordiska spel. Hon gifte raskt om sig med den danske kungen Nils, som också gick en våldsam död till mötes. Och sedan, väl i slutet av 1130-talet, kom Ulfhild tillbaka till Sverige, nu gift med den nye, ”svenske” kungen, Sverker.

Sverker var östgötarnas kung. Han skall ha hetat Kolsson i efternamn och kan möjligen ha varit släkt med den stenkilska kungafamiljen. Sverker hade förmodligen sin hemvist i Ombergstrakten.

Om han inte var släkt med Stenkilarna så fick han genom sitt gifte med Ulfhild ändå en ”legitim” orsak att bli kung i ”Sverige”. Han kan ha uppfattat sig som ”arvtagare” till Ulfhilds döde make. Och Sverker var alltså stamfar för de följande kungarna av den sverkerska ätten.
Och det var nu DET STORA BRÅKET började …

Det fanns fler storpotäter som uppfattade sig som stenkilarnas arvingar. Svensk inrikespolitik fram till omkr 1250 kom nu att handla om denna arvstvist, striden om den svenska kungakronan. Alltså ännu ett exempel på att det kungliga blodet betydde mycket även om kungen tillsattes genom val. Striden handlade inte om att Svealand (erikarna) stod mot Götaland (sverkrarna) som man påstått i traditionell historieskrivning. Istället var bråket en intern släktuppgörelse mellan på båda sidor lika goda ”götar”. ”Svearna” stod vid sidan om och tittade på.

Så när östgötarnas kung Sverker tillträtt sin kungaroll fick han omgående problem med släkten. De bråkigaste var:

Prins Magnus av Danmark. Hans mamma Margareta var dotter till kung Inge d ä. Efter sin morfar kunde prins Magnus åberopa arvsanspråk på det svenska riket (åtminstone Västergötland och Östergötland). Västgötarna skall också 1130 ha valt Magnus till sin kung och lät Sverker hålla sig i Östergötland. Magnus stupade dock i slaget vid Fotevik 1134 (danskt inbördeskrig) och därmed var han ute ur leken.

Erik Jedvardsson. Hans hustru var kusin med ovannämnde prins Magnus. Erik Jedvardssons svärmor Katarina var alltså Margaretas syster och dotter till Inge d ä. Erik Jedvardssons arvsanspråk på den svenska kungakronan var alltså ganska krystade men det var inget som hindrade denne företagssamme västgöte. Han hade troligen sin hemvist i bygden väster om Billingen, kanske var han också själv släkt med stenkilarna. När prins Magnus var död, valde västgötarna Erik Jedvardsson till sin kung. Sverker fick fortfarande hålla sig i Östergötland.

Möjligen kan Sverker också ha haft problem med en omkr 1140/50 fortfarande mycket ung prins av Danmark, han som hette Magnus Henriksson (och som blev ett verkligt problem för Erik Jedvardsson). Magnus H:s mamma var sondotter till kung Inge d ä.

Vem eller vilka som var kung/kungar i mälarlandskapen vid denna tid har man faktiskt ingen exakt kunskap om.

Kung Sverker mördades 1156, enligt traditionen på väg till julottan i Västra Tollstad kyrka (strax söder om Omberg). Sverker hade då styrt över Östergötland i cirka tjugofem år.

Mordet var iscensatt av Erik Jedvardsson i Västergötland och Erik lyckades genom denna våldshandling även tillskansa sig kungamakten i Östergötland. Han blev stamfar för den erikska kungaätten men regerade inte längre än till 1160 då han mördades vid Östra Aros (Uppsala). Strax efter att han blivit ihjälslagen blev han ett helgon, Erik den helige. Vad Erik gjorde uppe i den uppländska avkroken har aldrig blivit riktigt utrett.

Karl Sverkersson

Eriks baneman var den danske prinsen Magnus Henriksson som nu vuxit till sig och på allvar la sig i arvstvisten i Sverige. Magnus blev också utsedd till kung åtminstone i Västergötland men han levde inte mer än ett eller två år därefter. Han blev (1162?) ihjälslagen av Sverkers son Karl Sverkersson, som nu valdes till kung både i Västergötland och Östergötland men också i mälarlandskapen.

Karl Sverkersson utförde alltså den något oväntade bedriften att döda sin fars mördares mördare – men på köpet kom han ju åt den svenska kronan. Som nämnts i ett annat sammanhang var Karl troligen den förste kung i Sverige som kröntes enligt kontinentalt bruk. Fr o m nu kan man alltså tala om ”kungens krona”.

Viktiga händelser under denna tid – 1100-talets mitt – är bl a att Sverige blev ett eget ärkebiskopsdöme. Detta inrättades 1164 med alvastramunken Stefan som förste ärkebiskop. Linköping, som blivit biskopssäte i början av 1100-talet, var först påtänkt som säte även för ärkebiskopen. Men kung Karl, som hade stort inflytande på kyrkliga frågor, valde av strategiska skäl att placera ärkebiskopen i Gamla Uppsala. Här, mitt bland inte helt pålitliga svear, hade kungen stor nytta av att ha en trogen bundsförvant, dvs ärkebiskopen.

En annan viktig händelse är att kungen började bygga hus enligt kontinentala förebilder. Kung Sverker – eller hans son Karl – uppförde bl a Visingsö borg, det som nu kallas Näs slott, längst ned på Visingsö södra udde (slottet finns kvar som ruin, Sveriges äldsta profana byggnad). Borgen var inget fortifikatoriskt fäste utan ett ”palats”, en för sin tid bekväm och lyxig kungaboning. Men många våldsamma scener kom att utspelas på eller omkring Visingsö borg.

På 1100-talet började det också bli vanligt att man byggde kyrkor av sten. Kungafamiljens egna kyrkor tjänade många gånger som förebild för stormäns och bönders kyrkor. Under 1100-talet organiserades lokalsamhället i socknar, en struktur som sedan hade giltighet en bit in på 1900-talet!

Sockenorganisationen kan ha haft både världsliga (kungen) och kyrkliga (biskopen) orsaker och lade grunden till en kommande kameral förvaltning. Den äldre organisationen med härader/hundaren kom att bestå parallellt med socknarna och fick från 1100-talet främst en judiciell funktion. Tidigare var häradet/hundaret troligen en organisation för försvar eller anfallskrig.

Kanske var socknen en ny och fredlig skapelse av den makt som nu var i uppåtstigande, kungen i samarbete med biskopen. Häradet/hundaret var en gammal och krigisk skapelse av den makt som var i nedåtstigande, de lokala hövdingarna.

Karl Sverkersson var kung bara i fem, kanske sex år. 1167 (eller 1168) mördades han på Visingsö av sin släkting, Erik Jedvardssons son Knut Eriksson. Det var alltså inte helt riskfritt att vara kung i Sverige på den här tiden.

Karl begrovs i likhet med sin far i Alvastra klosterkyrka, som var den sverkerska ättens gravkyrka.

Knut Eriksson

Knut Eriksson blev nu kung i ett Sverige som nu kunde börja kallas Sverige, ett rike som så sakteliga började likna Danmark och Norge. Knut regerade ända fram till 1196, alltså i nära trettio år, rekord under denna blodiga och stridiga period i svensk historia. Ännu märkligare var kanske, att kung Knut dog en helt naturlig död, ”strådöden”, dvs han dog i sin säng, i sänghalmen. 

Knut Eriksson är begravd i Varnhems klosterkyrka, som var den erikska ättens gravkyrka.

I början av sin regeringstid hade dock Knut en del bekymmer. Den mördade kung Karls bröder Kol och Burislev gjorde uppror men de blev besegrade på den s k Blodsåkern i närheten av Bjälbo. Detta slag skall ha ägt rum 1176. Därefter satt kung Knut säker i sadeln. Hans maktställning stärktes av att han som närmsta medarbetare tog till sig några av rikets mäktigaste stormän, bl a Bjälboherren Birger Brosa, Sveriges förste jarl. Så länge det svenska jarlämbetet bestod, kvarstod det i Bjälboättens ”ägo”. Flera linköpingsbiskopar under 11-1200-talen hämtades också från Bjälbo.

Knut Eriksson knöt kontakt med tyska furstar och med kungen i England. Han skall också ha främjat utvecklingen av handeln och eftersträvade en ”europisering” av sitt rike. Man tror, att kung Knuts kyrkopolitik gick ut på att stärka den ”nationella” kyrkan, d v s sitt eget inflytande, och att på olika sätt hålla påvemakten på avstånd.

Knut Eriksson var gift med en till namnet okänd svensk kvinna av hög börd.

Vid sin död hade kung Knut flera söner men dessa var troligen inte myndiga. Under av allt att döma tämligen fredliga omständigheter valdes därför 1196 Sverker Karlsson till kung, d v s sonen till den 1167 mördade Karl Sverkersson. Knuts söner flyttade mer eller mindre frivilligt till Norge där de bidade sin tid.

Sverker Karlsson

Sverker Karlsson, kallad Sverker den yngre, regerade fram till 1208. Till skillnad från sin företrädare ville kung Sverker knyta närmare kontakt med den internationella kyrkan och gav ärkebiskopen m fl kyrkliga dignitärer ökat inflytande över kyrkliga frågor. Sverker hade också goda kontakter med påven i Rom och med danska stormannasläkter.

Sverker var gift två gånger, första gången med den danska stormannadottern Bengta Hvide och andra gången med jarlen Birger Brosas dotter Ingegerd.

I det första giftet fanns bl a dottern Helena, som blev gift med lagmannen i Västergötland Sune Folkesson, vars dotter Katarina med tiden blev gift med kung Erik Eriksson (”Läspe och halte”). 

I det andra giftet fanns sonen Johan som med tiden blev kung, den siste av den Sverkerska ätten.

Sverker övertog sin företrädares jarl Birger Brosa, som alltså inte hade något större problem att tjäna än den ena, än den andra kungafamiljen.

De första tio åren av Sverkers regeringstid var fredliga. Men 1205 kom ”knutssönerna” tillbaka från Norge och gjorde väpnat uppror mot kung Sverker. Knutssönerna blev emellertid besegrade i en drabbning vid Älgarås (på gränsen mellan Västergötland och Närke). Alla kung Knuts söner stupade utom Erik som flydde tillbaka till Norge (tror man).

1208 reste Erik återigen upprorsfanan och denna gång hade han bättre tur. I det berömda slaget vid Lena (Kungslena) i Västergötland besegrade han kung Sverker och dennes anhängare. Det är troligt, att flera av rikets mäktigaste män inför denna drabbning hade valt att stödja den unge Erik Knutsson. 

Efter slaget vid Lena tog Sverker sin tillflykt i Danmark och Erik Knutsson utsågs till svensk kung, tills vidare dock endast ”provisoriskt”, i avvaktan på en fredlig uppgörelse med den fördrivne kung Sverker. Man kan nu börja ana ett politiskt ansvarstagande från de ledande kretsarna i landet. Man ville få slut på den blodiga striden mellan de rivaliserande kungafamiljerna.

Men Sverker valde att återkomma med vapenmakt. Han fick hjälp av sina släktingar i Danmark och drog 1210 in i Västergötland i spetsen för en dansk-svensk härskara. Vid Gestilren (troligen i Västergötland) möttes han av kung Erik och dennes anhängare. I striden drog den sverkerska falangen det kortaste strået och kung Sverker själv stupade. Enligt en ganska osäker källa (som Jan Guillou gör till ”sanning”) stupade även Magnus Minnesköld (”Arn”) vid detta slag, d v s den Magnus som var far till Birger Jarl. Man tror, att Magnus Minnesköld stred på den erikska sidan. Man vet med säkerhet, att Magnus hörde hemma i Bjälbo.

Enligt en lokal traditionsuppgift så är åkermarken runt Kungslena kyrka mycket bördig; ”dä växer så bra för dä ä så möe blo´ i jola”.

Kung Sverkers minderårige son Johan flyttade/flydde till Danmark redan efter slaget vid Kungslena 1208.

Erik Knutsson

Erik Knutsson valdes 1210 till svensk kung men han kom att regera endast i sex år. Han avled på Visingsö 1216, möjligen blev han förgiftad.

Under sin korta regeringsperiod hann kung Erik knyta goda relationer söderut. Trots att hans motståndare fått aktivt stöd från Danmark, lyckades Erik vända de diplomatiska kontakterna med danskarna till sin egen fördel. De nyvunna kontakterna befästes i kung Eriks gifte med den danske kung Valdemars dotter, prinsessan Rikissa. Det svenska kungahuset började nu bli intressant på den europeiska kungliga äktenskapsmarknaden. Dessförinnan hade de svenska kungarna fått hämta sina hustrur bland stormannafamiljerna i Sverige eller Norge.

I övrigt är det inte så mycket känt om Erik Knutssons regering. Man han skall ha varit en ”god årkonung”. Enligt kungalängden i Västgötalagen var skördarna rika under kung Eriks tid.

Kung Erik och drottning Rikissa hade flera barn. De mest intressanta är dottern Ingeborg, som med tiden blev gift med Birger Jarl, och sonen Erik, som föddes postumt 1216 och som gick till hävderna under tillnamnet Läspe och halte (hur roligt det nu kunde vara?).

Johan Sverkersson

Efter Erik Knutssons död 1216 valdes den femtonårige Johan Sverkersson till kung i Sverige. Han återvände således till Sverige från sin danska exil. Det är troligt, att de svenska stormännen (men stöd av kungen i Danmark) även vid detta kungaval agerade som ”fredsmäklare”. Och det fanns inte heller någon egentlig motståndare till kung Johan.

När Johan var arton år (1219) blev han regerande kung, dessförinnan hade han troligen styrt med hjälp av förmyndare även om en femtonåring vid denna tid ansågs kapabel att regera ett rike. Enligt Västgötalagens kungalängd var Johan ”något barnsker” och det kan man ju förstå då han inte var mer än en tonåring. Han skall också ha varit en välmenande konung och, i likhet med den sverkerska traditionen, stått på god fot med påvemakten.

Johan Sverkersson avled 21 år gammal 10 mars 1222, även han förmodligen på Visingsö. Han var ogift och barnlös (men ett par frillobarn hade han säkert) och med honom utdog den sverkerska kungaättens legitima släktlinje.

Erik Eriksson

Efter Johans tidiga död 1222 fanns det bara en prins kvar i de stridande kungafamiljerna, den knappt sexårige Erik Eriksson.

Under kung Johans tid hade prins Erik av allt att döma bott i Sverige och kanske t o m uppfostrats vid kungens hov. Den nästan hundraåriga striden inom kungafamiljen började alltså gå mot sitt slut. På båda sidor ville man försonas. Denna försoning bekräftades då kung Erik gifte sig med Katarina Sunesdotter som var dotterdotter till den 1210 avlidne kung Sverker.

Men dessförinnan hade det stormat en hel del kring den unge kungen. När han var tretton år gammal, 1229, blev han avsatt från sin tron och tvingades fly till sin morbror i Danmark, den mäktige kung Valdemar II. Istället valdes en (uppländsk?) storman vid namn Knut Långe till kung i Sverige.

Det är inte helt klarlagt varför den legitime kungen fördrevs från sitt rike. Det kan ha varit så, att vissa stormän, kanske med anknytning till de gamla svealandskapen, tyckte att det nu var läge att ”störta” det väst-/östgötska kungadömet. De kan också ha tyckt, att de östgötska jarlarna hade fått alltför mycket att säga till om. Och när nu kungen bara var en trettonårig pojke så var det ganska riskfritt att överta det politiska initiativet.

Med Knut Långe (som dock anses ha varit en ättling till västgöten Erik Jedvardsson) blev mälarlandskapen åter rikets maktcentrum, för första gången på två hundra år. Men detta förhållande blev bara en parentes. Knut Långe avled redan 1234 och då återkallades den unge kung Erik från sin danska exil. Och det svenska riket blev återigen en angelägenhet för västgötar och östgötar – och i synnerhet för de mäktiga männen i Bjälbo.

Det är intressant att notera, att det kraftiga kyrktornet i Bjälbo anses vara byggt omkr 1230, alltså vid en tidpunkt då bjälboherrarna tillfälligt hade tappat i makt och inflytande. Kanske behövde de det stora tornet som magasin och skydd i en tid som de på goda grunder kunde uppfatta som mycket riskabel. Under dessa år tycks bjälboherrarna också ha blivit av med jarlämbetet.

Det är också intressant att notera, att då kung Erik 1234 eller 1235 återkom till sitt rike, så återtog han sin kungakrona förmodligen utan våld och blodsutgjutelse. Kung Erik var en fridens och fredens konung.

Men när bjälboherrarna fjorton år senare tog hand om riksrodret, då blev det annat ljud i skällan.

Kung Erik styrde i relativt lugn sitt svenska rike från 1234/35 (han var då 18-19 år gammal) till sin död 1250 (han var då 34 år gammal). I Erikskrönikan får han följande eftermäle:

»Erik konunger var nokot swa läsper wid
haltan thz war ok hans sidh
Han storkte gerna skäll ok räth
ok älskade gerna sin eghin äät
han hiolt hwsära ok ädela sidh
ok bondom gaff han godhan friid
A alwora kunne han sik wel forsta
mz torney kunne han ey mykit vmga« 

Han var alltså en mycket god kung som värnade om lag och rätt, han var familjekär, han var en generös värd och han skapade lugn och ro i sitt rike. Han hade också ett allvarligt sinnelag – men han kunde inte tornera. Hans handikapp, läsp och halt, kan ha varit någon form av barnförlamning eller annan medfödd skada.

Den vanliga (?) bilden av Erik Läspe och halte som lite bortkommen och helt styrd av sina mäktiga jarlar stämmer alltså inte. Redan i 20-årsåldern torde han ha varit både respekterad och aktad och han hade förmåga och politisk klarsyn att regera. Att han satsade på de mäktiga bjälboherrarna var säkerligen en medveten strategi av den slipade monarken. Kung Eriks ställning stärktes också av att hans morbror, den danske kung Valdemar, var den mäktigaste fursten i dåtidens Nordeuropa.

I sitt äktenskap med Katarina Sunesdotter hade kung Erik inga barn. Förmodligen hade han inte heller några utomäktenskapliga söner eller döttrar. När kung Erik dog i februari 1250 så utslocknade den erikska ätten på den kungliga släktlinjen. Han ligger begravd i Varnhems klosterkyrka. Hans maka, drottning Katarina, levde ytterligare något år men var död 1252. Hon är begravd i Gudhems klosterkyrka, också i Västergötland.

Den blodiga perioden 1150-1250 slutade alltså i någorlunda försoning. Arvingarna efter det stenkilska kungariket tröttnade till slut på att slå ihjäl varandra. Äktenskapet mellan den erikske kung Erik och den sverkerska drottning Katarina befäste den slutliga freden men därmed dog den gamla kungaätten också ut. Det är i detta sammanhang rätt att tala om ”kungaätten” (inte ”kungaätterna”). Sverkrarna och Erikarna var släkt med varandra, båda hade på mer eller mindre goda grunder rätt att se sig som arvingar till den svenska kungatronen.

1250 valdes den döde kung Eriks systerson Valdemar till ny kung i Sverige. Och ganska snart började man bråka igen…
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