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S:t Ragnhilds Gille i Söderköping fyller 100 år

Våren 1918 samlades nio söderköpingsherrar på inbjudan av handelsidkaren Alric Lundberg för att enligt hans tankegångar bilda en förening, ett gille. Jo då, de var intresserade och det tillsattes en arbetsgrupp som skulle planera vidare och efter ganska kort tid så beslutade man att bilda föreningen och kalla den S:t Ragnhilds Gille. 

1892, när Alric var 30 år gammal och Anna Lena 26 år gammal sammanvigdes de i som det står i en av lokaltidningarna i ett riktigt ”Godtemplarbröllop”.  Fem barn födde Anna Lena fram, två flickor och tre pojkar. Av de senare valde sonen Alric Halvar att 1921 emigrera till samma trakt som hans farbröder hade gjort, till Seattle i nordvästra USA, medan de andra blev kvar i Sverige.

Alric Lundberg, initiativtagaren till att grunda föreningen, blev givetvis dess förste ordförande. I den första styrelsen kom att ingå: Handlare Alric Lundberg, ordförande, bankdirektör Axel Ferb, doktor Axel Ossian Bergquist, redaktör Carl Wallberg, sekreterare, och veterinär Karl Kronqvist med som suppleanter kamrer Edward Peterson, kantor Albert Gustafsson, kamrer Oscar Johansson och rådman Gustaf Nylund.

Och så var föreningen grundad. Namnet Gillet ger genast en karaktär av ”Nöjesförening” för samhällets toppar eller för personer i en och samma yrkesgrupp, eller med någon form av gemensam bakgrund. Här i Söderköping kan man när man läser protokoll, tidningsnotiser och annat se att nog var det nöje man var ute efter, men även helt klart att man ville på något sätt värna om Söderköpings historia. 
Man anordnade föreläsningar, konserter och soaréer, teaterföreställningar och middagar, men alltid, eller i varje fall nästan  alltid, fanns det en inriktning som pekade mot kulturhistoria.
 I föreningens första stadgar från den tiden står det: 

Gillets uppgift är:

att sprida kännedom om Söderköping och dess historia

att väcka intresse för bevarande av stadens ur historisk, topografisk eller kulturell synpunkt värdefulla minnesmärken och egendomligheter

att verka för tillgodoseende av historiska och konstnärliga krav vid stadens, dess parkers och planteringars omdaning och utveckling samt

att genom anordnande av föreläsningar och konserter m m söka åstadkomma förädlande förströelse
Så kommer man igång. Redan under de tidiga åren så drömde man om en Gillesgård. En gård med flera byggnader, ganska tätt liggande, med ett mindre sammanträdesrum, ett rum för äldre föremål och ett café. Drömmen besannades ju aldrig men nästan. Föreningen fick rätt att använda sig av Lagbergskullen, Korskullen, och ett par av de hus som fanns där. Lusthuset blev muséum och café och och torpet vaktmästarbostad, arrendatorbostaden kom senare in i bilden, då även den som muséum. Den så kallade Loftstugan, det lilla charmiga Fiskartorpet och den ståtliga Väderkvarnen blev genom flyttning till kullen under 1920-talet Gillets egendom och 1952 stod den till Gilleskullen flyttade Mangelgården färdig som vandrarhem. Den ersatte då det lilla torpet som fungerat som sådant sedan mitten av 1930-talet.

Till Gilleskullen förlades musikfester, teaterföreställningar och andra arrangemang. Enbart vid ett eller möjligen ett par tillfällen firades där under  1920-talet till 1960-talets mitt Svenska Flaggans dag, ett arrangemang som startades och leddes av Gillet under omkring 40 år. Normalt tågade man från Folkskolan (Vintervadsskolan) till Söderköpings Brunn. I ”tåget” gick folkskolans elever och lärare, men även lottorna, brandkåren, scouter med flera. Musik och sång framfördes, flaggor delades ut och pengar samlades in till Söderköpings barnkoloni. Högtidstalet hölls allt som oftast av präster från stadens församling och omgivande församlingar.

Vandrarhemsverksamheten som drevs av Gillet skedde i intimt samarbete med Svenska Turistföreningen (STF). Kommunen har numera övertagit hela rätten och ägandet till byggnaderna på Korskullen, även om man arrenderar ut en del av dem.  S:t Ragnhilds Gille hade dispositionsrätt till flera av dem till mitten av förra året, men hade inte varit ägare under åtskilliga år.

Gillet blev under några år ägare av torpet Råsten på gränsen mellan Söderköping och Tåby och även av det så kallade Lilla Kanalmagasinet vid Göta kanal. Driftkostnaderna och framför allt underhållskostnaderna för så gamla och ärevördiga byggnader blev allt för hög varför Råsten såldes efter några år och Kanalmagasinet för ett par år sedan. 
Samma var egentligen förhållandet även för byggnaderna på Korskullen, men Gillet kom överens med kommunen om att ”byta” byggnaderna mot ett långt kostnadsfritt hyresavtal för större delar av det gamla skolhuset vid S :t Laurentii kyrka, där det stadshistoriska muséet kunde flytta in 1978.
Under de allra flesta av Gillets år så hade man egentligen enbart två sammankomster per år. En sammankomst i slutet av våren eller i början av sommaren och en under hösten. En av dessa var föreningens årsmöte.  
Under modern tid, det vill säga sedan omkringt 1990, har Gillet utökat verksamheten med relativt regelbundna sammankomster med föredrag, samtal, bildvisningar och studier. Det har numera till följd att det så gott som varje eller varannan vecka är någon form av programaktivitet.

Från mitten av 1930-talet företog man utflykter till historiska sevärdheter i länet eller dess närmaste omgivningar. Varje sådan resa avslutades med att man intog gemensam buffé på Stadshotellet eller på Brunnen under munskänkens ansvar. Då underhöll sångledaren och en kör som vid ett par tillfällen kallades Gillets manskör. 
Medlemsantalet i föreningen steg ganska snabbt under 1920-talet. Men det var ingen förening för enbart Söderköpings stad. Man hade under några år lokalombud, sockenombud, utsedda med uppgift att bland annat föreslå lämpliga medlemmar från sina socknar. Det innebar att Gillet ansåg sig fungera som hembygdsförening för nuvarande Söderköpings kommun, men även för delar av Vikbolandet, Valdemarsvik och Skärkind. 
Det syns även när man tar del av Gillets sedan 1922 utkomna årsböcker. De historiska artiklarna handlar sålunda inte enbart om Söderköpings stad eller om allmän historia utan om ett geografiskt betydligt större område än staden.

Årsboken kom således ut 1922 och har så gjort varje år sedan dess, ibland lite tunnare och ibland lite tjockare. Nu 2018 i en helt annan utformning än normalt, en årsbok i form av en jubiléumsbok, i annat format och annan inbindning och med ett helt klart tematiskt innehåll – S:t Ragnhilds Gille 100 år.

Givetvis är de något omarbetade stadgarna kanske lite väl omfattande och krävande för en ideellt arbetande organisation där intresse och kompetens hos styrelsen är mycket avgörande för vad föreningen kan förväntas utföra och ta aktiv del i. Men föreningen är också mycket beroende av i vilken utsträckning kommunens ledande organ möjliggör för föreningar av Gillets karaktär att utöva sin verksamhet.
Gillet hoppas att söderköpingsbor, boende i närområdet och besökare från när och fjärran, med intresse för svensk historia och i synnerhet lokalhistoria, besöker det stadshistoriska muséet, som är öppet under tiden juni-augusti och deltar i de arrangemang som Gillet anordnar.
Föreningen har nu omkring 650 medlemmar som genom sitt medlemskap stöder och möjliggör att de olika till dem och andra  riktade aktiviteter kan komma till stånd. Utan medlemmarna är föreningen inte mycket värd.

