Ola Lönnqvist:

Skönbergaskolan 20 år 17/4 1999

Den första Skönbergaskolan finns nämnd i en elevmatrikel i kommunens arkiv från år 1856, dvs för ca 140 år sedan. Jag har inte forskat för att finna ut  när skolhuset byggdes, men det kan vara några år äldre.

I och med folkskolestadgan från år 1842 skulle man i varje församling ha en egen skola, flera församlingar väntade i fem år med att verkställa beslutet, men för Skönberga finns ett reglemente för folkskolan bevarat från år 1842. Skolan skulle då inrymmas i den sk sockenstugan vid kyrkan. Kanske var det den som blev folkskolehuset senare.

De första lärarna vi känner till namnet var Frans Gustav Torstensson och Anna Katharina Andersson från år 1879, men det bör ha varit flera före dem. Den manlige läraren var i regel lärare i folkskolan och dessutom kantor eller organist i kyrkan, och den kvinnlige var lärare i småskolan.

Skolhuset var enligt en gammal ritning beläget på den plats där församlingshemmet i dag ligger. Det reparerades givetvis vid flera tillfällen, kanske det byggdes ett nytt skolhus, som sagt jag har inte forskat så mycket för att veta. 

1960, för nästan 40 år sedan, väcktes dock förslag om att bygga till skolan med en paviljong. Ekonomiska beräkningar fanns, ritningar gjordes upp osv och statsbidrag söktes. 

Skönberga tillhörde då Söderköpings kommun och inom kommunen fanns även planer på att bygga till Evertsholms skola, på vägen till Västra Husby. 

Vi vet vad som hände, man beslutade i stället att bygga Centralskolan, senare döpt till Ramunderskolan, vilken stod färdig 1963. Som en följd av dess tillkomst drogs några skolor in, lades ned, och en av dem blev Skönberga gamla skola. Den skola som under stor del av 1900-talet färjats av makarna Sandells arbete. Den siste namngivne läraren, var folkskollärarinnan Ebba Herrström som tjänstgjorde där 1962. Jag har dessutom glädjande nog kunnat hitta en lärarinna, Barbro Falkenström, som efter Skönberga var min lärare i åk 3 och 4 i Smedsby skola utanför Motala.

Söderköpings skolväsende fortsatte att expandera, grundskola infördes och den obligatoriska skolgången blev längre. Aspvedens och Stegeborgs kommuner tillfördes kommunen och därmed även skolverksamheten. Ramunderskolan byggdes till med den sk LM-skolan, den gamla folkskolan, Vintervadsskolan, ansågs färdig att läggas ned liksom den gamla realskolan, Bergaskolan.

I den vevan köpte så kommunen in nuvarande Broby skola och lät bygga en ny skola på Husby, som det faktiskt står i de ursprungliga handlingarna, den skola som togs i bruk våren 1979 och då fick namnet Skönbergaskolan, efter den tidigare skolan vid kyrkan, som sålunda återuppstod igen, jag har ett svagt minne av att jag var inblandad i namngivningen.

Att hitta ett datum när skolan invigdes har pga tidsbrist inte varit möjligt, men den första vårterminsavslutningen ägde i varje fall rum kl 08.30 i Skönberga kyrka 1979 under ledning av komminister Siverbo, med rektor Gunnar Tjernberg och skolstyrelsens representant Gunilla Amnéus som talare.

Vid stadsbidragsansökan, som ingetts före byggstarten, had man angivit att skolan skulle rymma 3 klasser vardera på låg- resp mellanstadiet, men redan i början av våren 1979 insåg man att antalet barn i området var så stor att man behövde vidta någon åtgärd för att lösa problemet. Situationen diskuterades då med Bergaskolans lärare, dvs de lärare som senare skulle flytta till Skönbergaskolan, och man enades om att för några år utnyttja det sk komplementutrymmet som klassrum. 

Som vi vet så dröjde det inte länge förrän föräldraföreningen under ledning av Lars Hammarbäck tillsammans med skolstyrelsen enades om att under 1980 färdigställa en paviljong vid skolan så att eleverna under lågstadiet kunde fullgöra sin skolgång vid Skönbergaskolan.

De förslag som då väckts innebar att den trånga situationen skulle kunna lösas genom att placera fler klasser på Ramunderskolan, disponera samlingslokalen i området eller bygga om en lägenhet inom området, men resultatet blev således en paviljong. En paviljong som skulle kunna flyttas när elevunderlag minskade inom området. Paviljongen stod färdig till hösten 1980.

Verksamheten vid skolan har sedan fortsatt sin gilla gång, förändringar har skett, varav den största är när för några år sedan fritidshemmets verksamhet och, som det hette då lekskolan eller deltidsförskolan, förlades till skolbyggnaden, men detta är knappast historia utan dagens verklighet, och den får belysas vid senare tillfälle.

Jag lyckönskar Skönberga skola till, på den här platsen, de 20 åen, eller om man så vill till de kanske 125 åren (1856-1962 = ca 105 verksamhetsår och 1979-1999 = ca 20 verksamhetsår) om man räknar in den tidigare skolans verksamhetsperiod.

Jag föreslår att vi reser oss och tillksammans utbringar ett fyrfaldigt leve för Skönbergaskolan, den leve.......

