Söderköpings medeltid

Tillvägagångssätt och terminologi

Jag har under det här arbetet gått igenom allt i Östergötlands länsmuseums arkiv över Söderköpings stad, samtliga tillgängliga arkeologiska rapporter över Söderköping, slutredovisade arkeologiska undersökningar (där ingen rapport ännu skrivits), historiska kartor över Söderköping och viss litteratur. Där jag ansett att så behövts har jag även specialstuderat fotografier och originalritningar från arkeologiska undersökningar.

Här under följer en sammanställning av de resultat som framkommit. En del saker är konstateranden eller godtaganden av tidigare forskning och teorier medan annat förhoppningsvis kan ses som ny matnyttig information. Under varje rubrik följer en text med källor följt av några översiktliga punkter. Tillsammans med detta textmaterial bifogas också två kartor med tillhörande textinformation samt en källförteckning.

Då det är svårt att definitivt uttala sig om de lämningar som endast delvis framkommit så använder jag mig ofta av vaga uttryck, vilket är medvetet. 

Texten förutsätter tillgång på en karta över Söderköping med gatu- och kvartersnamn utskrivna. Området norr om Storån och Lillån benämner jag Bergs-kvarteret. Området söder om Storån benämner jag Hagakvarteret. Området mellan åarna benämner jag Hospitalskvarteret.

Självklart så står jag till förfogande om frågor uppkommer.

Med vänliga hälsningar

Mats Magnusson
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Grävningar har visat att det har funnits aktivitet på platsen för Storåns och Lillåns (numera kulverterad genom staden) sammanflöde sedan 1000-talet. Området vid dagens Rådhustorg tycks ha utgjort en senvikingatida-tidigmedeltida handelsplats. Stranden på den norra sidan av Storån (Bergskvarteret) har från början varit relativt flack med endast en mindre höjning upp mot Ramunderberget (flacka stränder bör ha varit en önskvärd förutsättning för medeltidens inhemska, flat-bottnade, klinkbyggda skepp och båtar). Storåns stränder mot söder och mot väster har däremot varit lite brantare. (Beronius Jörpeland & Lindh 1996, Feldt & Ohlsén 2005, Tesch 1987) 

· Fynd och konstruktioner antyder att en handelsplats troligen föregått staden redan under 1000-talet.

· Området runt åarnas sammanflöde har i stort varit flackt och därmed sankt och utsatt för översvämningar. 

De äldsta lämningarna

Söderköpings äldsta lämningar dateras till 1000-talet och består bl a av keramik (Östersjökeramik) och senvikingatida nycklar samt rester efter byggnader och bryggor. De konstruktioner som påträffats ligger utmed vattenlinjen norr om Storån och i området mellan Lillån och Storån. Man kan anta att även strandområdet längs den södra sidan av Storån varit bebyggt men väldigt få undersökningar har gjorts där.

De konstruktionslämningar som påträffats är byggnader med osäkra användningsområden samt brygg- och pirliknande anläggningar. Längs den norra sidan av Storån (kv Von Platen) har man funnit tydliga spår efter fiskeverksamhet i form av flöten. I kv Hertigen invid Rådhustorget, mellan åarna, fanns en omfattande hantverksproduktion under åtminstone 1100-talet. (Ingen rapport har skrivits om den relativt omfattande utgrävningen i kv Hertigen och materialet i form av dokumentation och fynd har ännu inte inlämnats av undersöknings-ledarna. Information om resultat kan hämtas i slutredovisning av grävningen, Tesch 1987 och Broberg & Hasselmo 1981.

· Den preurbana aktiviteten tycks ha varit knuten till stränderna runt åarna.

· En hantverksproduktion fanns på platsen före den egentliga stadens uppkomst.

· Fynd av bl a en vikingatida våg och östersjökeramik visar på fjärrhandel.

Söderköping blir en stad

De äldsta kavelbrodateringarna ligger i 1200-talets första årtionde (Vintervads-gatan 1204, Folkskolegatan 1205). Det är också under det tidiga 1200-talet som de mest välkonstruerade husen och kavelbrogatorna byggs. Staden utsätts under medeltiden för många bränder vilket medför att staden flera gånger, mer eller mindre, byggs upp på nytt. De byggnader och gator som byggs under andra halvan av 1200-talet och senare är inte lika omsorgsfullt konstruerade som de tidiga. Runt mitten av 1200-talet tycks stadsbebyggelsen förtätas och nå sin maximala medeltida utbredning. De flesta dendrokronologiska dateringarna från de understa kavelbrogatorna ligger före år 1250 i större delen av det medeltida Söderköping.

· Inom loppet av ca 50 år går Söderköping från att ha varit en glest bebyggd, preurban handelsplats med eventuell permanent befolkning till att vara en planlagd stad med välbyggda hus och kavelbrogator.

· Den planlagda stadens första trägator tycks ha lagts ut under 1200-talets första decennium.

· Tidigare har det antagits att kv Norrtull, i stadens nordvästra utkant, bebyggts lite senare (1300-tal) men grävningar i Bredagränd har visat att det legat 1200-talsbebyggelse längs gatan i kvarteret. Denna bebyggelse tycks ha varit i form av magasinsbyggnader (Carlsson 2008).

Kvarter och infartsgator

Staden verkar ha lagts ut efter en plan då man kan se att många av kvarteren indelats relativt regelbundet med ca 8 m mellan varje tomt. Tomterna skiljdes åt av smalare gränder eller vattugator, normalt sett lagda i form av kavelbroar. Kvarteren delades in av större gator där vissa tycks ha varit extra breda och ha tjänat som infartsgator från det omgivande landskapet. I Hospitalskvarteret har undersökningar visat att Vintervadsgatan tjänat som en större infartsgata. Vintervadsgatan fortsatte i Linköpingsvägen till just Linköping.

I Hagakvarteret var Storgatan någon form av huvudgata som åtminstone under 1200-talet hade dubbel bredd. Denna gata har anslutit till Skönbergagatan (som under medeltiden löpte i dagens gatas norra kant) som sedan fortsatt öster ut ur staden. En tidigare teori var att Storgatan sneddat lite över det nuvarande Hagatorget för att därmed på ett naturligare sett ansluta till Skönbergagatan men senare tiders undersökningar i Storgatan har dock visat att gatan verkligen gått hela vägen ner till korsningen Prästgatan/Skönbergagatan (Magnusson 2008). Storgatans sträckning närmast Storån har inte påträffats trots grävningar längs dagens gata i det här området (Lundberg 1928).

I Bergskvarteret var dagens Hamngatan en upp till 4,5 m bred, stenlagd, gata (Hörfors 2008:30) åtminstone under senare delen av högmedeltiden och under senmedeltiden. Om Hamngatan var stadens infartsgata från Norrköping och Stockholm i slutet av högmedeltiden så är det mer osäkert om den var det under den tidiga delen av högmedeltiden då broförbindelsen mellan Bergskvarteret och Hospitalskvarteret gick vid Breda gränd, som därmed kan ha varit Hamngatans föregångare. Man har även påträffat en gata i dubbel bredd som löpt mitt i kv Forseman som kan ha utgjort en viktig gata under 1300-talet (Hasselmo & Tesch 1995). En annan förklaring kan vara att huvudvägen norrut löpt via ett vad eller en bro vid nuvarande Vintervadsplan och därmed anslutit till torget via Vintervads-gatan.

· Staden har under medeltiden haft många fler gränder än vad de historiska kartorna avslöjar.

· Vintervads- och Storgatan framträder som infartsgator till staden under medeltiden. I Bergskvarteret är en infartsgata inte lika tydlig då huvud-vägen norrut kan ha ändrats allt efter som broförbindelsen till Hospitals-kvarteret flyttats österut.

Kvartersindelning, gator och renhållning

Söderköping delas in i tre områden: Norr om Storån ligger Bergskvarteret som även helt eller delvis kallats Köpmannafjärdingen. På kartorna från 1701-02 kallas området även felaktigt(?) Vintervadskvarteret (används i Medeltidsstaden 5, Broberg & Hasselmo 1978). Vintervadskvarteret brukar annars det område som ligger mellan Lillån och Storån kallas. Det här området kallas även Hospitals-kvarteret eller Drothemskvarteret. Söder om Storån ligger Hagakvarteret som förr kort och gott kallades Hagan.

Grävningar i Söderköping har visat att de flesta av dagens gator och gränder har äldre föregångare. Då grävdjupen varierat stort så kan man inte med säkerhet härleda alla äldre gator till högmedeltiden men mycket tyder på att gatunätet lades ut då och att gatorna därefter lagats och lagts om ända fram till våra dagar. Grävningar visar att på de flesta gatusträckningar som undersökts så har ansvaret för reparationer av gatan legat på tomtägaren vilket avslöjas av att gatorna har skiftande beläggning utanför varje tomt. 

Även om gatusträckningarna i stort är de samma så har vissa förskjutningar i sidled förekommit längs vissa gator. På de äldre kartorna kan tomtgränser ofta ge upplysningar om var idag försvunna gränder löpt. Undersökningar i kvarteret Forseman har gett ett bra exempel på hur indelningen i Bergskvarteren lär ha sett ut under medeltiden (Hasselmo & Tesch 1995).

Hasselmo och Broberg har i artiklar fört fram det faktum att Söderköping under medeltiden tycks ha haft ett relativt avancerat renhållningssystem. Detta system bygger på avloppsledningar i olika dimensioner och konstruktionsteknik som hade till uppgift att föra avfall ut till åarna. Staden verkar även ha haft ett system med avfallsbingar på tomterna (t ex Ternström 2001) . För en vidare diskussion hän-visas till deras artikel i Från stad till land (Broberg & Hasselmo 2001).

· Undersökningar i kv Forseman har visat att kvarteret under medeltiden haft flera gator och gränder utlagda med jämna mellanrum. Här har varannan gata varit bredare och huruvida detta är representativt för hela staden eller är ett resultat av att Söderköpings huvudväg norrut flyttats österut är frågan (se diskussion om huvudgator).

Hantverksområden

Generellt så kan man inte säga att ett visst hantverk endast förekommit i en viss del av staden men däremot kan man se periodvisa koncentrationer av hantverk på vissa platser. Detta utesluter dock inte att samma hantverk bedrevs parallellt på en annan plats i staden.

Vid grävningar i området sydväst om Rådhustorget (kv Gillet, Vintervadsgatan, kv Hertigen, Hospitalsgatan etc) har man påträffat mängder med läderspill och redskap förknippade med läderhantverk och då främst skomakeri. Även garverikar och stora kvantiteter av djurhår visar att hantverket bedrivits från ”ax till limpa”. En stor mängd restprodukter efter ben- och hornhantverk finns också i detta område vilket tyder på bl a kamtillverkning (Broberg & Hasselmo 1981, Tesch 1987, Hasslemo & Tesch 1994).

I Hagakvarterets östra delar har man vid diverse undersökningar påträffat stora mängder restprodukter efter metallhantering. Stora mängder järnslagg, gjutformar och bottensmältor har framkommit i kv Engelbrekt vilka kopplas till järnhantering från 1300-talet och framåt (Broberg & Hasselmo 1981). Metallhanteringen tycks här ha placerats i ett utkantsområde av staden som var mindre attraktivt för annat hantverk något som förstärks av att man i samma område påträffat vad som verkar vara stadstippen (i kv Mjölnaren, Tesch 1979a). Brandrisken lär också ha bidragit till att metallhantverket förlades i utkanten av staden.

Bergskvarteret har antagligen haft en helt annan prägel än de andra två områdena. Fynd efter diverse hantverk har förvisso påträffats här men inte alls i den omfattning som i Hospitals- och Hagakvarteren. Då kvarteret kallades för köpmannafjärdingen under medeltiden antyder att det först och främst var här som (de utländska) handelsmännen bosatte sig. Därmed kan man förvänta sig byggnader i stil med magasin och lite högre ståndshus här (Carlsson - Bredagränd, kv Norrtull silverskatt, Hörfors – Kanalmagasin C etc). I kv Von Platen har träkar som antagligen använts till färgning av tyg påträffats vilket även tyder på att man i området förädlat produkter (Broberg 2004).

· Det går inte att dela in staden efter särskilda hantverksområden då dessa har varierat över tid.

· Det kan dock sägas att området närmast sydväst om Rådhustorget under medeltiden och framåt varit ett centrum för läderhantverk. I Haga-kvarterets östra kant har metallhantverket varit omfattande från 1300-talet och framåt.

· Även ifall vissa lämningar efter hantverk påträffas i Bergskvarteret så skiljer sig fyndmaterialet från de övriga områdena vilket kan tolkas som att det var här handelsmännen bodde och verkade snarare än hantverkarna.

Bossgård, Helgeandshuset och Hospitalet

Av den medeltida, eventuella kungsgården, Bossgård finns idag inget bevarat ovan mark men den antas ha legat på samma plats som dagens Bossgård. Helgeandshuset (som efter reformationen blev hospital) låg söder om franciskanernas konvent på andra sidan Storån och finns utmärkt på kartan från 1701. Ännu i början av 1900-talet sägs murrester ha kunnat anas på platsen söder om Storån.

Det ursprungliga hospitalet var placerat väster om staden på platsen för dagens(?) Drothems prästgård. Vid reformationen tog Helgeandshuset över hospitalets sysslor och komplexet plockades ner. Idag finns ett vitputsat källarrum, som antas ha tillhört hospitalet, bevarat ovan mark. Utgrävningar på platsen under 1920-talet (S:t Ragnhilds Gilles årsbok 1929) visade att större delen av komplexet tycks finnas bevarat i plan under jord, med golv och väggar på uppe mot en meters höjd. 

Klostret

Franciskanernas konvent i Söderköping sägs ha grundats 1235 och låg på en mindre höjdrygg direkt sydväst om den medeltida staden. Ett antal grävningar på platsen för konventet har visat på diverse mursträckningar och golvnivåer samt ett kor i tegel. Då vissa av dessa grävningar utfördes under den första halvan av 1900-talet och ofta av icke arkeologiskt utbildat personal så har dokumentationen lämnat en del i övrigt att önska (Lundberg 1928, S:t Ragnhilds Gilles årsbok 1929).

Redan på 1920-talet påträffades en grundmur i huggen sten som tycktes äldre än det kor i tegel som man samtidigt hittat och därmed grundades teorin om att detta var Drothems kyrkas föregångare som skänkts till Franciskanerna som grundplåt i deras konvent. I grundmuren fanns även fragment av runristade stenar som tycks vara så kallade tidigkristna gravmonument (Eskilstunakistor). Totalt sett har man nu funnit sex stycken runristade stenfragment på ett begränsat område i kv Hospitalsstugorna. Detta kan antingen tyda på en äldre kyrkobyggnad på platsen eller att man använt tidigkristna gravmonument, från kyrkogården, som symboliskt byggnadsmaterial i byggandet av det nya konventet. Vissa av de runristade stenfragmenten kan dock härröra från runstenar.

På 1990-talet grävdes en längre sträcka av en gråstensmur fram i närheten av de tidigare funna murarna. Då denna mur inte riktigt tycktes passa med de äldre funna kor- och grundmurarna framkom en ny teori som gick ut på att det funna tegelkoret aldrig suttit ihop med ett långhus, som det borde ha gjort enligt Franciskanernas klosterarkitektur. Tanken var då att Franciskanerna ärvt en romansk stenkyrka efter Drothems landsförsamling (som flyttar ca 50 m västerut). Man skulle vid ett senare tillfälle ha haft för avsikt att bygga till med ett nytt långhus och kor men där långhuset aldrig blev färdigställt. Koret skulle då ha utnyttjats som ett separat kapell eller dylikt. Grunden till den här teorin är att inga tydliga medeltida golvnivåer påträffats väster om koret och att den gråstensmur som påträffades tycktes tyda på en byggnad som var orienterad åt norr från koret sett (Hörfors 1993).

Jag har gått igenom allt tillgängligt material som berör grävningar och under-sökningar i området för konventet och sammanställt allt på en karta. De olika murarna har lagts in på kartan utifrån både ritningar och fotografier för att därigenom få en så exakt placering som möjligt. Detta har medfört att flera av de murar som påträffats fått en lite annan riktning/utbredning än vad som man tidigare anfört på diverse ritningar. Det har också lett till att en längre sammanhängande mursträckning framträtt. Denna mursträckning tycks dock fortfarande bestå av murar från olika skeden/byggnader då konstruktionerna bitvis skiljer sig åt.

Min tolkning är att konventet haft en traditionell arkitektur med långhus och kor i tegel och med ett vidhängande skepp i norr som avslutats i öster med någon form byggnad, kanske en sakristia. Om denna byggnad/sakristia är resterna efter en äldre romansk kyrka vågar jag inte svara på då det inte finns mer än en skiss över murarna och några få rader text som beskriver dem. Dessvärre tycks även senare grävningar runt tegelkoret och i närområdet ha utplånat de flesta spår efter dessa murar (S:t Ragnhilds Gilles årsbok 1928 och 1929). Den övriga konvents-bebyggelsen har med stor sannolikhet legat söder om kyrkan. Där finns en bevarad medeltida källare söder om koret och i dess närhet har murar och tegelgolv påträffats (Carlsson 2007).

Tolkningen i övrigt bygger på jämförelser från olika grävningar av vad som tycks vara resterna efter en golvnivå i det område som skulle ha utgjort långhuset. Det här området är väldigt stört på grund av efterreformatoriska aktiviteter där man bl a, under en period, begravde fattiga här. (Lundberg 1928, S:t Ragnhilds Gilles årsbok 1928-1929, Tesch 1979b, Lindgren Hertz 1990, Hörfors 1993)

S:t Ilians kyrka

S:t Ilians kyrkas närmare placering i staden har tills nyligen varit okänd. De senaste två åren har undersökningar företagits i kanalen i Söderköping som givit en bra bild av var kyrkan och dess kyrkogård legat. S:t Ilian omnämns för första gången 1307 tillsammans med de andra två kyrkorna vid en donation och det är sannolikt att kyrkan vid den här tidpunkten var nybyggd. De fynd som gjorts vid under-sökningarna i kanalen samt det historiska kart- och textmaterialet tyder på att kyrkan var av tegel och byggd i gotisk stil runt år 1300 (Magnusson 2009). Kyrkor döpta efter helgonet S:t Ilian är vanliga på kontinenten men inte i Sverige och då kyrkan ligger i köpmännens kvarter så tyder mycket på att kyrkan uppförts av utländska köpmän.

Kyrkogårdstomten har återskapats utifrån de historiska kartorna, framför allt 1779 års, där en avvikande trekantig tomt i Bergskvarterets norra del matchar de arkeologiska fynden av murar, golvnivåer och begravningar på ett väldigt övertygande sätt. Utöver detta så omnämner Broocman i sin bok Beskrifning öfver Östergötland två tomter där man påträffar begravningar i mängder, en av dessa har identifierats utifrån 1779 års tomtägokarta. Dessa tomter ger tillsammans en rimlig storlek på en kyrkogårdstomt (se bifogad historisk karta från 1779 med tomten och kyrkan markerade).
Det går inte att säga om kyrkan haft ett torn eller inte. Det fanns inga brandlager som skulle tyda på att kyrkan brunnit ner däremot överlagrades resterna av golv utav ett mäktigt bruk- och tegelkrosslager som troligen är resultatet av att kyrkan plockats ner (troligen på 1530-talet).

Frågan om kyrkobyggnaden haft en föregångare är fortfarande obesvarad. Det enda tecken som egentligen finns på att så är fallet är fyndet av en tidigmedeltida (romansk) dopfunt. Denna dopfunt hittades 1963 på ingenjören till Göta kanal-byggandets gårdsplan strax utanför Söderköping. Det är sedan tidigare känt att finare fynd från S:t Ilian delades ut bland ingenjörer, officerare etc (Tesch 1987, Widegren 1828 under tillägg).
S:t Laurentii och Drothems kyrkor

S:t Laurentii kyrka byggdes även den runt år 1300 (1296 enligt inskription). Kyrkan byggdes helt i tegel som en treskeppig basilika i gotisk stil med en sakristia i norr. Senare byggdes sakristian in i ett fjärde skepp. En ovanligare detalj på kyrkan är att den från början varit utrustad med en nordportal vilket tolkats som att man på så vis velat koppla kyrkan även till Hospitalskvarteret norr om ån.

Några meter väster om kyrkans västgavel har man vid grävningar påträffat flera kraftiga grundmurar (S:t Ragnhilds Gilles årsbok 1930, Bäck 1976, Magnusson i manus). Flera av murarna innehåller tegel och även något som tolkats som ett tegelgolv har tidigare framkommit. Detta tillsammans med sträckningen på murarna med vad som tycks vara strävpelare talar för att detta kan vara ett första försök till västfasad, i tegelgotik, på kyrkan. Varför murarna slutligen flyttades ca 10 m österut kan bero på att marken här var (är) väldigt sank och ligger strax över Storån. Byggnaden kan alltså ha satt sig, men detta är bara spekulationer utifrån formen på murarna, byggnadsmaterialet och läget på dagens kyrka. Andra tidigare teorier innefattar västtorn och äldre försvarsverk tillhörande Bossgården som ligger granne (Lundberg 1928).

Drothems kyrka är till stor del byggd i gråsten men de övre delarna av gavlarna samt sakristian är byggda i tegel. Även denna kyrka stod troligtvis färdig någon gång runt år 1300. Undersökningar av kyrkan har visat att sakristian är den äldsta delen av byggnaden och uppfördes ursprungligen som en kvadratisk tegelbyggnad utan synliga spår av anslutning till någon annan byggnad. Tidigmedeltida gravar (armarna längs sidorna på kroppen) har påträffats under det nuvarande långhuset och runt omkring men däremot så har inga gravar hittats under sakristian (Delden 1981).

Drothems kyrka bör ha haft en äldre föregångare, det talar äldre begravningar och tidigkristna gravmonument för. Murar som påträffats vid klostret skulle kunna tillhöra denna föregångare men vi vet inte med säkerhet. Vad byggnaden, som är den nuvarande sakristian, från början representerade och vilken typ av byggnad den ersatte (då en tegelbyggnad i Östergötland gärna inte dateras före 1250) kan man bara spekulera i (kapell?).

Angående kyrkornas ungefär samtida uppförande kan man kanske koppla till det som Sven Ljung skriver i sin bok om att Linköpings biskop i början av 1290-talet köpte ett tegelslageri i Söderköping (Ljung 1949).

Kulturlager och fyndmaterialet

Söderköping vilar på en blålera som gör att bevarandeförhållandena i de djupare liggande lagren är extremt bra. I jämförelse ligger Lund närmast till hands. Detta medför att man här kan komma medeltidsmänniskan mycket närmare än i de flesta andra medeltida städer. Organiskt material så som läder och trä påträffas ofta i skick som nytt men även metaller klarar sig bra. Detta har lett till många fina och unika fynd däribland den så kallade Söderköpingskjorteln – Nordens äldsta medeltida dräkt, i tvåfärgat ylle. Även vardagliga föremål så som trätallrikar med bomärken, laggkärl, rep, djurhår, snidat trä och mängder med skor och delar därav finns i det mycket omfattande Söderköpingsmaterialet. Söderköping har även, en för Östergötland, stor mängd importerad keramik.

Då kv Gillet, väster om Rådhustorget, totalgrävdes på 1960-talet påträffades kavelbrogator och de understa varven på timmerhus m m vilket ledde till att man bl a kunde konstatera kvartersindelning och att både slaktare och silversmed varit verksamma i kvarteret. 

Tyvärr har fyndmaterialet från undersökningen i kv Gillet inte blivit ordentligt genomgånget och är därför svåröverskådligt. Resultaten från två andra större undersökningar i samma område, Vintervadsgatan och kv Hertigen, är tyvärr heller inte ännu slutrapporterat (Broberg & Hasselmo). I framtiden kan för-hoppningsvis de kombinerade resultaten från dessa undersökningar ge en mer ingående förståelse för området närmast Rådhustorget.

Hamnar, bryggor och broar

På platsen för Lillåns utflöde i Storån bildades under medeltiden en större hamnbassäng. För få utgrävningar har utförts i kvarteren närmast vattnet för att vi ska ha någon mer exakt uppfattning om hur den högmedeltida hamnen sett ut. Man kan dock, på grund av det begränsade utrymmet, anta att bryggorna löpt längs med stränderna istället för att som på t ex Stadsholmen (Stockholm) vara anlagda ut från dem. 

Då Storåns norra strand var relativt flack tycks man ha byggt upp någon form av strandskoningar vilka i sin tur kan ha fungerat som bryggor. I kv Von Platen har man påträffat en timrad konstruktion som tolkats som en skoning (arkivhandling Östergötlands länsmuseum). Något mer som tyder på detta är att undersökningar visar att de medeltida kulturlagren har en välvd och ganska ordentlig stigning från ån och in mot land vilket är tecken på att något avgränsat ån från land (Tesch 1987). Viss muddring längs bryggorna/ skoningarna kan också ha förekommit för att öka seglingsdjupet. 

På grund av att hamnen legat i närheten av Rådhustorget så bör inga broar ha funnits nedströms från det området räknat. Det är också troligt att Storån mellan Hospitalskvarteret och Hagakvarteret utnyttjats som hamn (Hasselmo & Tesch 1991) vilket i så fall innebär att en bro tidigast kan ha förekommit i området runt dagens Munkbron. Ett annat alternativ är att det funnits en bro nedströms och att man packat om varor på icke mastförsedda båtar för leveranser till den inre hamnen och klostret. 

På kartan från 1701 finns ingen bro markerad mellan Rådhustorget och Storgatan och frågan är om platsen under medeltiden lämpat sig för en bro då det dåvarande rådhuset sträckte sig längre åt nordöst än dagens (vilket syns på kartan från 1701). Grävningar i Storgatans övre del har inte kunnat påvisa att den sträckningen är ursprunglig vilket skulle kunna tyda på att gatan haft en sydvästligare dragning och att man därför kanske bör leta efter en eventuell bro sydväst om rådhuset.

Undersökningen i kv Gillet kunde påvisa att det under medeltiden gått en bro över Lillån, till Bergskvarteret, i höjd med Bredagränd. I och med landhöjning och uppgrundning av åarna så kunde badstugor (S:t Ilians badstuga vet vi låg här, enligt 1779 års karta) och troligen även en bro anläggas vid Rådhustorget under senare delen av medeltiden. Denna bro skulle då kunna överensstämma med den som finns markerad på kartan från 1701. På kartan från 1779 finns även en bro markerad i höjd med Vintervadsplan och denna plats skulle möjligen även kunna vara det vintervad som givit gatan och planen deras namn. Alternativet skulle vara att vintervadet låg längre västerut över Lillån. Storåns vatten har antagligen varit för strömt för att ett vintervad över is ska kunna placeras där. 

Torg
Söderköpings ursprungliga handelsplats är det nuvarande Rådhustorget. Få utgrävningar har utförts på torget men det har periodvis haft en träläggning eller en stenläggning med träläggning mot Lillån. Torgytan har utgjort en upphöjd plats i förhållande till området i sydväst och vattnet. Torget verkar också ha varit för-skjutet några meter åt sydväst då Lillån i nordost varit betydligt bredare. 

Kulturlagren på torget är betydligt tunnare än i de angränsande kvarteren, något som verkar vara normalt i torgsammanhang. 

Dagens Hagatorget anlades under 1800-talet då man rev och banade av ett helt kvarter. Vintervadsplan hette förr Hästtorget och kan inte dateras som torg till äldre än 1700-talet. Under medeltiden var området runt dagens Vintervadsplan bebyggt ända ut till gatorna och lämnade därför inget utrymme för ett torg (Hörfors 2008b).

Avslutning

När det gäller den forskning som Birgitta Broberg och Margareta Hasselmo bedriver om Söderköping så verkar den först och främst behandla stadens renhållning i form av avloppsrännor och avfallsbingar. Det material som de utgår från är det som behandlats här ovan med tillägg av de två större grävningarna i kv Hertigen och Vintervadsgatan. Dessa två undersökningar utfördes under 1980-talet och representerar kvartersmark och gatumark. Sedan dess har liknande grävningar utförts på flera platser i Söderköping vilka även har rapporterats och detta ger en fingervisning om vilka resultat som kan komma ur dessa två äldre undersökningar (t ex Beronius Jörpeland & Lind 1996, Feldt & Ohlsén 2005, Ohlsén i manus – Ågatan-Silon). Vissa resultat har även framgått i diverse artiklar och redovisningar och inkluderar att Vintervadsgatan tycks ha löpt i en sänka (därav kulturlager på över fyra meter), gatan har varit försedd med en avloppsledning med ett antal förgreningar och att keramik kopplad till dendrokronologiska dateringar från kavelbroar ger en bättre tidsram för när importerat gods uppträder i Söderköping/Östergötland.

Sedan början av 1990-talet har Östergötlands länsmuseum utfört den stora majoriteten av alla innerstadsundersökningar i Söderköping och Broberg/ Hasselmo har med jämna mellanrum gått igenom våra rapporter. Numera finns de flesta av våra rapporter från de senaste åren i vår rapportdatabas: 

http://www.ostergotlandslansmuseum.se/ark_rapport.html .
Förklaringar till kartor

Karta 1: Söderköping under medeltiden (ca 1300-tal), försök till översiktlig rekonstruktion.

Denna karta gör inte anspråk på att vara exakt utan är mer tänkt som ett hjälpmedel för att få en snabb överblick arkeologiska resultat i Söderköping. Som grund ligger 1701-02 års karta. De konstaterade gatusträckningarna är ungefärligt utplacerade för att ge en bild av stadens utbredning och det faktum att stadens vägnät inte ändrats mycket på 800 år.

Av höjdkurvorna är de i Bergskvarteret särskilt studerade (tio konstaterade höjdpunkter på toppen av den sterila bottenleran) då detta område tidigare haft ett dåligt underlag. Exakt hur den medeltida vattennivån förhållit sig till höjd-kurvorna är svårt att bedöma men är markerad på ett ungefär.

Franciskanerkonventets tomts utbredning är okänd och ska därför på kartan ses som ett förslag. Kyrkornas och Bossgårdens tomter kan också ha förändrats något sedan medeltiden.

Listan på hantverksområden innehåller inte alla undersökningsresultat utan bara det lite mer omfattande/säkra materialet och finns med för att ge en bild av vilka hantverk som bedrevs var och under vilka perioder.

Karta 2: Franciskanernas konvent i kv Hospitalsstugorna.

Kartan visar de murar som påträffats vid diverse undersökningar i kvarteret. De beigefärgade partierna hänger med största sannolikhet ihop och utgör i så fall långhusets norra vägg med kor. Man har även grävt fram en grundmur i den södra delen av den smala gränden i bildens mitt, muren som finns avbildad i S:t Ragnihilds Gilles årsbok 1929 är dock inte inritad på någon planritning.

De grönt markerade partierna skulle kunna tillhöra en och samma mursträckning men i den östra muren framkom två runristade stenar och muren beskrivs som äldre än koret. Om detta är resterna efter en äldre kyrka (Drothems föregångare) så borde den inte sträcka sig hela vägen bort till den i väst påträffade muren. En äldre kyrka skulle dock delvis kunna ha utnyttjats vid byggandet av konventet.

En sekundär strävpelare är markerad i gult och anledningen till varför den tillkommit kan man än så länge bara spekulera i, kanske rev man under medeltiden konstruktionen norr om koret och behövde då en stötta för väggen.

De blåa markeringarna utgör nivåer av, troliga, golv. Många av områdena består av vad som tycks vara rester efter tegelgolv men i den nordvästra delen, norr om långhusmuren, består golvet av gravhällar/hällar i kalksten samt gråsten. Många av områdena runt de fläckvisa golvnivåerna har visat sig vara utschaktade, både i äldre (efter reformationen) och senare tid.
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