Johan Alfred Vougt föddes den 24/1 1835 i Eskilstuna, han var under senare delen av 1800-talet bosatt i Norrköping och han avled den 12/4 1900 bosatt i S:t Olai församling men begravd i Matteus församling, Norra kyrkogården. Han betitlas som fotograf och han var gift med Augusta Carolina Samuelsson.
De hade åtminstone en son ingenjören Josef Alfred Vougt, född i Norrköping 1868 och död där 1926.

Fotografen var inte son till majoren Alfred Theodor Vougt, född 1822 i Karlskrona och död i Stockholm 1902.

 

Axel Ivar Hilmer Een föddes i Hedvigs församling i Norrköping 28/10 1876 och bodde runt förra sekelskiftet i S:t Olai församling. Han avled den 22/9 1966 i Östra Eneby. Han anges varit fotograf och han var ogift. Hans far var stationsförman i Norrköping och hette Karl Axel Een Eriksson.  Axel Ivar Hilmer hade åtminstone tre syskon.

 

Frida Nylander är lite osäkert. Det fanns år 1900 enbart tre personer i Sverige med det namnet. En var Frida Sofia född i Söderköping 1/6 1870. Hon var gift med Axel Fredrik Derwinger, komminister i Skönberga. År 1900 bodde man i Skönberga, i Gångestad. Hon avled i Loftahammar den 29/6 1962. Om hon var fotograf framgår ej av mina källor, men det är ganska osannolikt att det var en av de två övriga Frida Nylander i Sverige.

Frida och Axel hade åtminstone två barn.

