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Söderköpings brunn.

Foto: Ola Lönnqvist
	Magnus Gabriel von Block, livmedicus i Östergötland, tog 1710 initiativ till att nyttja S:t Ragnhilds källas vatten som hälsokälla. Detta innebar en tillströmning av personer till staden, och 1774 erhöll brunnen privilegier av Gustav III, som året efter själv besökte densamma.

Strax efter förändrades en annan hälsoinrättning i staden. Hospitalet, först etablerat utanför staden, vid nuvarande Drothems prästgård, och sedan 1500-talet när Drothems kyrka, flyttades år 1787 till Vadstena.

Söderköping stad fick sitt tredje rådhus. Det första från 1250-talet hade under 1587 ersatts, på samma plats, av ett andra som efter en tid av förfall revs 1773. Det tredje stod färdigt och invigdes 1777 och hade funktion som rådhus och senare enbart som centrum för stadens och kommunens förvaltning till slutet av 1900-talet.
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	Även skolhuset byggdes till, nu 1781 med två våningar som bostad åt skolans rektor. Bland skolans mer bemärkta elever märks skalden Gustaf af Leopold.

1719 härjade ryssarna i Bråviken och brände Norrköping, men Söderköping var redan då av ringare betydelse och klarade sig. I kusttrakterna, bl a S:t Anna inträffade mindre strider. I slutet av århundradet verkade där Predikare-Lena som berättade sina religiösa drömmar för befolkningen.

I slutet av århundradet ritade von Röök, bosatt i Gårdeby, ett förslag till byggande av en kanal tvärs över Sverige och genom Söderköping. Han nyttjade i sitt förslag Lillån och övergick vid Rådhuset till Storån. Hans förslag förändrades dock senare till den nuvarande sträckningen.
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