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Göta kanal, idag en modern och trivsam turistattraktion.

Foto: Ola Lönnqvist
	1800-talet präglades av Brunnens fortsatta expansion märkbar främst i mitten av århundradet genom Olof Lagbergs kallvattensmetoder. Metoder som innebar bad i kallt vatten, inpackning i kall lera, drickande av kallt vatten mm.

Under åren 1810 – 1832 byggdes och färdigställdes Göta kanal. Invigningen av östgötadelen skedde i Söderköping och i Mem, kanalens startpunkt. Kung Carl XIV Johan var själv på plats, meden den ansvarige för hela byggnation Baltzar von Platen redan vilade i sin grav vid kanalen i Motala.

Den allmänna folkskolestadgans tillkomst 1842 innebar att folkskolor under de närmaste åren startade i alla församlingar i kommunen. På sina håll fanns redan motsvarande verksamhet bl a i S:t Anna och i staden.
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	Den högre skolan i staden förlorade omkring 1817 rätten att examinera elever för fortsatta studier vid universitetet, en rättighet man haft i nästan 200 år efter gymnasiets tillkomst i Linköping, en skola man egentligen skulle gå i efter Söderköpings skola.

Skråväsendet upphörde 1846 vilket innebar att handelsbodar öppnade utanför staden. Och inne i densamma uppstod under slutet av århundradet flera hantverksföretag och småindustrier. Den störste företagaren var Erik Rehnberg, som drev ett företag med förädling och försäljning av spirituosa.

Söderköping fick två lokala tidningar, brandordning, barnmorska, stadsläkare, tandläkare, ångbåtstrafik, sjukhus, frikyrkor och järnväg.
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