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Drottning Helvigs rum

Magnus Birgersson (ca 1240 – 1290), kallad Ladulås, var kung i Sverige 1275 – 1290. Hans far, Birger Jarl, var den som dessförinnan i praktiken styrde landet trots att han inte var kung, men han hade fått sin son Valdemar till att bli kung. Denne och de andra sönerna drabbade samman i strider om makten i landet och slutligen stod Magnus som segrare.

I den så kallade Alsnö stadga gav han präster och adel skattelättnader och genom påbud underlättade han situationen för bönderna genom att förbjuda våldgästning hos dem.

Till Söderköping kom han 1281 för att förmå borgarna att liva honom trohet och att dessutom utse den då ettårige sonen Biger till tronarvinge.

I samband med mötet i staden krönets hans hustru Helvig från Schleswig-Holstein till svensk drottning, den första kröningen av en drottning som skett i landet.

Helvig föddes omkring 1255 som dotter till furst Gerhard i Holstein. Hon överlevde sin make Magnus, som dog på Näs slott på sydspetsen av Visingsö år 1290, och själv avled hon 1324.
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