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Unik utställning i Tåby

Av Sören Boström. Uppdaterad 2012-03-30 

VIKBOLANDET Många tavlor av gåramålaren Agda Clara Andersson brändes upp, men 25 av de som klarade sig från eldens lågor visas i morgon lördag den 31 mars på Fristads gamla gästgiveri i närheten av Tåby. 
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- Och det blir en unik utställning, eftersom den bara sker under den här lördagen och sedan kanske aldrig mer, säger Carl- Fredrik Tersmeden, ordförande i Tåby Hembygdsförening.

Vad beror det på?

- Att vi hittat de här 25 eller kanske 26 tavlorna via rena detektivarbetet hos olika ägare. Bland annat via personliga kontakter, e-mail och annat.

- Det ligger med andra ord mycket jobb bakom den här utställningen både från oss arrangörer och alla som kommer hit och lånar ut sina tavlor. Egentligen har vi hittat 30, men vi är fullt nöjda med att få 25 eller 26 med på den här utställningen.

Vad kan du då berätta om Agda Clara Andersson?

- Hon bodde här i Fristad, i Bryggargården mitt emot gästgiveriet och levde fram till 1943. Hon jobbade bland annat som gåramålare, det vill säga gårdsmålare, och åkte runt i trakten och målad av olika gårdar.

- Men, tillägger Carl-Fredrik Tersmeden, egentligen var hon nog ingen äkta gåramålare, för en sådan skulle vara självlärd. Men enligt ryktet skulle hon ha åkt till Paris och studerat konst, innan hon kom tillbaka till Fristad och började måla här.

Och varför då en konstutställning här i gästgiveriet?

- Därför att vi vill ha konstutställningar och andra aktiviteter här, både för att locka hit besökare och för att vi vill använda det här nyrenoverade 1600-talshuset till olika saker.

