Ola Lönnqvist

Vilka var det som grävde Göta Kanal?
I tidningar, tidskrifter och turistbroschyrer kan det stå  att 58 000 soldater, 3 000 ryska krigsfångar och några civila hantverkare grävde kanalen med stålskodda spadar. 
Var de verkligen 58 000 soldater? Nej, uppgiften är felaktig. Där stod ALDRIG 58 000 soldater utefter den blivande kanalen och de grävde ALDRIG samtidigt. Siffran åsyftar det totala antalet under de 22 åren. Siffran ger därför en mycket skev bild av hur många de verkligen var.

Dessutom förhöll det sig så att antalet disponibla indelta soldater i Sverige var ca 30 000 man under den aktuella tiden, med ca 1 200 man per regemente och 150 per kompani. Att kommendera alla dessa till kanalarbete innebar ett stort avbräck på krigsberedskapen. I och med att beväringssystemet infördes 1813 kom dock den disponibla styrkan att något öka.

Det är märkligt att man nästan alltid summerar antalet soldater medan man inte gör det med t ex de brittiska ingenjörerna.  Det var 75 sådana som tjänstgjorde vid kanalens tillkomst, dvs om man summerar dem under de 22 åren, annars var de mellan 1 och 13 per år eller om vi räknar individerna 14 st olika personer.
Den högste ansvarige för hela verksamheten var, som alla vet, Balzar von Platen. Skulle vi använda samma matematiska metod som för soldaterna ovan så vet vi att han var verksam fr o m starten 1810 (egentligen tidigare) till sin död 1829, så innebär det 19 år, eller om man summerar det på samma sätt som med soldaterna, så var det sålunda 19 ”ledare” för kanalbygget. Absurt eller hur?
Men hur många var de då??

För det första. Soldaterna kom från 16 olika regementen, men alla regementen var inte kommen-derade alla de 22 åren. Vid min undersökning om avlidna personer verksamma vid kanalarbetet i Söderköping kunde jag notera att 10 regementen och ett båtsmanskompani var verksamma under åren 1811-1813, 1818, 1821, 1824, 1830-1832. Högst 2 regementen under ett och samma år. Ser man till kanalsträckan så var de givetvis fler, men aldrig 16 på en gång. Tänk på att vi nyss haft krig med Ryssland, Danmark och att vi under tiden 1813-1814 medverkade i kriget mot Napoleon! Vår beredskap var viktigare än kanalbygget.
Att studera dödsfall ger ingen sann bild av detta, men dock en inblick. Med all säkerhet så fördelades representanterna för regementena med de indelta soldaterna till olika delar av kanalarbetet kanske bland annat för att trygga ledningsfunktionen.
För det andra. I kanalbolagets arkiv finns uppgifter om hur många arbetsverksamma som tjänstgjorde per år. Informationen visar (Strömbäck sid 61) att antalet varierade från 431 till ca 7 000 och då ingår alla dvs även de privatanställda (civilanställda). Till detta kommer vad man kallar tjänstemän om mellan 15 och 124 personer. 
Av alla var upp emot 90% indelta soldater, en siffra som sjönk efter ganska kort tid till ca 80%. (Strömbäck sid 62).

I samband med Sveriges deltagande i kriget 1813 reducerades raskt de ca 6 500 soldaterrna  till ca 1 000 arbetare. 
Under krigsåren 1813-1814 rekryterades extra civil arbetskraft om 1 000 resp 1 560 man.

För det tredje.  Antalet ryssar anges ibland vara ca 3 000 man, men detta är framräknat med samma eleganta matematik, dvs totalsumman under 22 år. I verkligheten inrättades 1813 ett särskilt kompani om 158 man som sedan kommenderades till arbete till olika platser utefter linjen. I min planerade bok om ”Den ryska invasionen 1810-1832” har jag närmare beskrivit vilka de var, deras hustruar och deras familjer, var de tjänstgjorde och var de bodde mm mm 
 och kommit fram till att det var några fler än de som ingick i kompaniet, kanske dock maximalt 200 personer.
Ju längre arbetet fortskred så minskade deras antal till under 1820-talets senare del till omkring 30 personer. Dessutom kan noteras att alla ”ryska pionjärer” var inte ryssar, bland dessa fanns några från Livland, åtminstone två från Danmark och faktiskt en göteborgare.
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För det fjärde: Man grävde inte hela kanalen med stål/järnskodda spadar. Det visar sig, inte särskilt förvånande, att en hel del arbetsinsatser gjordes genom sprängning, flera av arbetarna anges vara stenhuggare, man transporterade jord mm i hinkar och skottkärror, enklare hissanordningar och kranar installerades osv. Dessutom var det en hel del snickeriarbete och smidesarbete att utföra.
Yrkesuppgifterna för de privatanställda anges ofta i kyrkoböckerna och där kan även förutom drängar och pigor verksamma vid kanalen även hittas det intressanta arbetet ”tracteur” (som ju inte avser traktor-förare), dvs ansvarig för förplägnaden av de ”finare” anställda., men även knipsmed, spiksmed, arbetskarl, båtförare, matros, bagare, läkare, jordgrävare, modellsnickare, magasins-ansvarig mm mm.
Slutligen: Det är inget märkvärdigt med stål/järnskodda spadar. De finns belagda redan på 1100-talet och är sålunda ingen nyhet när Göta kanal byggdes. Däremot började man under den tiden tillverka spadar helt i järn och dessa innebar ett effektivare grävande och skyfflande. I Sverige har arkeologer hittat järnspadar (inte skodda spadar utan helt i järn) från 1600-talet.

Så jag hoppas verkligen att vi snarast tydliggör antalet ”kanalarbetare” och i stort sett glömmer de järnskodda spadarna!?
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� Jag hoppas att jag får möjlighet att ge ut boken





